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Moartea lui Zinoviev: o lecție Eplscouat cu sex-aupsal
A apărut acum câteva zile, In co- 

lecția Les Cahiers d’occident, un 
volum al lui René de Planhol, „Le 
Monde à l'envers”, care se cuvine 
citit și meditat de toți cei ce intr’a*  
devăr vor să citească semnele tim
pului și nu se mulțumesc să comen
teze realitatea numai după ce s’a 
consumat, devenind ireparabilă.

E o carte crudă și patetică. Un 
rechizitoriu și un avertisment pro
fetic.

Criza epocei, apare în adevărata 
ei lumină. Nu e nici economică, nici 
socială. E mai ales o criză morală, 
o răsturnare de valori, o derâdere 
a virtuților autentice, o lunecare 
iresponsabilă spre povârniș, in care 
cu toții suntem complici, guverna
tori și guvernați, alegători și aleși, 
buni și răi, puternici și slabi.

Societății actuale, cu ;ubredele el 
așezări, i-a pierit instinctul de con
servare.

Popoarele se există trăind istoria: 
o trăesc pasiv. Sunt incapabile să 
reacționeze. Nu mai au reflexul a- 
părării.

E poate util să cităm pagina cu 
care se deschide primul capitol. Ea 
stă ca un deget apăsat pe rănile 
noastre cele mai vii:

„Mai mult decât indivizii — spu
ne René de Planhoi — popoarele 
frivole, au o uimitoare facultate de 
a uita. Experiențele pe care le-au 
îndurat mai dureros le rămân za
darnice, iar slaba lor memorie se 
leapădă de ele. Istoria cea mai 
proaspătă pe care le-o povestești, 
propria lor istorie care e alcătuită 
din suferințele lor, din ruina lor, din 
sângele lor, o ascultă ca pe a unei 
țări foarte îndepărtate, necunos
cute, fără îndoială imaginare. Ace
ste întâmplări, care totuși s'au pe
trecut eri pe a lor socoteală, nu, 
nu cred că s’au împlinit vreodată, 
să au putut să se îndeplinească vre
odată; sunt numai fabule, ficțiuni 
teribile pe care le inventezi, ca tra
gediile și melodramele, pentru a da 
emoția și plăcerea fiorului. Și ast
fel se întâmplă că ai căpătat faima 
de feroce caracter și de trouble- 
tête, fiindcă mai ai puțină memorie 
șt refuzi să adormi în dulcele vis al 
păcii eterne...“

Reflecțiile nu sunt noi. Circulă pe 
buzele omului de pe stradă, delà 
cafenea, din culuarele Camerei, din 
orice gară de încrucișare de dru
muri, pretutindeni acolo unde un 
om se întâlnește cu alt om și simte- 
nevoia să-și împărtășească anxie
tatea vremii. Dar toate iau o întor
sătură sceptică și se opresc aci.

Așteptăm un miracol de afară, un 
deget de foc pe cer să ne arate 
drumul. Până atunci mergem pe 
drumurile noastre care duc în ni
mic, consolați de ideia că lumea nu 
poate pieri așa, cu una cu două; că 
toate mizeriile paradoxale ale unei 
îpoci care se istovește de supra
producție, subconsum și șomaj, își 
vor găsi deslegare delà sme și ca 
mâine, are sa apară dm nou curcu
beul și porumbelul cu ramura de fi
nie în plisc.

Alături de noi, totuși, o lume cu
prinsă de nebunia haotică a revo
luției permanente, ne arată destul 
de bine care ar fi calea isbăvirii. 
Urâm regimul sovietic, instinctiv 
— regimul și procedeele, dar acea
sta n’ar trebui să ne împiedice «• 
recunoaște ferocitatea tenace cu 
care nebunii își apără nebunia lor. 
Există acolo un fanatism. Lumei 
burgheze, așezărilor vechi, i-ar tre
bui numai a suta parte, ca să se a- 
pere și să se lepede de lestul care 
o târâie la fund.

Au apărut acum câteva zile amă
nuntele asupra împrejurărilor în 
care a murit Zinoviev, fostul preșe
dinte al internaționalei comuniste 
delà Moscova.

In momentul excluderii din par
tidul comunist, se afla bolnav, in
ternat în spitalul din Kremlin des
tinat exclusiv pentru îngrijirea me
dicală a demnitarilor sovietici

După excludere, Zinoviev a fost 
imediat evacuat. Din ordinul lui 
Stalin s’au suspendat orice plăti în 
favoarea lui Zinoviev, chiar acele 
cuvenite delà editorii unui autor 
atât de citit Rămas fără bani, bol
nav, Zinoviev s’a târât într’o ca
meră de mahala. Acolo a trăit su
ferind de foame și de frig. In mo
mentul arestării era pe jumătate 
mort. După câteva zile, moartea 
numai a pus capăt, unei vieți gata 
sleite.

Anul trecut, cam tot în asemenea 
condiții, de foame și de mizerie, 
murea Cicerin, faimosul diplomat 
al Sovietelor.

Cicerin, Zinoviev, soția lui Sta-
lin... Trei sfârșituri crunte, trei
sancțiuni ale unui regim care nu
știe să ierte, fiindcă în lupta de a-
părare nu există tolerantă, mită și
compromisuri, fiindcă toate acestea

ar însemna ilăbiduni, capitulări, 
acte de sinucidere,

Exemplul stă ad și învățător*.
In această cruzime fanatică.
Un inamic al regimului, odată de

clarat, e scos în afară de lege și 
plătește cu moartea, prin foame și 
frig, această trădare, fără nevoia 
unei condamnări și a unei execuții 
1*  «M*  AUÎ

Monstruos ? •lill»»»’
Probabil. Dar logici.
Așezarea cealaltă a societății, 

aceea care tremură de amenințarea 
lăuntrică sau exterioară a bolșevis
mului, ce face pentru a se apăra ? 
Cum se comportă cu trădătorii re
gimului, care sunt și beneficiarii re
gimului? Ii absolvă după un an sau 
doi de disgrație. Orice popularitate 
se reface, orice farsor cade pe pi
cioare de gumă și sare în sus, cu 
atâta mai sus, cu cât e mai ușor. 
Răspundere nu există, cum nu exis, 
tă nici risc. Nu moare nimeni de 
foame și nici de frig, o nu 1 nimeni 
din cei cari sapă temeliile societății 
actuale în rolul lor de conducători. 
Mor numai victimele pasive. Isto
ria de sub ochii noștri nu știm s*o  
vedem, s’o citim, s'o înțelegem. N’o 
credem. Ni se pare într’adevăr nu
mai o fabulă, o ficțiune născocită » 
tragediilor și dramelor menite să 
ne dea un fior de pură imaginație

E o lașitate molcuță, o resignare, 
o capitulare, o toleranță, pe care o 
plătim în fiecare zL O plătesc vic
timele, nu vinovății

O lume fără fanatici, fără eroL 
fără cruzimea represiunei în apă
rare. Semnul morțil stă acL Inami
cul nu e în afară. E viermele cui
bărit înlăuntrul mărului, unde pros- 
piciază și se îngrașă, până ce va 
cădea odată cu mărul putrezit

Cezar Petresou

Emulațieliterară
Societatea Tekirghiol Eforie a 

instituit un premiu literar în valoare 
de 20.000 lei_  pentru cel mai bun
roman pe care îl va favoriza votul 
unei comisitmi formată din critici și 
oameni de litere. Dintru Început, nu 
se precizează însă dacă autorul ro
manului ce va întruni majoritatea su 
(raziilor trebue aă fie un debutant, 
sau vreunul dintre scriitorii uitați 
de public și reabilitați pe această 
cale. Optăm pentru prima alternati
vă căci, prin aceasta s’ar stârni o vie 
emulație in lagărul unei generații 
beletristice, care comite și romane 
ingenui, încuiate tn sertar, pentrucă 
nu se găsește editorul Încrezător in 
valoarea lor.

Iată prin urmare un bun prilej, 
pentrucă între editor și autor aă se 
interpus un factor hotărâtor de ale
gere, și totodată de proprie răspun
dere, Critica îi va consacrș valoarea 
cu anticipație, iar editura „Cultura 
Națională’’ își va recupera cu pri
sosință cheltuelile de tipărire. Am 
putea spune că se încearcă o expe
riență, dacă tfam ștf că și până acum 
editorii se constituiau cu urni oa
meni de litere asupra valorii unei o- 
pere in manuscris și care urma să 
vadă lumina tiparului. Termenul de 
15 Februarie dat pentru predarea 
caetelor manuscrise, nud găsim prea 
apropiat — întrucât, notițele apărute 
in ziare fi reviste mai mult sau mai 
puțin parfumate cu duhul prieteniei 
de reciprocitate, ne Încredințează că 
se lucrează stăruitor la șlefuirea u- 
nor „romane’* ce-și așteaptă edito
rul. Dacă fiecare editură ar proceda 
după exemplul „Culturei Naționale", 
descoperind literatura și difuzând-o, 
țâră să o comercializeze, am avea în 
fiecate anotimp biblioteca Îmbogă
țită cu un autor nou, cu retipărirea 
unei opere clasice sau chiar cu dez
groparea din anonimat a unei scri
eri de incontestabilă valoare.

Prin riscurile care le suporta edi
tura dovedea și prezența unui spi
rit critic. Ne gândim la cărțile lui 
Leon Donici, scriitor puțin cuno
scut în țară —. prea puțin pentru cât 
apostolat a făcut el In străinătate șt 
pentru sensibilitatea acestui suflet 
de martir odihnit in pământul Basa
rabiei. Și gândul ne duce și la ediția 
din I. L. Caragiale — apărută In ex
celente condițiuni tehnice — pusă tn 
vânzare în trei tiraje deosebite și 
ne întrebăm dacă această sârguin- 
cioasă răspândire a autorilor noștri 
clasici nu presupune un risc comer
cial și un câștig moral care nu se 
înregistrează in activul din registre
le editurii „Cultura Națională’’ Acor 
dând oarecare atenție acestor consi- 
derațiuni, romanul bun poate fi încre 
dințat comisiei, care chiar dacă va 
greși în apreciere, editura îl poate 
trimite la tipar rămânând ea însăși 
un criteriu permanent în afară de 
concursul literar încoronat cu suma 
de 20.000 lei.

Micolae Roșu

— Domnule, d-fta n’ai de gând sA plătești ce>ml datorezi ?
— Nu, donmule. N’ai văzut? Nici Anglia și Franța nu mai plătesc!

Noiiunl de abecedar economic
Am citit în »Adevărul” câteva 

însemnări foarte drepte privitoare 
la unele năuceU ale autorităților 
din Iași, cuprinse de strașnică gri
lă șl desfășurând o severă supra
veghere a orarului legal de lucru. 
Bieți negustori necăjiți ce așteaptă 
ades o zi Întreagă până ce să vadă 
un client in oropsita lor dughiană, 
sunt pândiți dacă respectă cu o 
habotnică stricteță ora legală de 
închidere ca nu cumva să exploa
teze, ca un Infam capitalist ce este 
pe muncitori (în Speță băețil din 
prăvălie s’ar chema funcționari 
comerciali), prelungindu-le ziua de 
lucru. Că nefericitul capitalist cu 
o dughiană de nu se poate În
vârti un om in ea, nu are absolut 
nici o importantă, că în strimtora- 
rea încăperii lată cât un gang nu 
încape decât stăpânul care înde
plinește toate funcțiile, neavând 
nici un salariat, totul este ca sa
crul principiu al odihnei proletare 
să fie salvat Și lesne de ințeles 
ce se Întâmplă, in aplicarea aces
tor principii, câtă afurisită doză 
de arbitrar polițienesc intră, câte 
șicane, câte amenzi pe capul nefe- 
riciților negustori

Ne-a Încântat în chip deosebit 
că șl în paginile „Adevărului” de
mocrat a găsit loc această înțele
gere a absurdului ce sburdă așa 
de loquace Ia ministerul muncii, 
unde titularul are o teamă împinsă 
până la o comică panică, de posi
bilitatea unei împuținări a aplau
zelor democratice. Să nu fii astăzi 
democrat înseamnă să rlsci un ob
ștesc oprobriu, iar exuberanța ges
tului democratic merge adesea 
până la îmbrățișarea leproșilor ; 
numai cu vrășmașii sacrelor prin
cipii ale democrației se iau toate 
măsurile de izolare. De altfel de
mocrația nu poate avea față de le
pră nici o pornire ostilă fiind ima
ginea aceluiași principiu de descom 
punerea organismului. Democrația 
este astăzi costumul cuviincios a! 
Ideilor sociale. E mai puțin grav 
să-1 strigi unui om politic „ești de 
o impozantă ignoranță” decât să-1 
suspectezi sentimentele, convin - 
gerile democratice. De aici și ex
cesul legiferărilor pe gustul popo
rului (nu șl în interesul poporului 
care ades are tendința de a cosi 
grâul verde fără să mal aștepte 
să se coacă pentru seceriș), de aici

Muzeul Toma Stelian
de O. HAN

Desenul italian și i. prot. ir. Jean Gantacnzino
II

Dacă suntem atât- de nemulțumiți 
de technica în care sunt înjghebate 
la muzeul Toma Stelian expozițiile, 
totuși spiritul nostru obiectiv ne că
lăuzește să afirmăm că expoziția 
desenului italian iși are rostul ei cul
tural.

Ar fi un studiu prea lung și nu 
încercam să studiem aci cele 344 de
sene semnate Tintoretto, Leonardo, 
Michel Angelo, Raîael, etc. S’au 
scris mii de studii șl s’a spus cred, 
tot ce se putea spune asupra lor.

Renașterea italiană descoperă an
tichitatea și viața acestei epoci cu

acea necontenită sguduire a echi
librului social printrio legiferare 
sortită freneticelor aplauze ale 
„boborulul”. .... u

Firește nimeni nu s’ar încumeta 
să nădăjduiască la succesul unei 
domoliri a excesivului titular al 
ministerului muncii, nici chiar dacă 
dojana ar pomi din coloanele u- 
nui ziar democrat, fiindcă în de
mocrație nu există idei o limită ia 
stânga, adică peste un grad de 
democrație se poate stabHi tot
deauna un plus, fiindcă începe toa
tă gama de nuanțe socialiste, pius 
toată cromatica comunistă. Nu-1 
va convinge nici mustrarea demo
craticului ziar „Adevărul” fiindcă 
se poate mereu plusa în lăbărța
rea legiferării democratice ; cel 
mult d. D. R. Ioanițescu se va pri
vi în oglindă cu o sporită admira
ție: „eu sunt mal democrat decât 
democrații dela „Adevărul”, eu 
aplic cu o absolută stricteță ora
rul de muncă șl chiar socialiștii nu 
ar putea să fie mai strașnici decât 
mine, cel mult ar putea spune : 
„al nostru ești, șefule”.

Nu vom turbura încântările de
mocratice ale d-lul D. R. loani- 
țescu șl nici nu jinduim să-I punem 
strajă ispitelor socialiste, dar în 
afară de pasiunea recordurilor 
democratice ale ministrului bur
ghez, mai sunt șl unele exigenți 
ale acestui nevoiaș Stat. Intenții 
frumoase, program alcătuit din 
fragmente de ral, si la tot pasul 
grija de popor „care să fie fericit și 
tot românul să prospere”, dar toc
mai fiindcă programul este așa de 
măreț cere mai ales bani spre a 
fi înfăptuit Vrea d. D. R. Ioanl- 
țescu o reală organizare a asisten
ții medicale la sate, ca în locul 
parodiei de azi să înceapă o ade
vărată apărare a sănătății rasei 
amenințată in robustețea el, s’ar 
put&'găsl cineva, orice hram po
litic ar purta, să nu se ralieze a- 
cestui program de apărare a Iz - 
voarelor de viață ale nației ? Fi
rește că nu, dar acest orogram ne
cesar cere în primul rând bani. 
Vrea d. D. R. Ioanilpscu să facă 
asistență socială cât mal activă, 
punând malșales o deosebită grijă 
pentru acei copii delș periferia o- 
rașelor, copil sortiți să populeze 
cerul cu îngeri ? Dar cine nu s’ar 
ralia unul asemenea program, nu-

rădăcini creștine se impregnează de 
idealismul artei grecești, de perfec
țiunea formei ce încântă până la 
contemplare.

Renașterea a fost bucurie de viață 
omenească cu deslănțulrea puterilor 
creatoare ale omului comprimate de 
disciplina catolicismului medieval. 
Omul adâncit în mistica evului me
diu se desprinde din adâncul lui șl 
se, plasează în natură. Omul Renaș
terii e nou și stă pe picior de egali
tate cu forțele naturii creând in rit
mul lor. In plastica mal mult decât 
în oricare alt domeniu, diversitatea 
de temperamente ale oamenilor din 

mal că toate aceste nobile dezide
rate costă bani. Cu cât Statul ține 
să devină mai modern, cu cât pă
răsește formele de viață patriar
hală, cu atât costă întreținerea lui 
mai scump, deci cu atât asupra 
câștigului cetățenilor va apăsa mai 
strivitoare biruri. Modernizarea 
Statului, reformele sociale, parția
la Înfăptuire a programelor socia
liste —fiindcă guvernele burgheze 
nu fac altceva decât să plagieze 
școlărește din programele socia
liste — costă bani și încă bani 
mulți până la stâlcirea bietului con 
tribuabil impus și pe aerul care il 
respiră. Lăsăm la o parte faptul ce 
se constată în toate țările, că după 
inflația generoasă a legislațiilor cu 
caracter socialist, ele își res
trâng cheltuelile, fac deflația 
programelor, se eonvertesc fără 
voe la economii; nu ne mai gândim 
la desmeticirile bugetare ale tatu- 
ror Statelor care In sfârșit și-au 
dat seama că intre excesul legis
lațiilor sociale și criza economică 
este o așa de gravă antinomie În
cât una trebue să aștepte—șl evi - 
dent nu criza economică să aștepte 
— într’o bolnavă prelungire.

Am uitat toată experiența infla - 
țlei de legislații socialiste, am ui
tat și situația Statului român inca
pabil de a face față măcar nevoi
lor urgente, ne gândim numai la 
condiția esențială a oricărei gene
rozități sociale : banii. Ca să-i 
poată încasa fiscul se cere o cât 
mal intensă activitate a forțelor de 
producție, câștigul cât mal pros
per al contribuabilului; or, în vre
me de aspră criză il mai hărțuește 
șl cu programele suflate de para- 
zițil roșii ? De unde să facă față 
multiplelor Impozite când Ia tot 
pasul îi pul dobitocia orarului de 
muncă ?

Există unele noțiuni de abecedar 
economic de care nu poate fi scu
tit nici chiar un ministru democrat, 
mal presus de orice supralicitare 
boită chiar cu vopsea marxistă. Și 
dacă excesul democratic al d-Iui 
D. R. Ioanițescu uită elementarele 
noțiuni ale abecedarului economic, 
să 1 le amintească d. Iuliu Ma- 
niu, cum amintește frâna vehicu
lului pornit năuc spre prăpastie.

Pamfil Șeicaru

Renaștere e evidentă și in- raport cu 
diversitatea nalurii. Pe când desenuî 
florentin descrie forme detașate în 
spațiu într’o viziune clară și impreg
nată de încredeera în forțele omului, 
desenul venețian este pictural. Ochiul 
artistului venețian e de colorist a- 
tent la jocul de umbre șl lumini.

Această colecție de desene este ex- 
ousă în „cadrul intim al muzeului" 
(spre a ne servi de termenii d-lui 
director Oprescu). Acest „cadru in
tim” stingherește și anihilează orice 
efect estetic. Intimitatea aceasta am 
înclina s’o numim șljorativ familia
ritate promisctlă și s’o respingem ca 
unii ce cunoaștem însemnătatea ope
rei vechilor maeștri. Familiaritatea 
a făcut pe d. Oprescu să așeze In- 
tr’o vitrină ca dela Costescu dricarul 
desene de Michel-Angelo, de Bellini. 
de Perugino și de Rafael pe o față 
£e masă sosească cu horboțică șl ar-

A știut preoțimea ortodoxă să-și 
rostească limpede șl răspicat cu
vântul, în congresul atât de de
plorabil inaugurat prin cuvântarea 
de operetă a cuviosului mitropolit 
Gurie?... Din rândurile tinerilor 
cruciați ai altarului, s’a ivii oare 
omul cu nagaica, hotărât să distri- 
bue vânătăile pe obrazurile para- 
ziților consacrat! si canonizați ai 
Bisericii?... Iar în jurul acestui 
mult așteptat conducător, vor avea 
oare preoții noștri virilitatea de a 
face zid, și energia de a merge pâ- 
nă la necesara izbândă?...

Dacă preoțimea dornică de rege
nerare are astăzi într’adevăr acea
stă țintă, atunci din mijlocul ei tre
bue să răsară neapărat omul 
care să ceară înlăturarea unei 
legi păcătoase: legea de organiza
re din 1925, care în măsura in care 
a robit Biserica (autonomă!...) lai
cilor din cluburile de partid, a pre
făcut pe preoți șl pe călugări în 
dezarmați iobagi ai episcopilor. 
Politicianizarea Bisericii nu va 
dispare decât în ziua în care în
săși legea întocmirii, eclesiastice 
va oferi celui mai umilit preot o 
garanție mai puternică decât ocro
tirea mirenilor dela clubul electo
ral, împotriva tentativelor de abuz 
ale episcopului. Cât privește acea
stă tiranie episcopală, — înlătura
rea ei singură poate astăzi resti
tui eparhiilor un prestigiu, altare
lor o strălucire, iar mânăstirilor o 
demnitate de mult înecată în dis
credit și ignominie.

N’ați uitat recenta aventură a 
flămândului de Pimen, — la Aga- 
pla: odată mai mult, — de data a- 
ceasta însă cu ilustrațiuni de fac
simile telegrafice și de ucazuri ne- 
roniene, —- s’a văzut că sub regi
mul actualului statut mitropolitul 
sau episcopul posedă în starețul 
sau în stareța de mănăstire un fel 
de vechil peste hambare, ocupat 
doar să strângă nutrețul și borho
tul pentru tingirile episcopale- In 
loc de a fi, ca în veacurile stră
vechi, pepiniere de virtuți pentru 
pilduirea laicilor, și ostroave de as- 
ceti desemnați prin smerenia lor 
pentru misiunea episcopală, — mă
năstirile noastre s’au transformai 
astfel treptat în clinice de avor
turi, în tripouri festive, și în tej
ghele de cocktailuri duminicale 
Astfel pustiite, vechile bastioane 
ale castității sacerdotale nu mai 
pot oferi veacului decât logofeți 
pentru Vlădica, sau cadâne fără 
yassmak pentru sofaua eparhială: 
normal și cucernic pare, prin ur
mare, ca episcopul să fie selectat 
printre golanii cluburilor politicia
niste, sau printre masculii mustă- 
cloși ai mitropoliilor, cu păr opu
lent pe picioare și cu câte patru 
divorțuri pe conștiință.

§i, în realitate, acesta ne este 
astăzi și episcopatul: cu câteva 
rare excepțiuni. Pe tejgheaua unui a- 
semenea aristocrat al altarului, veți 
găsi mai curând ultimul roman se
xual decât Viețile Sfinților: mai 
voios decât de treburile Bisericii, 
un asemenea Vlădică îți va vorbi 
despre Borotra sau despre Jan- 
nings, atunci când nu va prefera să 
discute despre Joan Crawford sau 
despre Mata-Hari. Avem episcop: 
în pullover și episcopi în pullman. 
de toate genurile s’ar putea găsi 
ia nevoe, sub podoabele și diade-

Citiți in pag. 8-ai 

Convocarea conterinții 
Micii înțelegeri

nici roșu și albastru, Iar un aesen de 
Pittoni să-1 agațe pe o ușe. eviden
țiind tot balamucul estetic din acest 
muzeu.

Mai deprimant decât organizarea 
expoziției este însă catalogul. In
troducerea la desenul italian pare 
scrisă de un om care dimineața ar 
bea apă de ploaie, la prânz ar rume
ga cărți și seara hârtie sugativă Nici o 
Idee clară, nici o sensibilitate, nici 
cea mai mică svâcnire de viața nu 
străbate conținutul; e scris ca un 
prospect pentru pastă de dinți. 
Dăm eșantioane: „Renașterea poate 
îl considerată pe dreptate ca o ex
teriorizare a sufletului italian“. Sau: 
„în echilibru nestabil, bărbații șl 
femeile aruncați în desenurlie celor
lalți par târâți de un teribil vârtej“. 
Apoi vorbind de Tintoretto: „Simțim 
pe neîmblânzitul venețlan frămân- 

( Continuare, în png- U-a)

mele episcopale. Episcopi cu gin
giile pustii și episcopi cu gura pli
nă, — episcopi înalți cât zaplazu- 
rile, sau chirciți (de ascetism...) ca 
țepii, martirizați de patima rachiu
lui sau dogorâți de efervescenta 
îmbogățirii. Toate spețele se pot 
descoperi în jungla noastră episco
pală; afară de speța prășitorului 
pentru Hristos, — afară de rasa 
stinsă a crisostomilor,

in acest episcopat „modern-sty
le”, — trebue să se împlânte caz
maua regeneratorilor și hârlețul 
congresiștilor. Unde este David, —• 
să-și îndrepte praștia spre frontu) 
acestor rechini ?...

Ion Dimitrescu

Guvernul Schleicher
Generalul Schleicher a obținut un 

prim succes: Reichstagul na luat a- 
titudine ostilă; și-a constituit biuroul 
și e pe cale să ia vacanță până la 
15 Ianuarie, lăsând astfel cancelaru
lui răgazul de a lua bine frânele în 
mână șl de a căuta modalitatea unei 
înțelegeri cu Parlamentul.

Două nu fost motivele cari au 
determinat această atitudine a Reich 
stagului: întâi convingerea ce-șl fă
cuse drum, după lunga criză mini
sterială și după imposibilitatea do
vedită a Parlamentului de a da 0 
majoritate, ci nu era indicată altă 
soluțiune decât un guvern Schlei
cher; și, în al doilea rând, deprima
rea ce a cuprins pe hitleriști con
statând dau pierdut încă odată o» 
castunea de a ajunge la putere, ceia 
ce le-a tăiat avântul bătăios, mal a> 
Ies că recentele alegeri pentru Reidi 
stag — ți altele, locale, ct a u- 
mat de atunci în diverse ținuturi 
au învederat o simțitoare scădere i 
voturilor hitieriste.

Dacă acestor două fapte de -am 
dine politică se adaugă împrejura
rea că generalul Schleicher se btet 
cură de numeroase simpatii bt toată 
partidele, cu cari întreține raporturi 
de perfectă urbanitate, vom înțelege 
de ce Parlamentul a avut țață da 
dânsul o atitudine prietenoasă, pa 
care a refuza-o lui von Papen.

De altminteri generalul von Schlel 
cher nu caută concursul efectiv al 
partidelor, ci vrea să obțină dela. 
dănsele numai un act de tolerare, 
un pact de neagresiune, care să-i în

găduie realizarea unui program sta
bilit în înțelegere cu organizațiuniîe 
exrra-politice, mai ales cu cele cari 
au un caracter economic. Căci popo 
ruî german. în imensa lui majoritate, 
nu vrea azi nici legiferare politică, 
nici reforme sociale, ci vrea să aibă 
de lucru și totodată zile de liniște!

Ceiace nu înseamnă că generalul 
von Schleicher nu va desfășura o ac 
țiune politică, tinzând, în interior, la 
o restrângere a Constituției sau, mat 
exact, la o sporire și întărire a pre
rogativelor șefului de Stat, iar în a- 
fară la un spor de prestigiu care să 
șteargă toate vestigiile înfrângere!.

Căci generalul von Schleicher, fă
ră a fi un reacționar brutal, nu e d« 
fel un democrat; el vede numai tf 
autoritatea Președintelui de Stat mi 
tocul cel mai bun de promovare s 
intereselor germane și pune accentul 
pe o activitate care să redea țărel 
sale prosperitatea economică și ela
sticitatea financiară.

Cu organizațiile politice vrea să 
trăiască în armistițiu.

S'a crezut Car avea preferințe nu 
mai pentru național-socialiști, fiind
că numai cu ajutorul acestora l’a 
răsturnat pe Bruening și Va instalat 
pe von Papen. Totuși partidul na- 
țtonal-soclalist va avea de suferit 
pe urma lui von Schleicher. fiindcă 
acesta înțelege să lucreze pentru 
dânsul, iar m pentru Hitler.

Schleicher nu e un ambițios în sen 
sul vulgar a! cuvântului. Ci e o per
sonalitate puternică, bine reliefată, 
care are idei și vrea să le realizeze. 
Nu e de loc militârolu. Cariera lui, 
rapidă și strălucită, nu și-a făcut-o 
la cazarmă, ci în birourile ministe
riale și numai în birourile cari au 
contingențe cu politica. S’a distins 
pe vremea reprimatei mișcărilor 

spartakiste. cari au fost preludiul ac 
țiunei comuniste de astăzi. B și un 
excelent organizator. In timpul răz
boiului a fost detașat serviciului căi 
lor ferate, unde a dovedit calități 
excepționale.

Militar de salon, poliglot, eu da
rul cuvântului, insinuant, energic, a- 
vand și însușiri de bun negociatei ( 
și diplomat, generalul Schleicher va 
ști să domine lumea politică, atât df , 
anostă în țara lui. {I 

Gr. Moldovanu !
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A apărut în Editura „Cultura Rbmânaască'1 S. A. R., fost 
H. STEINBERG & EIUL, București:

Calendarele de perete
pe anul 1933

Cunoscut*  ca colo mai bun*  atât ca conținut cât și ca execuție, apar 
de peste 40 de ani și sunt cele mai complecte întrucât cuprind: Sărbă
torile legale religioase, ortodoxe, catolice, israelite și mahomedan», pos
turile, ânotsînpii', vacanțele școlare, judiciare, târgurile și bâlciurile di® 

toată țara.
Se găsesc de vânzare cu prețuri foarte modeste la toate li

brăriile. “
Pentru casele cari doresc asși face calendare pentru reclamă 

edităm 3 mărimi de blocuri cu foi zilnice.
Rugăm a na cere oferte

A apaiTUt Sdi|ia li-a din Terapeutica Infantilă de
M. ANICATIDE . M. CAJAL
Pmiesor de clinică Șl docent de terapeutică 
medicală infantilă infantilă

Revizuită, modificată și complectată
S’a put in vânzara la toate librăriile principale cu prețul de iei 

390 (Depozit general. Librăria Leon). 1

•1

BREVETUL RBGAL ROMÂN Nr, 16:448
proprietatea firmei ROTH — BUCHNER G. m. b. h. cu titlu:

„Foaie de lamă pentru aparate de ras“ i 
se oferă pentru vânzare licență sau orice combinație, informațiun 
ja Biroul Bl'COV CHERN Str, Antim, 16, București 6,_______

BREVETULREGAL ROMÂN Nr. 16.190 
) roprietstea d-lor Or. Franz Fischer și Helmut Pichler cu titlul: 

„Procedeu șl dispozitiv pentru extragerea de hidrocarburi 
mal bogate în carbon prin încălzire de metan**  

s*  oferă spre vânzare, licența, sau orice combinație. Informațiuni la Biroul 
HUCOV și CHERN București Str. Antim, 16.

A apărut celebra lucrare a lui CAROL MAY j

DE PE TRON LA EȘAFOD
32 pagini mari folio numai lei 2

la toți librarii, chiofcarii ș! vtnxătarllda ziare» Edil, Hertz, Bucureșt

Muzeul Toma Stelian
(Continuare 

t ând parcă acele trupuri vănjoase șj 
pline de noduri, făcându-le să se su
pună voinței lui nelnlrânte șl mte 
Sigenței lui paradoxale-'. Termenul 
de .moduri" ni se pare extrem de 
sugestivi Când vrea să caracterizeze 
pe Rafael, d. prof. Oprescu scrie; 
„Rafaël este regele necontestat a} 
formei ample". Cum scrie la abe
cedar „leul este regele animalelor!" 
Despre Guercino voind să-l caracte
rizeze scrie „el unește grația șl 
forța, iar trăsătura lui energică 
când neprevăzută șl săltăreață, etc., 
etc. Săltăreț a fost intr’adevăr d. 
cprescu deja catedra de limba fran
ceză la liceu, la o catedră de istoria 
artelor la universitate și din filologie 
la muzeul Toma Stelian! Mai de
parte o savuroasă, traducere liberă: 
„Pe o hârtie de un grăunte !" etc., 
etc. Și la urmă, ca o adâncă cugetare 1 
•aie: „arta italiană se termină în , 
foc de artificii și apoteoza". Cum am ( 
aice In puf și fulgi și focuri bengaie! ( 
Exasperant de presumțioasă Danali ( 
late. Spuneam cândva că natura . 
pune câteodată în chip capricios în ( 
capul unor oameni scobitori între- , 
buințate. Invităm pe savantul pro- ‘ 
fesor d. dr. Cantacuzino să citească 
catalogul și să se cultive cu el; noi 
nu putem înghiți iască șl nici mânca 
înmAnAri de seu, dacă d-sa poate, e 
liber so iaca insa. nu pe cheltuiala : 
statului. i

In Rabelais, cartea n-a a iul , 
Pantagruel povestea are o semnifi
cație care înfățișează oarecum at- 
mosrera din jurul d-lui dr. Jean 
Cantacuzino. Gigantul Pantagruel 
se distrează dând vânturi și e sur
prins când vede că din aceste vân
turi se nasc pigmei. Din vânturile 
pantagruelului Jean Cantacuzino a- 
dică din intimitatea ființei iui și-a 
creat pigmeii. D. dr. Cantacuzino 
însuși caracterizează pe d. Oprescu 
drept „un primitif". In nuntea 
d-saie cu veche tradiție de cultură, 
termenul îsi are sensul precis: un 
om ia inceputurile inteligenței.

Nu ne-ar interesa pantagiueiismul 
a-:ui Jean Cantacuzino dacâ pu
terea cu care in chip diabolic admiră 
și stăpânește impunând, nu ar 
merge către artiști care in tinerețe 
și-au dat vlaga în aranjamente ma
trimoniale. dedicând picturii un corn 
istovit și un suflet lichefiat; daca 
nu ar avea gonaci estetici care sa se 
prezinte cu formula „fărămituri de 
fier și aramă veche cumparâăăm!" 
ca să achiziționeze — chipurile — 
tablouri pentru muzeul Toma Ste
lian; daca preferințele d-sa|e în 
plastică n'ar fi realizat monumentul 
Aviației ctela Șosea la care, de-am 
putea,, am fotografia pe d-nul dr. 
Cantacuzino pentru a răspândi prin 
cărți poștale monumentul, persoana 
d-sale și gustul său artistic și dacă 
în muzeul Toma Stelian, din sculp
tura actuală nu s ar găsi cum se gă- 
s;£c din delicatețea sufletului său 
cu preferințe pentru produsul ar
tistic al sexului slab, 10-15 sculpturi 
semnate Margareta, 20-25 semnate 
Céline, 5-6 semnate Irina. Si ne mi
răm cum încă nu sunt o sută de 
pânze in muzeu reprezentând țigani 
și țigănci bătrâne, mustăcioase și 
prea curvite, cu culoarea lor noa- 
grâ-arămie și cu specificul țigănesc 
al rasei lor, semnate de sexagenara 
doamnă Caecilia Storck, decana in
tervențiilor!

Cumpărăturile muzeului se fac pe 
criterii subiective. Cineva 
muzeul Toma Stelian a
(nu știu cu ce sumă) un tablou de 
Aman-Jean, care rătăcea 
din samsar în samsar, întrebând, d. 
Cantacuzino a răspuns: __ „Cette
pauvre madame Grant!“. Azi cette
pauvre madame Grant", mâine
„cétte pauvre madame Lahovary șl
poimâine ,.cette pauvre madame
Phérékyde! Gându; d-lui Cantaeu-
•lno nu se îndreaptă spre pictorii
actuali șl mai cu seamă spre pic-
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toril tineri șl de talent. E drept ca 
aceștia n’au evoluat încă la ceaiurile 
d-sâie cu personagii purtând laval- J 
Uere Rinaido Rinaldini și unde d. | 
dr. Ionescu-MlhăeȘti cu colecția sa 
de puști și „meuta“ de copoi este 
ai doilea estet!

Tot personalul medical al Insti- ; 
lutului Cantacuzino a fost transfor
mat în privighetori. Dacă intr’o zi. ■ 
d. prof. dr. Cantacuzino fredonează 
din „Flautul Fermecat“ de Mozart, 
a doua zi toți cu lavallierele peste 
mnâr, pletoși și aplecați pe mlcros- 
■joape, fredonează din Flautul Fer
mecat. La expoziții șl concerte Își 
fac toți apariția într’un lung mo- 
uom cu mers legănat.

Căci d. profesor dr. Cantacuzino 
studiind o viață întreagă imunita
tea nevertebratelor, are preferință 
pentru oamenii fără coloana verte- 
nrala. Linia verticală ii displace. B 
un bizantin nu numai după nume, 
căci ria rămas numai la știința 
unde se cere precizie și afirmație 
crară, luminoasă șl controlabilă in 
consecințele ei ci, personaj in de
dublare, a înclinat cu pasiune spre 
snirltul bizantin, dominator prin vi
cleșug, prin plăcerea de a face șl 
ciesrace, de a distribui bunuri unora 
și dc a le face oprite altora după 
ounul plac. Hatâr in pășajâc brel 
Deși copilăria și o bună parte din 
viață le-a petrecut în Occident, în 
sânge l-a rămas ceva din dulceața 
șireată a baclavalei.

Nu este concurs pentru o clădire 
oubllcă, nu este examen de moașe, 
nu e concurs de monument, nu 
poate fi numit un profesor ia Fa
cultatea de medicină când poate fi 
adus un profesor străin la Facul
tatea de medicină, nu se poate or
ganiza o expoziție de arta In străi
nătate, nu poate fi numit un agent 
«unitar, nu se poate organiza o ex
poziție a Copilului, nu poate fi con
gres internațional în care cuvântul 
sau să nu ne hotărâtor șl să se in
undă asemeni cancerului asupra în
tregului organism. Un cancer ma
tur. D. Cantacuzino părăsind știința 
• ureatia) e copt de mult pentru 
descompunere și moartea a primit-o 
de mult în el, căci își poartă moar
tea șl opresiunea el o înriltreazâ 
epidemic peste Facultatea de me- 
jcină și peste mișcarea artistică.

Ne reamintește pe șambelanul 
Cristof Detlev din eaetele iui M. 
L. Brigge de Rainer Marla Rielke;

,Moartea lui Cristof Detlev trăia 
acum la Ulsgaard de mult de foarte 
mult timp și vorbea tuturor și ce
rea; cerea camera albastră, cerea 
salonul cel mic, cerea saja cea mare, 
cerea să-i vină câinii, cerea să se 
râdă, să vorbească, cerea Jocuri, 
cerea tăcere și totuj laolaltă. Cerea 
să vadă prieteni, femei, morți și 
cerea să moară ea însăși. Cerea 
cerea și sbiera.

Nu era moartea oricărui hidroplc; 
; era o moarte teribilă și imperială ce 
’ care șambelanul a purtase Intr’în- 
1 sul șl o nutrise din propria lui subs- 
1 tanță toată viața sa. Tot excesul 
■ de superb, de voință și de autoritate, 
ț pe care chiar în zilele sale mai line 
' nu le putuse cheltui, trecuseră m 
' moartea lui".

O. Han

mirat că 
cumpărat

de mult

Cadran I Carnetul
Baloane de sâpun

De Sfântul Nicolae...
Proces literar

Tribuna Liberă organizează în sa
la Roxy Luni 12 Decembrie a- c- ora 
9 seara un mare proces literar cu 
privire ța romanul lui D. H. Lawren
ce, „Amantul doamnei Chatterie/'. | ln & Sj Nicolae> Bog-

Acuzarea va fi făcută de d. Hodoș, I dan, ținură, încă de dimineață, un 
apărarea va fi susținută de d-nii A-1 adevărat consiliu de război- Aveau 
derca și avocat Budișteanu. Va pre-1 prieteni și atâtea rude, c^re 
zida d. I. Petrovici. In juriu d-nil |(-5(- onomastic*  ln ziua aceea,
T. Arghezl, C. Petaescu, Llvlu Rebrea f Jcâi fi fo8t m nepuCințâ
nu șl ion Marin Sadoveanu. L^teze pe toți. De aceia, după a**

Festival artistic Iproape două ceasuri de discuție, că*

SWătL 17 Decembrie, « •
^literar
de către soc. „Intr-ajutorarea” tn sa- la auocattd lonescu la
Ioanele Tomis din calea Călărașilor]^0^ Șteiănescu ți la maiorul Va 
No. 11. Va conferenția d- dr. L. Ghe- Isilescu.
lerter. Programul artistic este com- ln plus. Aurie» Bogdan _ soțul— 
plectat cu artiști ai Operei Române, trebuia să faci o vizită ufe rigoare” 
sub conducerea d-lui José Aratti, de-1 unui cunoscut om politic pe care-i 
clamații și concert de havaiană fi I chiamă Nicolae: iar d-na Bogdan, 
saxofon. | soția, avea obligația să treacă pe la

Jocuri românești ° * «coa/ă -
I ca și dânsa n pe care o chiamă Ni- 

’Azi Sâmbătă 10 Decembrie, între I ,„u„.
orele 6 și jum-—9 seara, Liga Cul-1 . ....
turală secțiunea București» cont;-1 vi a/unci* s’aa hotărlt așa. In «mp 
nuă lecțiile de jocuri românești în ce el se na dna la personalul poli- 
Palatul Ligii Culturale, bulevardul |‘/c care vorbeam, dumneaei să 
Schitu Măgureanu Nr. 1. se ducă la edega d-sale. Pe urmă,

. . ._ |să se întâlnească la avocatul lone-
COtVferlnfe I cçg, M ducă la doctorul

D*  prof. dr. Chr. Musceleanu va I Ștefănescu, să treacă apoi pela ma- 
vorbi azi 10 Decembrie» ora 6 despre I forai Vasilescu șl. în sfârșit, pe-a- 
»»Cunoștințele noastre și realitatea“ I ptțbape de vremea mesei, să fie la 
Ia Asociația Casa Femeei, Splaiul In-1 unchiul Nae, unde erau invitați... 
dependenței No. 4«. I Zis fi făcut! Dar când să iasă pe

ușă, își aduseră aminte» amândoi 
deodată, de un vechia cunoscut, cu 
care fuseseră vecini ani dearândul 
și care, oridecâte ori îi întâlnea, ii 
făcea reproșuri că nu vin pe la 
dânșii — căci a însurat, iar cucoa- 
•ete fuseseră bune prietene să-i

FRAUDE, FRAUDE... „
, , - j I Ce-ar fl să trecem fi pe la So*— La cabinetul 5 de instrucție, | ^„^7.‘

d. președinte Mihaii Papadopol, 
continuând cerce â»ile m afacerea] . . D ,
fraudelor săvârșite de Ovid Cra- J ertche^ după ce
tero la Casa pădurilor, a luat eri LK u Kicdina pruLțea-

interogator!■• încuipatuiui. cu care|TO hai ne întâlnim la Solomo- 
ocazie s'a mai putut dovedi o
nouă sumă de 2BOO.OOO lei, camu- _ peff We y
fiată de inculpat din totalul delà-mm& u tind. pe ceilalți.-
P>dat- I lonescu, Ștefănescu șL. etc.

— D. jude prezident 1. Roznova m ç6ic&t m
nu, a reînceput eri instrucția în ui 19tânmd. (Omul politie nu era acasă 
timele mari fiaude săvârșite Ia di-^Ô/eLr*  ma bolnavă ln pat șt 

recția comercială c. f. r. cu restl- |TO p^mea pe nimeni). De aceea, pe- 
tuirile de diferențe la fracteie J* 
transporturi de materiale.

CONTRABANDA DE 
CIORAPI

D. procuror C. Simionescu, 
dat eri rechizitoriu definitiv 
urmărire în contra lui Iacob Po-1 
lanski, comerciant fără firmă, din I 
str. Politiei 9, care a introdus prin | 
contrabandă o mare cantitate de 
ciorapi de mătase declarându-i de | 
bumbac mercerizat.
PROCESUL COMUNIȘ

TILOR
Secția a 4-a a tribunalului a I 

respins eri incidentul de incompe- ■ 
tentă ridicat de apărarea grupului « 
de agitatori comuniști în frunte cu 
avocatul Pătrășcanu. Pentru fond | 
tribunalul a fixat termen la 17 De

, cembrie.

cronica judiciară
BANCRUTARI FRAUDU- 
LOȘI IN FAȚA TRIBU

NALULUI
La secția l-a a tribunalului a 

fost eri pe rol procesul bancru
tei frauduloase a fraților Avi și 
Vlase Finkelstein din str. Doam
nei No. 8 (banca „Mercantila”), al 
cărei pasiv se ridică la 38.000.000 
ei.

Pe ziua de eri a fost audiat sin
gurul martor prezent ,— d. Isac 
Wexler — care a făcut mărturii 
grave în contra bancrutariior frâu 
duloși, arătând tribunalului mano- 
perile inculpaților.

In acest sens a arătat cum cum 
păra importante cantități de măr
furi pe credit și le înstreina ime
diat sub cost. După audierea aces 
tui martor, tribunalul a fixat un 
nou termen la 13 Ianuarie pentru 
a fi audiați și restul martorilor.
FRAUDELE DELA SO
CIETATEA DE TELE
FOANE SE COMPLICA
D. jude prezident Gh. Stratuiat, 

titularul cabinetului 6 de instruc
ție, continuând cu asiduitate inves 
tigațiunile în fraudele săvârșite de 
ianeî la societatea de telefoane, a 
ajuns în ultima vreme Ia convin
gerea că și alte fraude au fost să- 
vâișite ia această instituție. Verifi 
cate ulterior aceste convingeri, s’a 
ajuns eri ia arestarea lui Traian 
Popescu din str. Romană No. 38. 
Acesta este învinuit că fiind în 
serviciul societății de telefoane a 
defraudat circa 1.500.000 lei prin 
falsificarea tablourilor de cheltueli, 
a tacturilor și bonurilor de furni
turi. De asemeni falsifica și viza 
de control.

instrucția caută acum să verifice 
dacă nou. delapidator lucra în 
complicitate cu lanef sau dacă nu 
avea alț: complici. Mandatul de 
arestare urmează a fi supus as
tăzi spre confirmare în fata tribu
nalului.

BANCRUTAR CON
DAMNAT

Secția a 2-a a tj iuunalului. a con 
damnat eri in lipsă ia un an în
chisoare, 
siein din 
vinuit de 
duioasă.

nit amândoi în poarta lui Solomo- 
neanu—

— ce surpriză! Nu v’am 
mat văzut de un car de ani. N'aveți 
idee ce bine îmi pare că vă văd!..

Aurică Bogdan îl îmbrățișă. 
duros:

— Să trăejti. frate Niculel 
dea D-zeu tot ce dorești!^

ia» Mulțumesc, asemenea!., 
punse Solomoneanu, puțin cam 
nat. Numai că pe mine nu mă chia
mă Nicu; mă chiamă „Nici”... dela 
„Ionică”. Patronal meu e la 7 Ia
nuarie, după Bobotează...

— Așa-i, domnulel.. făcu Aurică 
rușinat. Dar n'are afacel Să trăești 
șt să-ți dea D-zeu noroci-

ln timpul acesta veni și d-na So
lomoneanu. Cucoanele se pupară a- 
fectuos fi musafirii luară loc pe sca
une,
_ Numai câ.„ se scuză d-na Bog

dan— n*o  să putem sta prea mult, 
fiindcă avem o groază de vizite de 
făcut—

— AjJ.. făcu d. Solomoneanu, cu 
un gest care nu mai admitea nici o 
replică. Să vă piară din gând, așa- 
ceva! De când credeți c& vreau să 
vă prind! Aveți să luați masa la 
noi—

— Imposibili... protestează musa
firii.

— Nu cunosc ce-i aia- .Jmposi- 
biTT răspunse gazda.

Și, fără a mai pierde vremea, dă
du poruncă să se servească „aperi
tivele“: țuică, mastică, salam, sar
dele, măsline, etc...

Ca să mi mai lungesc povestea, 
»•o spun tn două cuvinte: la 9 seara 
s’au așezat la masă (răcituri de gâ
scă, iepure cu măsline, friptură de 
curcan, etc...) iar la., cinci dimi
neața, s”au ridicat—

Și doctorul ți avocatul și maiorul 
sunt supărați pe soții Bogdan. Dar 
unchiul Nae e furios, deabinelea..

Geer Patrick

dă I «te o jumătate de ceas. s*au  Mii-

Z 
de

DIVERSE
cabinetul 5 de instrucție 
fie adus eri avocatul E-

Expoziția atelierelor 
școlare 

Azi 10 Decembrie ,ora 11 a. m- se 
va deschide sala Ill-a a Expozi- 
ției-bazar permanent a atelierelor șco 
lare din șoseaua Kiseleff No. 3 bis 
în fața monelăriei Statului. Această 
inaugurare se va face tn fața d-lui 
ministru al instrucțiunii

Să-p

cÂl*

D-na LUKI GALACTION ZAMBKA 
care a deschis, în foaycrul teatru
lui Ventura o interesantă și cer

cetată expoziție de pictură.

Calendar
Sâmbătă IO Decembrie

ORT.: Sf. mari. Mina, Ermogen ți 
Eugraf.

CAT.: Sf. Mețchiade Papa. 
PROT.: Iudita.
ISR.: 11 Kisjcv 5693. Șab&th. 
MUS.: 11 Șaban 1351.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara: 

„Ti'aviata“.
NAȚIONAL mat ora 230: „Inșir’te 

mărgărite"; seara ora 8.30: Ti
tanic vals“.

REGINA MARJA mat ora 3: „Trei 
seara ora 9: „Trei și

mat. ora 3: „Florărea- 
ora 9: „Florăreaga“.

pe fahtu! Simion Ziiber- 
str. Sf Vineri No. 2, în- 
bancrută i.rrplă și frau-

- La 
urma să 
mii Marcovici pus sub urmărirea 
de falsificarea unui testament Sco 
pul termenului de eri era ca nu
mitul să răspundă legiuitului ju
rământ. Deși termenul acesta a 
fost publicat în ziare și deși Emil 
Marcovici a fost văzut pe culuarul 
cabinetului de instrucție, acesta 
nu s’a prezentat magistratului pre
ferând să se puie iarăs la adăpos
tul... procedurei necomplecte!

— D. jude prezident Horia Bog
dan a arestat eri pe Nae Căpraru 
cârciumar în comuna Stoenești 
(Ilfov) care în seara zilei de 4 De
cembrie a omorât cu un foc de 
armă pe săteanul Tudose Mărun- 
țelu.

Victimele automobilelor
La secția a 4-a a tribunalului s’a 

dezbătut eri procesul groaznicului 
accident întâmplat în ziua de 15 
lume 1931, când în piața Teatru
lui Național, tânăra Virginia Po- 
pescu, elevă a conservatorului, a 
fost strivită de o cisternă a socie
tarei „Compero” care avea frâne
le defecte. Din partea șoferului Ni 
culae Bădița, apărarea a susținut 
că nu era în măsură să înlăture 
accidentul. Curioasă a fost însă in 
tervenția în instanță a d-lui Mar
tin Revici, care cere să fie... con
damnat la despăgubiri civile, întru

cât cisterna provocatoare de moar 
te ar fi proprietatea sa si nu a so- 
cietăței „Compero”. Tribunalul a 
amânat pronunțarea la 16 Decem
brie.

— Cabinetul 7 de instrucție a 
trimis în judecată pentru omor 
prin imprudență pe numiții Mihail 
Vasilescu, Ion Sas si Gh. Mormo
loc. din pricina cărora au fost căl
cate de automobil și omorâte în 
ziua de 28 Septembrie, pe șoseaua 
Oltenița femeile Roza Naghi și 
Clara Deghe.

Cravate mătase pură găsiți

„SILCO“
Sțr. Doamnei 1

■■■■■■■■■BnnmaffiKHHMHraani
tu”‘iîtÎX4ma"H „Editura „Cugetarea“ 

va pune tn vânzare romanul 

Femeia care nu trebue 
iubită 

care este a doua lucrare tradusă tn românește 
a marelui scriitor ita.lan contimporan 

GUIDO DA VERONA

A apărut și s’a pus în vânzare la toate 
librăriile ;

ORA SEXUALA
roman de dr. PRUNK

Ediția H-a
Editura „NAȚIONALA" S Ciornei

Lei 50

Farmaciile te serviciu
în noaptea de IO D-brie
C. Chlhăescu, cal. Victoriei 61, 

tel. 304/16; Al. D. Roșu, cal. Grlvi- 
ței 74, tel. 324/39; G. Berbler, Bd. 
Carol 45, tel. 246/07; G. Romașca- 
nu, str. Colțel 31, tel. 320/93; Dr. 
Gn. Sima, caL Șerban Vodă 198, tel. 
cu 14; N. D. Caranica (E. Belcot). 
358/87; V. M. Birmânescu, cal. Ra 
hovei 50; M. Horn, Bd. Elisabeta 19 
tel. 364/90; J. Felngold. str. Regală 
3, tel. 320/16, Aurelia Sotirescu. 
str. Nerva Traian 98, tel. 369/91 ; 
Mihail Sceopol. str. Nicolae Bălces- 
șcs. ștefan cel Mare 4; M. Beinich,

Un cartier cuib de spărgători
Cetățenii din cartierul Lupeasca ■ 

ne trimet o lungă întâmpinare în 
care ne arată halul de părăsire în 
care zace această mahala a Bucu
reștilor.

Dacă ar fi numai neajunsul gro
pilor și al inundațiilor pe vreme de 
ploie încă n’ar fi nimic, dar deși 
în cartier se găsesc și postul de 
jandarmi și o circumscripție poli
țienească, hoții bântucsc fără să 
fie stingheriți de nimeni. Locuito
rii trăesc sub o adevărată teroare. 
Se înregistrează zilnic câte trei-

patra furturi, cu spargere. A întâr
zia pe ulițele nepăzite si nelumi
nate, noaptea, este a te expune 
sigur atacurilor banditești.

Și ce-i mai trist, e că Lupeasca 
până în prelungirea Măgurele, 
fiind locuită numai de oameni ne
voiași, cari se întorc târziu dela 
muncă, locuințele lor sunt lăsate 
pradă tâlharilor.

Ar fi bine ca să se ia măsuri pen 
tru înlăturarea răului odată pen
tru totdeauna.

Sâmbătă 10 Decembrie
894 na. BUCUREȘTI

13: Muzică variată (plăci de gra
mofon).

13,45: Informațiuni, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării, și semnal orar.

14: Muzică ușoară: (plăci de gra
mofon)*

18: Orchestra Sibiceanu: muzică 
ușoară și românească.

19: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

19.10: D. L M. Sadoveanu: Croni-
• a teatrală.

19.25: Orchestra Sibiceanu: conti
nuarea concertului.

20: D. prof. A. Borza: Despre par
curile naționale.

20-20: D- N- N. Tonitza: Mangalia 
zugrăvită în cuvinte.

20.40: Muzică românească (plăci 
Ue gramofon).

21: Ora exactă*
Orchestra Radio:
Meyerbeer: Marșul încoronării din 

opera „Profetul“; Bortkiewicz: O mie 
si una de nopți-suită de balet*

21,30: D. dr. V. Voiculescu: Alte 
boli ușoare.

21.45: D-ra Renata Ancona-canto:
H. Fevrier: Primăvara; R- Paulin: 

Ce devin trandafirii?; R- Hahn: Cân 
tec de Luna leneșă; Catherine: Su
râsul tău-

22.15: Orchestra Radîot
C. Debussy: Fata cu părul bălai 

Massenet: Meditație din „Thals" pen 
tru violină si orchestră (solist d. Tec 
doru):

Elinescu: Amintiri de Peste Olt: 
Gh- Dinicu: Garofița-potpouri*

22.45: Informațiuni și știri spor
tive.

duminică II Decembrie 1932
394 m. BUCUREȘTI

11.1&: D-na Alice Basarab: Lectu-

Lectură

Măgureti- 
Cântece

ră din »Minunatele călătorii ale Ag 
nesei".

11-30: Pr- Nae Popescu: 
religioasă.

11 45: Corul bis. Schitu 
nu dirijat de d. I. Trache: 
religioase.

12: Orchestra Pucianu: Muzică ro
mânească.

13: Muzică variată (plăci de gra 
mofon).

13.45: Informațiuni și semnal orar 
14: Muzică ușoară: (plăci de gra

mofon).
17: D- G. D. Mugur: Vești- 17.15- 

D. ing. G. Bungescu: Despre mași 
nile de lăptărie.

17.30: Muzică romanească (plăci 
de gramofon).

17.45: D. dr. Șoltuz: Ciuma și brâu 
ca la porci.

18: Orchestra Jean Marcu: Muzică 
ușoară și românească.

19: D-nii Groner și Vasilache: Ora 
veselă.

19.25: Orchestra Jean Marcu: Con
tinuarea concertului.

20: D. dr.
Iul social al

20.20: Pr-
sihnștrilor-

20.40: Muzică ușoară (plăci de gra 
mofon).

2j: Ora exactă.
„URATA SATULUI” vodevil în 2 

acte de Eugen Carada. Muzica 1 
Flechtenmacher.

DISTRIBUȚIA
Ileana: D-ra V. Crețoiu ; 
I’ăuna: D-na Ecat. Nițulescu; 
Moș Niculae: D. Gr- Mărculescu; 
Florea: D- G- Baldovin;
Dumitru, negustor: D. Aurel Atha- 

nasescu;
Stan, țăran: D- I. Uiescu;
Direcția de scenă: D. I. Șahighian. 
Intre acte informațiuni și știri spor 

tive

Const. D. Rădulescuî Ro 
femeii.
C- Bobulescu: Din viața

1

de

și una“; 
una“.

VENTURA 
sa“; seara 
ALHAV1BKA matineu ara 3 și seara

ora 9: „Alhainbra 1933“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: ^Melodia dragostei“ cu 

Richard Tauber, L‘en Deyexs, Ali
ce Țreif și petra LnkeL

TRIANON: „Scampulo" cu DoUjr 
Haas.

SELECT: „Midineta din Montpar- 
nasse“ (versiune franceză/ ou Gr» 
zia del Rio, Baion-FUa și Fierte 
Magnier.

KEGnL: .jQuo-Vadis“ cu Emil Jan» 
nings.

VOX: ^Midineta d>n Montparnasse- 
Amanții Parisului". Versiunea ge» 
mană cu Frilz Schujz, Alfred 
Abel, Emnii Bessel și Iacob Iiedt- 
ke.

IllO: „Neguțătorul de nisip“ cu Jean 
Țoulout, Mihalesco, Kaissa Rob*»  
ba, Suzanne Christy.

UOXY: „Melodia dragostei“ cu Ki- 
chard Tauber, Laen Dyers, Alice 
Treif, Grete Natzler, ida Wust șl 
Petra Unitei.

BD. PAL ACE: „Letty Lynton" cu 
Joan C-awiord’ Nijs Asther și Ro- 
beri Montgomery.

FEMINA: „Sfinxul a vorbit“ cu LHly 
Daniita, Adolf Menjou, Erick v. 
Stroheim.

FORUM: „Mata Hari“ cu Gret» 
Garbo și Ramon Novarro.

LIDO: ,(Bestia" și ,,Barza face g»evăM 
FRANKLIN A. R. P. A.: „Dunărea 

Albastra1» cu Brigitts Hehn și ,,Dra 
goste in anul 2000".

EPISCOPIA A. R. p. A-: „Șantaj“ cu 
Joan JSenet și Mana Loy și ,,Dan
satorul regimentului" cu Ernst V«- 
rebes și Gretl Theimer.

TERRA: „Bătălia“, (Son Romme). 
jurnal și M‘ki Maus; trupa CosUru 

O MM IA: ,,Johnny răpește Europa“ 
cu Harry pici și ,tBanda lui Bou- 
boule“ cu Gcorges Milion.

MARNA: ,(Coeaina“ (Justiția supre
mă), jurnal, completare și revista 
,.Ain pierdut bdetu1“ cu Lizica Fe- 
trescu și Nicuîescu Buzău.

MARCON1: pSbucidtuuj paiiinii" cu 
Talludah Bunkhead, jurnal com
pletare și artiști.

VOLTA BUZEȘTi: „Kiki“ cu ânny 
Ondra; jurnal și comedie.

MODEL: „Luminile orașului“ cu 
Chai'lie Chaplin șj ..Caravana 
triumfală" și Trupa Bruno,

ROMA: „Vânătorii u» cuine vie“ 
cu Harry piei și o comedie. Seara 
trupa Lieă Râdulescu

LUX: (Griviței 196) pLupta pentru 
dragoste" cu Walter Huston. Jur
nal și Miky Maus.

TRIUMF: „Fire de vagabond“ cu 
Lawrence Tibbett șl „Stan și Brâu 
condamnați la trei ani"

GRI VIȚA: ,,Casa durerii“ (Mama) 8 
jurnal.

D1CH1U: , Tu ești fericirea mea“ cu 
Frantz Lederer și Kaethe v. Nagy 
Și completare.

AMERICAN: „Frank-'astcin" jurnal 
și completare.

SPLENDID: „Viciul Blond" cu Mar- 
lene Dietrich. '

MILANO: „Aghiotantul prințesei“
cu Grace Moorc și Lawrence Tib
bett; „Stan și fir an în Legiunea 
străină".

TOMIS: ,,Allo Paris, aici Berlin“ ț| 
^Cuceritorul de inimi“ cu Josa 
Mojica.

IZBANDA: ,,Kiki“, jurnal țț o com*  
pictare. 1

LYRA: „Viciul blond" cu Marlenu 
Dietrich; completare și jurnal.

ILEANA: „Insula dragostei“ jurnal 
și completare. |

LIRIC : „Oi cinci din jazz" cu 
Jenny Jugo și Ratf v. Goth; jur*  
nai și completate.

BARCELONA: „Cântărețul din Se- 
villa" cu Ramon Novarro, jurnal 

. și comedie.
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Centura
In toate țările civilizate s’a in

stituit un tor care are menirea sft 
supravegheze tinuta artistico-poii- 
tico-socială a filmelor.

Este cenzura.
Cenzura supraveghiază ca fe

meile să nu-și expună posteriorul 
gol pe ecran, dar admite poveștile 
cele mai fantastice de crimă și a- 
dulter.

Cenzura (asta la noi) nu admite 
uniformele ungurești sau austriace 
pe ecran și în schimb lasă să trea
că filme pur propagandiste, în ca
re frumusețea și poezia pustei ma
ghiare este înfrumusețată la maxi
mum.

Cenzura (tot la noi) respinge 
titluri ca „Te vreau la noapte” sau 
„Amanții Parisului” căci ie găse
ște imorale. In schimb permite sce 
nelor de reviste să exhibe cele mai 
nerușinate și mai inadmisibile por
cării.

Și iată cum o instituție care își 
are un rost, o menire și o impor
tantă, se transformă într’un flagel 
pentru producătorii și pentru impor 
tatorii de filme.

Dar dacă cenzurel 1 s’au acor
dat anumite drepturi de control șl 
de supraveghere, asta nu înseam
nă că onorabilii domni component! 
ai temutului for, trebue să abuzeze 
de drepturile lor.

Firește sunt filme de propagan
dă comunistă sau bolșevică. Aces
tea trebue respinse fără nici o dis
cuție. Dar asta nu înseamnă că un 
lilm în care apare un ungur sa» 
un rus Inofensiv, să fie respins pe

„QUO VADIS“
Cunoscuta operă a scriitorului po

lonez Sienkievicz a fots pusă în 
scenă. încă în epoca filmului mul. 
Imaginația extraordinară a celebru
lui scriitor s’a transformat pe ecran 
într’o măreață reconstituire a unor 
vremuri întunecate din istoria impe
riului roman. Dar posibilitățile fil
mului mut erau limitate; actualul 
film sincronizat, a căpătat o amploa

re deosebită, efectele au fost mult 
accentuate, de o muzică adi'Quată și 
de manifestări sonore expresive.

Subiectul propriu zis, care constă 
in descrierea vietei sbucirnate a 
unei prințese creștine la Roma, in
teresează mai puțin; valoarea ace
stui film trebuie căutată în reali
zarea acelor scene grandioase, carac 
teristice epocei împăratului nebun. 
Nero. Orgiile din palatul imperial, 
In mijlocul cărora trona împăratul, 
desfrânarea care stăpânea pe vremea 
ceia „orașul etern”, au fost redate 
cu o artă desăvârșită. Aspectul gene
ral al Romei, străzile întortochiate. 
piețele publice, locuințele patricieni
lor- ob:ceiurile plebei care cerea 
„panem sau „circeses'*  se desprind 
din film în mod foarte sugestiv.

Catacombele faimoase în care Sft 
Petru își iniția credincioșii în reli
gia cea nouă a creștinismului, at 
mosfera misterioasă care se desprin 
dea autnci când credincioșii se întor
ceau noaptea, cu făcliile aprinse din 
Împrejurimile subterane ale Romei, 
evocă în chip minunat începuturile 
creștinismului.

Spectacolul unic al incendierii în
tregului oraș, pus la cale de împă 
tatu! nebun, spre a putea cânta în 
versuri un oraș în flăcări. In fine, 
potolirea poporului răsculat din cau- 
incendierii, prin jocuri în circ, prin 
acele jocuri în care au fost martiri
zați primii creștini, atinge un punct 
de apogeu-

Forțele vii din parcul imperial, oa
menii vii aruncați leilor flămânzi, 
trupuri de femei și copii tâi-âți prin 
arenă în fuga cailor, lupta lui Ursus 
cu taurul spre a-și salva regina, 
sunt scene cari au necesitat eforturi 
regisorale de un grad ridicat.

Privit în ansamblu- f.lmul apare 
Ca o măreață realizare cinematogra
fică. Efectele sonore dau o expresi
vitate neobișnuită scenelor amintite.

Marele tragedian Emil Jannings, în 

motiv de propagandă antinaționa
lă.

După cum nu înțelegem să se fa 
că exces de moralitate respingân- 
du-se titluri ca acelea citate de 
uoi mai sus. Sau își inchipue dom
nii cenzori că titlul „Te vreau la 
noapte” bunăoară ar putea avea o 
Influentă nefastă asupra— morali
tății noastre naționale?

Vrem să credem că aceste res
pingeri din partea cenzurei nu 
sunt făcute din dorința de a șicana 
pe cinematografiști. Căci dacă ar 
fi așa situația ar fi gravă șl ar 
merita o discuție mai amplă.

Credem că toate referatele defa
vorabile pornesc din acea dorință 
a oamenilor împuterniciți cu un 
rol oarecare, să fie mal catolici de
cât Tapa.

Numai că în materie de cinema
tograf Papa nu are de sdus nimic.

Ion Golea

It'r. Ge’l a părăsii țara
Mr. Harry Gell, director pentru 

Europa centrală, balcanică și orien 
tală al companiei Fox-Film, a ple
cat după o scurtă vizită din (ară 
D-sa a fost însoții până ta Cluj, 
unde a vizitat filiala pentru Tran
silvania a casei Fox, de d-l direc
tor Armând Paucker, șeful filialei 
din România. Mr. Gell se află acum 
in drum spre Paris șl Londra, unde 
va viziona o parte din noua pro- 
duc{iune Fox-FUm.

rolul lu Nerone, are o creație fan
tastică. Reușește până în amănunte, 
să redea figura și caracterul împăra
tului Neron.

Filmul se prezintă la marele ci
nematograf RegaL

------------ ------

GEORGES MILTON 
a cucerit Parisul

La Paris rulează In 53 de cine
matografe ultimul film al celebrului 
comic Georges Milton „Sărută-

GEORGES MILTON

mă”, In care marele artist are o 
creație extraordinară.

La noi acest iiim este așteptat 
cu nerăbdare și va fi prezentat în 
programul de Crăciun ia cinemato
graful „Vox”.

Dansul „Gongorilla“ 
va îi lansat și in România
Noul dans exotic „Congorilla“, 

inspirat de marele film african ai 
soților Martin și Osa Johnson, va 
fi în curând introdus și în Româ
nia. Notele muzicale au și sosit 
în țară și vor fi cântate de prin
cipalele orchestre de dans din lo
calurile elegante bucureștene. Fără 
îndoială că melodia va place și Ia 
noi, așa că va deveni repede po
pulară.

U SvENA DIN FILMUL „AMANȚII PARISULUI” DE LOUIS VER NEUIL ȘI FRANZ SCHULZ

Cronica fiîlitieior
Cinema CAPiTOL $1 ROXY : „Melodia dragoste/', Cinema 

FEM-NA: „SLnxut a vorbi
Cinematografele Capitol și Roxy, 

prezintă un lilm, consilierul de 
critica cinematografică occidentală 
drept cel mai bun lilm in care a 
apărut tenorul Richard Tauber.

Marele cântăreț iși desfășoară, 
sub îngrijirea magistrală a regi 
sorului Georg lacoby, infinitele 
sale calități artistico-muzicale.

Filmul a fost realizat după un 
scenariu al lui Hermán Miiller, 
care și-a îndreptat eforturile spre 
a creia un personagiu convenabil 
posibilităților renumitului tenor.

Richard Tauber interpretează 
rolul unui tenor celebru, care in 
ajunul unei reprezentații de adio, 
se îndrăgostește de o admiratoare 
a sa. In dragoste e insă nefericit, 
și peripețiile sale amoroase il duc 
la decepții; reprezentația de adio 
are loc însă, și celebrul tenor < 
silit să cânte. Zdrobit sufletește 
el găsește alinarea în muzică, iși 
pune tot sufletul, toată alecțoinea 
în aria „Cavaradossi" din Tosca . 
cântă cum n'a mai cântat nicio
dată, cu atâta sentiment, cu atâta 
nobleță de nuanțe că farmecă pe 
spectatori.

Alături de el, apare renumitul 
comic Szőke Szackal, care in ro
lul cumnatului marelui tenor, pro
voacă clipe de un comic irezisti
bil.

Un rol destul de complicat este 
deținut de un copil, Petra Unkel.

Lien Deyers, partenera tenoru
lui, se achită cu rafinament de 
misiunea sa.

Ce este „CiongorMa“
Ce este „Congorilla”?... După 

cum se bănuește, o împreunare a 
substantivelor Congo și Gorilla, o 
prescurtare extrem de lapidară a 
esențialului, cuprins într’un film 
sonor excepțional. Titlul este 
foarte bine ales și sugestiv. Ca do
vadă, noul dans american, căruia 
i s’a dat numele de „Congorilla” și 
„Congorilla-Cocktail-ul”, introdus 
recent și în Europa.

Exportatorul Martin Johnson și 
sofia lui Osa, o femee pe cât de 
drăgălașe pe atât de îndrăzneață 
au plecat pentru prima oară cu o 
instalație completă de înregistrat 
filme sonore în jungla africană. Și 
au izbutit să smulgă Continentului 
Negru câteva taine.-. Niciodată 
până acum nu s’au înregistrat pe 
f ’ai sonor sgomotele, cântecele, 
șoaptele, mii de sunete de tot felul 
din junga și pădurile virgine ale 
Africei. Exploratorii de până acum 
s’au mărginit să lucreze cu film 
mut și uneori au înregistrat sepa
rat unele cântece și sgotnote pe 
discuri de gramofon. Direct sonor 
nu s’a filmat insă niciodată în A- 
frica. Soților Johnson le revine 
meritul incontestabil de a fi înre
gistrat pentru prima oară simultan 
sunetele și imaginele misteriosului 
continent. Filmul lor este de o va
loare rară...

Turme uriașe de zebre, girafe 
și antilope, care se adapă la izvor 
sau sunt fugărite de lei, iată lu
cruri care au mai fost văzute, dar 
ceeace ne aduce expediția lui 
Johnson din Africa este ceva cu 
totul deosebit, original, nemaivăzut 
încă. O vizită în tara Pigmeilor. 
Osa și Martin Johnson au pătruns 
cu întreaga lor instalație de film 
sonor până în adâncul pădurii 
Iturbi din Congo-ull belgian. Timp

In „Melodia dragostei”, Richard 
Tauber are o creație neobișnuită; 
elanul său artistic, întrece toate 
creațiile sale anterioare.

in general filmul conține toate 
calitățile unui spectacol superior

Scenariștii au fost puși în umbri 
dela o vreme încoace, pentru sim 
piui motiv, că au fost înlocuiți cu 
literați de valoare, în senzul 
că regisorii au găsit mai avanta 
joasă transpunerea pe ecran a ro 
manelor celebre. La Femina. ru 
lează „Sfinxul a vorbit“ după ro
manul Iul Maurice Dekobra.

Rolul titular a fost încredința 
turburătoarei vedete Lily Damita 
Are o creație interesantă, în rolu 
unei femei fatale, care-șl face pro
fesia din dragoste, șantajând de 
comun acord cu soțul ei victimele 
ocazionale, cari fiind în genera — m. —

Închiderea cinematografelor
Federația cinematografiei române 

a hotărât închiderea cinematografe
lor pentru o zi în semn de protest. 
In acest sens s’a lansat către toate 
cinematgorafele din Capitală și pro
vincie următoarea circulară: »

Domnule Coleg,
Federația Cinematografiei Române 

în adunarea comitetală dela 6 crt. a 
recomandat închiderea cinematogra-

de șapte săptămâni au locuit în 
satele Pigmeilor Datorită acestei 
împrejurări, au putut prinde pe 
celuloidul sonor aspecte extrem de 
interesante din viața șt obiceiurile 
piticilor africani. Pigmeii, pașnici 
și naivi, au o înclinație deosebită 
spre humor- Scenele filmate surit 
foarte vesele. De exemplu cere
moniile pretendenților la mâna li
nei domnișoare-pigmee sunt cât 
se poate de comice. Făcând ab
stracție de valoarea folcloristică 
a filmului „Congorilla” este un mi
nunat spectacol distractiv.

Martin și Osa Johnson au reali
zat un film de public și succesul 
pe care-l obține in momentul de 
fată pretutindeni dovedește că sunt 
buni cunoscători ai gustului spec
tatorilor.

Nu putem încheia rândurile de 
față fără a vorbi de al doilea as
pect cu totul deosebit a) filmului, 
aspect care-l face să se deosibea- 
scă de filmele africane de până a- 
cuni; scenele fenomenale din viata 
intimă a gorilelor. Tot atât de ex
traordinare cât și moravurile și 
obiceiurile pigmenilor, sunt și cele 
ale uriașelor gorile , oameni-mai- 
niuțe în toată puterea cuvântului. 
Cu microfonul și tele-obiectivul. 
Martin și Osa Jonhson au izbutit 
să prindă in munții Alumbongo su
nete și imagini captivante de mare 
interes, din viata unei familii de! 
gorile. Au reușit chiar să facă pri
zonieri doi pui de gorilă, de sex 
masculin și feminin. Cei doi sunt 
astăzi fericitii pensionari ai grădi
nii zoologice din Hoilywcod.

Iată în puține cuvinte ce este 
„Congorilla”, cel mai exotic și o- 
iiginaî film sonor, realizat până în 
prezent! 

oameni *?  seamă, îl amenință cu 
scandalul ,r Frumoasa vedetă 
a imprimat creației sale propria 
sa sensibilitate, făurind astfel un 
personaj cu accente de un realism 
profund.

In special, atunci când s’a în
drăgostit cu adevărat de una din 
victimele sale, jocul ei devine pa
sionat cu o expresie dramatic co
lorată.

Partenerul ei Adolphe Menjou 
este un actor desăvârșit. Deține 
rolul căpitanului îndrăgostit, iai 
Erich von Strocheim pe acela al 
bărbatului
„Sfinxul a vorbit, este un film de 

valoare, un film cu șanse de suc
ces rar, dat fiind că și subiectul și 
ansamblul artistic se bucură de 
celebritate consacrată.

felor în semn demonstrativ pentru 
ziua de Miercuri 14 Decembrie 1932 
spre a atrage astfel atențiunea foru
rilor conducătoare asupra imenselor 
dificul ăți și sarcini ce apasă între
prinderile de cinematograf.

Eficacitatea acestei măsuri fiind 
! strâns legată de solidaritatea com
plectă a tuturor cinematografelor din 
țară, rămânem Încredințați că veți 
urma în'ocmai recomandarea Comi
tetului.

Cu toafă stima,
Federația Cinematografiei Române 

Președinte Nunucă Protopopescu.

Letty Lynton
cod un o ia i>fl.-Falace
Minunatul film al Joanei Craw- 

ford, „Letty Lynton’’ care a înregis
trat un succes extraordinar, îți va 
continua — de azi — seria specta
colelor numai la cinematograful Bd. 
Palace.

Cinematorgaful Bd. Palace, după 
cum se știe, a fost redeschis încă de
la începutul săptămânii, complect re
novat și a înregistrat o serie strălu
cită de spec'acole cu „Letty Lin- 
ton’’, al cărei succes e departe de a 
se epuiza.

Dealocl „Letty Lynton’ această 
realizare de mare montare ,e cotată 
acum ca cel mai bun spectacol cine
matografic al anului.

Ecouri
Fermecătoarea vedetă Lupe Ve- 

lez va reapare in curând pe ecra
nele noastre într’un nou film inti
tulat „Corabia dragostei”, alături 
de Lew Ayres.

»
Eric von Stroheim, celebrul re- 

gisor și interpret german, a fost 
angajat de Fox-film. pentru care a 
terminat filmul „Walking down 
Broadvvay”.

Reprezcîitațiiimea fîl- 
mnlui „EBrăgirș” la 

Fundația Dalles 
Duminică, 11 Decembrie, ore’e 3 8 

după amiază va fi la Fundația Dallee 
în cic’ul de reprezen'ațiuni ale fil
mului cultural, reprezentata fi’mu- 
îui ,,DP. *GUȘ ”, via'a unui sat româ
nesc. film sociologic al Institutului 
solda! român.,

„Amanții ParistjiBi
(M.dineta din HrtjpÆissa)

Cu începere de azi se va prezenta 
la cinematografele Vox și Select fil
mul „Midineta din Monlparnasse” în 
versiune germană și franceză. Acea
stă realizare a fost consacrată de pre 
sa mondială drept cea mai reușită 
comedie muzicală creată până azi.

Pe tema unei intrigi spirituale, tm 
presurată de o sentimentalitate de
licată ,,Midineta din Monlparnasse”, 
a cărei acțiune se desfășoară pe ma
lul Senei, e transpunerea pe ecran a 
unui roman trăit de două ființe ti
nere. Un desnodământ ingenios pune 
un punct final neprevăzut la o si
tuație care putea să apară fără sfâr 
șif.

Versiunea germană, care se pre 
zintă la Vox, se bucură de o inter
pretare excepțională, în frunte cu 
Alfred Abel, Fritz Schulz. Emil Bes- 
sel și Julius Falkenstein.

Acest film care a cunoscut la Pa
ris și Berlin un succes extraordinar- 
va fi primit pe ecranul bucureștean 
cu aceiași satisfacție.

O acțiune cu interes crescând, fă
ră dialoguri inutile; viața înregistra
tă cu un humor viu, care se împrăș
tie discret printre spectatori; deco
ruri luxoase, montarea impecabilă, o 
interpretare perfectă, animată, de jo 
cui tineresc și spotan al interpreți- 
lor, sunt caracteristicele acestui film.

Partea muzicală, care este intim 
legată de ritmul acțiunii, îl susține 
și-l complectează fără să se simtă 
procedeul sau artificiul. O muzică 
vioaie adequată temei comice- Com
pozitorul a știut să conducă orchestra 
cu virtuozitate, selecționând instru- I 
meritele, spre a ocaziona o „phonoge-1 
nie” perfectă. Pentru fiecare scenă I 
s’a găsit motivul grav, surâzător, e- 
vocator al vorbelor pe cari fiecare 
personagiu le pronunță.

Această unitate perfectă a textu
lui, a imaginei și a muzicei contri
buie la reușita ,,Midinetei din Mont- 
parnasse”, înăltând filmul pe treap
ta cea mai proeminentă a comediei 
muzicale cinematografice.

Versiunea franceză care se prezin
tă la Select, are ca interpreti pe:

Drăgălașa Dolly Haas, care a 
avat un succes răsunător în filmiit 
„Domnișoara ofițer", apare de 
dala aceasta tntr’o nouă realizare. 
„Scampolo", renumitul personaj 
conceput de David Nicodetni.

Scampolo este numele unei fe
tițe singură pe lume, care riare 
casă, se odihnește într’o cabină 
telefonică, șl duce din când în 
când rufele spălătoriei „Flamingo", 
pela clienți. Cu ocazia unei astfel

Boris Karloff 
într’o nouă real zare 

Cunoscutul actor Boris Karloff- 
care a întruchipat pe monstrul din 
filmul „Frankenstein“—apare de da
ta aceasta într’o nouă creație: „O

noapte de groază”, în regia lui Ja- 
mes Whele, creatorul filmului „Fran- 
kenslein“-

>,0 noapte de groază” va fi prezen 
tat în cutând la unul dintre cinema 
tografele de pe Bulevard.

Lucien Galas, Grazia del Rio, Pierre 
Magnier Sinod, Luc en JJcauv.il, etc- 

Scenariul este semnat de Lotus 
Verneui] și Frunz Seini iz.

Realizarea este a lui II,mz Sch- 
wartz, iar muzica compusă do Franz 
Wachsmann-

........... ■i-iitctm~i i"~nrn—■—

Premiera cb yală a liîmuhn 
„tiruci îb iemu6i

Joi 15 Decembrie, orele 9 scara, 
va avea loc la cinema Regal, în 
prezența M. S. Regelui carol a! 
11-lea și sub patronajul d-lui Ga- 
briel Puaux, ministrul Franței, pre
miera de gală a filmului „Crud de 
lemn”, după cunoscutul roman al 
lui Roland Dorgdes, producția 
Pcthe-Natan.

KAî iiilîniJ ui-ivNAr.u

Spectacolul este dat de Socie
tatea polițișiîior dîn România.

Filmul este distribuit la noi da 
d-l Jean Davidescii, coiice Armarul 
societății G. F. F. A.

de curse, la o pensiune, canocște 
pe Maximilian, un domn cure a 
fost pe vrcmmi ccvu, mr azi nare 
cu ce să-și plutească spălatul ru
felor. Acest donzn inspira nuia lui 
Scampolo cure c dispuG- ra 1 lase 
rufele fără plată. Maximilian se 
stmte mișiat de acest gest, dar o 
trimite lotuși la un vecl.i't prieten 
al său, Philips să-i imp: nmute 
ceva bani. Scum'palo mi-l găsește 
și atunci amaneicază niște btilorn 
pe care-i are și plătește rufele lui 
Maximilian.

Dar Scampolo mai are și o dra
goste, pe Gábriel chelnerii'. Acesta 
o invită de nenumărate ori sa iasă 
împreună, dar ea refuză, (.una 
însă ea uflă că acesta va :’a alură 
pe Maximilian din pensiune, ac
ceptă invit țiu lm Gábriel.

Din întâmplare, Seumpolo inter
ceptează o convorbire telefonica 
Si află un mijloc senzațional de 
câștig, l-l divulgă lui Maximilian 
care intr'adevăr devine bogat ș; 
apoi o uita pe Scampelo.

Se pregătește chiar să plece de 
finitiv din oraș. Se fac baga jele 
sunt transportate la aetodiom 
Maximilian se urcă in avion, dai 
apare într’un sultei Scuuumlo ca 
re-i aduce rufele ce lusese> ă uitate 
la împachetare; el iși dă abci 
acum scama de dragostea ei și <. 
urcă in avion utăimi de dă mail.

Dolly liuas, interpreta toiului ti 
tular a înțeles pruimid personaje 
ce-l întruchipează.

Micuța vedetă e secondată d 
Rari Ludwig-Dicssl și Paul Hor 
biger.

Filmul acesta se va prezintă în 
programul viitor la cinematogra
ful Trianon, șt va coiiztii-’i deși' 
gur „clon ul" stagiunii actuale.

EMIL JANNINGS IN „QUQ VADIS”

JJcauv.il
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BISCUIȚI 
BRIOS I închiderea congresului preoților

Ziua ll-a. Ședința de dimineață

Turnee de propaganda
Odată ca sfârșitul activității fa 

nof unele grupări întreprind turnee 
peste hotare.

Pe vremuri numai foot-balliștii, 
astăzi insă și boxeurii, reprezentau, 
ții celor mai perfecționate sporturi 
la noi, încheie angajamente tn cen
trele străine, unde activitatea spor
tivă, departe de a stagna ta timpul 
vacanțelor, urmează cu o egală asi
duitate celei din restul anului.

Nimic mai frumos pentru o echi
pă care timp de aproape nouă luni 
ti evoluat în compania acelorași ad
versari, urmărită de veșnic acelaș 
public, decât de a poposi, după o că
lătorie îndelungată, în țări și orașe 
necunoscute, cu oameni și obiceiuri 
cu totul altfel decât la noi, înfrun
tând sub privirile străinilor, adver
sari despre cari n’a auzit decât din 
’ețatările ziarelor respectiva.

Aceste deplasări efectuate de 
ceiu de echipe bine pregătite, 
stituesc o indirectă dar eficace 
pagandă pentru țara căreia-i aparțin 
colindătorii.

Contactul temporar cu oameni ab
solut străini, face ca prin văzduhul 
îndepărtatelor orașe să vibreze gra
iul românesc, iar prin culorile de 
club, să fâlfâe și cele naționale.

Ce frumos ar fi dacă și cele câte
va echipe înregimentate tn federați- 
tmea noastră de foot ball, cari se în
cumet anual să întreprindă astfel de 
turnee prin țările apusene, arreuși 
să realizeze și această latură a tur
neului; propaganda.

Nici că s'ar putea o mai eficace 
propagandă, decît cind N.A.C în sar. 
cina căruia s’au dovedit atât de mul
te delicte naționaliste, ar face ca pe 
iadurile Montpellier-ului să apară 
un afiș prin care se anunță matchul 
dintre echipa Cercului Atletic Ora
dea din România, și S. O. Montpel- 
lier...

Și tot această grupare, conținu- 
ând colindul, să facă — nu prin mij
loace directe —. ca presa franceză să 
vorbească șt despre foot-ballut ro
mânesc.

Ce sublim ar fi dacă echipierii If. 
'A.C.-ului, magnetîzați poate și ei — 
în sfârșit _  de frumusețea limbii
noastre, ar vorbi românește In fața 
tribunelor înțesate de spectatori iran 
cezi.

Un Hugo Meisl, accidental aflător 
la Paris, urmărind pe N.A.C., n'ar 
mai întreba ca acum un an — din ce

obi- 
con. 
pro-

fflatcniiriie d

sebirile d «regimuri în diferitele re- ■ 
giuni. Vorbind de autonomie, vor-l 
biterul apune că spiritual o are 
în.<& administrativă, în mare măsu
ră nu.

Un deziderat al veche! legi de a 
scoate politica din afacerile biseri
cești nu s‘a realizat.

O VOCE: politica a Pătruns în bi 
serici de sus în jos.

Cere: realizarea modificării Bise
ricei, îndepărtarea politicei din Bi
serică, autonomie administrativă 
reală.

D. prof. I. SAVIN întreabă congre 
sul dacă este pentru modificarea 
Îegei, Răspunsul unanim este afir
mativ. Constată că voința unanimă 
a clerului, este pentru modificarea 
fundamentală a Îegei. Legea iui 
șaguna care este o lege ortodoxă, a 
fost schimbată intr*una  antiorto- 
doxg,

Noi cerem să se redea inițiativa 
și autoritatea preotului în parohie, 
In ce privește Ardealului, activita
tea episcopului și a preotului este 
vie, legea este o simplă formă.

Vorbind despre autonomie, spune 
că actuala lege n‘o apără.

Autorii și făuritorii acestei legi, 
aplicarea ei, întrucât 
apilca integral.

spiritualității 
chiriarchului.

P. 8. TIT SIMEDRIA: Sinodul este 
prizonier.

L P. S. 8. MITROPOLITUL GU- 
RIE: Protestez prea Sfințite Tlt. 
Dacă e vorba de așa, atunci aflați 
că sf. Sinod nu recunoaște legea a- 
ceasta ca perfectă șl sf. Sinod cre- 
ae necesar cj ea trebuie modificată. 
Nu se poate insă ca această lege a- 
tăt de importantă să fie modificata 
atât de repede.

D. prof. BOROIANU în continua
re arată că alegerile au în totdeau
na un substrat politic.

Nota dominantă a legii actuale — 
șl aici este durerea cea mare — este 
grija de partea econcmlcă mate
rială.
PREOT PROF. GR. CRISTESCU, 
Suntem percepții fiscale.

D. profesor BOROIANU spune că 
fiecare episcopie are câte un vi
car care trebuie pus ia lucru în toa
te trebile episcopale. Demonstrează 
si trage concluzii ca aparatul admi 
nlstratlv de pe la episcopii trebue 
simplificat. (Aplauze).

D, prof. BOROIANU mal departe 
spune că dacă e nevoie de enoriași 
juați-i ca tovarăși de lucru 
tru biserică nu prin alegeri 
fac atâta râu.

MITROPOLITUL GURIE 
să avem în vedere eventualitatea 
altor regimuri șl nu vom putea re- 
Eista dacă nu avem legătura cu po
porul.

D prof. BOROIANU: Dar nu se 
□oate avea sprijinul poporului dacă 
nu avem In vedere educația Iul su
fletească.

PAR. PARTENIE mulțumește 
d-iui prof. Borolanu pentru prelege
rea făcută, congresului.

Ședința se deschide la ora 9 jum. 
sub președenția păr. Petre Partenie. | 

Se ia, In continuare, discuția asu- 
Echlpele se vor prezenta ta forma |pra referatelor relative la legea de ;

țiile: | organizare a bisericei. 1
Sp. Studențesc: Bădulescu, Cohen, D< prof. d. BOROIANU constată i 

Gheghe, Vlădescu, Plntllle, Notty. 1^ iegea aceasta răstoarnă toată ta- < 
oraș unguresc e echipa aceia în I R. C. B.: Popescu, Septilici, Boată, I vățătura dogmatică. Arătă ăc legea , 
verde... iDrâgănescu, Tomescu, Adelștein. Ia fost făcută sub influența Ardea- :

Cuvintele românești, vor răsuna Prin faptul că Sp. St. sunt mai miui. S’a Căutat să se facă O tațe- 
armonios si nu numai dânsul, dar huni inidividuali cât șl în ansam-hegpre comună pentru mulțumirea . 
oricare i-ar urmări de astădată, va |blu. victoria ta condițiuni normale,kntregei peroțimi, dar nu s’a putut 

B sehinx din România nu P011* * 16 scape. Iar R. C. B.-ul I Toată lumea dorea ca să fie o ln- 
sime un match in cutare oraș din

5 prin ținuta tor frumoasa, care poa-1 bisericească ideală pentru toți
Î- îa- •. . w „ te să fie exemplu pentru unele e- DIeoții din cuprinsul țârii.
Concomitent cu chipe. ;ercetările pe cari eu peTSO-

lui, o altă formațiune or^deană, C - y*  fi condus de d. prof. na’ le-an făcut _ constat că ta-
șana, va face deplasarea în Germa- Duțescu. L desființarea a-
ma și Austria. ace#ta Y. M. C. A. egf.

Echipă cu conducere românească nu acor(jă sala pentru desfă- D lUDOR POPESCU |1 noi Bli
dar cu echipieri minoritari, Crișana Ișurarea campionatului șl până lai renii cerem acelaș lucru.
a reușit să-și instruiască de așa na- găsirea unei noul săli, campionatul I d. prof. D. BOROIANU: Și ta Ar- 
tură cadrele. încât astăzi toți jucă- oficial de basket-ball, va suferi oa-1 deal a început să se agite idela mo
torii săi știu să fie români, I recari amânări. I diflcărei leegi care a creat și acolo

Pentru întărirea efectivului său, | Astfel se reflectează asupra des-1 nemulțumiri. Autonomia de care se 
gruparea orăddană a avut eleganța Ifășurgrii matchurilor pe teren des-1 vorbește nici nu există și ta defi- 
să apeleze la campioana României, chis, bine înțeles că lucrul acesta nitiv biserica nici un are nevoe de 
Venus, solicitând pe unii dintre ju- va fi posibil cât timp o va permite. I autonomia aceasta pentru că ea este 
cătorîi bucureșteni. | Sub această formă de încercare, I autonomă prin definiția ai.

E un cest care i elevă multă pă- vor avea 100 Duminlcă' 11 m'* Nici principiul constituției nu este

■ . ■ , . IRomcomit. Ihiale s au produs incidente așa cum
?r^nd TreS-zeze ^rn^ra rel Juventus-Ap. Patriei cat. I ora 15, bine știți. Propunerile ta alegeri 
cercând să realizeze - în afara re- I b Duțe8cy# I au Eu
zultatelor sportive — și o reușită Macabl_Api Patriei cat II ora 16, sor la facultatea de teologie n’am 
propaganda, așa cum le place multor |arb d Duțescu. Ifost propus de stăpânirea bisericeas
din cei ce comercializează mamfes- partida de atracție a acestor că.
țările sportive, să și le intituleze | dispute amicale Matchul nu poate IMITROPOUTUL GUR-TU;: Acestea 
stârnind admirație... Ifl Upslt de faze frumoase și com-|sunt abuzuri, nu taseaihnă că iegea

Exceptând latura materială urmă- | bativitate, deoarece Juventus va este rea.
rită de intreprizii foot.balliști, ace. I prezenta echipa complectă care d. prof. D. BOROIANU, dar abu- 
ste deplasări trebue să aibe la bază |a dispus categoric acum două «urile nu trebuesc sancționate? 
ideia propagandei, pe care, dacă vor «săptămâni, de campionii regionalii D. I. POPESCU, fiindcă în ale- 
s'o pătrundă, vor remarca că aduc <Y. M. C. A.). Formațiile vor fi ur-lgeri s’au amestecat liberalii! 
mari și incomensurabile servicii spor jmătoarele. |
tulul nostru, fără a mai insista și a- L'ohp_-, T „ n
SUiSe cfeeL^aL^fnf^posibilități Ap‘ Pat’lel: Măndulescu, Măreule-I Sf. Sa păr. prof. unlv. MIHAL- 

S creează astfel tiom p îb ățf Gruensteln, Alexandrescu șijcESCU sprijinindu-8e pe studiul u- 
'nd în * ? s BerCU*-  nUia * »•*  Sl»COPi * -

dentale, prilejmndu-i, pe lângă rea- Partida va fi condusă de d. prof. | nui dto cei mal mari canoniști. sâr- 
pectabile venituri și un permanent I Duțescu. bui MUaș, documentează că origina
contact internațional. I . .......... I prezenței laicilor ta forurile blseri-

cesară buna credință, de care, să Covaci victorios lo Franța
Î/S 'SÎ El dispună «^ •«*-*-  **

da mai multă dovadă, pentru presti- Silțiendâ I Tn ajțe biserici nu est« aceiași Sl-
giul grupării lor, și poate c& și pen- I PARIS, 8. — înlocuind ta ultimul Ituatie.

I moment pe bqxsttxul luxemburghez, MRaș declară categoric de antica 
V. Fîroîu |Ted Venezziano, compatriotul nostru, Inonică această conformație. 

Gheorghe Covaci, a boxat contra ex-1 Legea trebue înlăturată, 
campionului Pranfeb Roger Simendă. I Colaborarea clerului cu ortodoxii 

După timpul reglementar» Gheor- lest« canonică și creștinească, tre- 
ghe Covaci a primit decixia la puncte, I bule însă o colaborare șt Intre de- 
fiind superior» I rici șl chiriarhi, care est» tot atât

Performanța sa, I-a permis »ă de- |de creștinească pe cât și canonică, săvârșească angajamentul contractat I cierul să colaboreze: cu poporul, 
contra francezului Defer, la Geneva, preasfințițil cu clerul, 
pentru seara zilei de 19 Deoembrie. ARHIEREUL TIT SIMEDREA: Bi 

j (serica nu trebue eă fie proteguitoa-
Magazln Intern rej ?umai a capj^^js8*a mun- 

vrrwiT« . a- _____ ___cel< l'se cere a fi împăduitoarea a-’•* *"*  **
B d. d. Nlen dp«.» •**«•

SeL btacC,m0SCtttt • CapI-| PAR. prof. MALAEȘTI spune că
a I legea are părți bun0 șl părți rele.

™ | Bisericii ortodoxe îi trebue să i ae
ADUNAREA generală anuală a li- |dea temelia puternică pe care să s« 

gu de atletism Muntema, va avea dezvolta.
loc la 12 Decembrie, ora 19, în loca- piecare ri1w proviBcUte allplte au Pipa, Constantinescu, Fraenkel. Ber- j? 'n 8 ra^a ne' Saligny I cu alte kgiuiri decât ale noas-

ger, Segall» Leib Marcovici, Marco-1 n | tre.
viei II. WTW4T T • d • • • . I Nu-i acuzăm pentru acest lucru.

Venusul va beneficia de serviciile I f*WA"A «IP« României, proectată IDar y rugăm să nu ne socotească 
masivului fundaș, Milos Strușka, care |p n 01 Duminică la Cluj, a fost con-1pe noi ca pe unii care n'avem habar 
reintră cu acest prilej, întregind ast-11 amanaata. „ideala noastră. Deși am fost
fel efectivul campionilor naționail: | _ __ .........................| liberi, ne-am dat seama ce inseam

st«u, 
bulescu*  Actis, Eisenbeisser, Emil Du i

C°v Petea Vâlcov, Motorom II. K iamft a CapitaIeL * ™ wpa
Partida începe la ora 14,80- | M

marne
Arena Venvs: Macahi-Venus. Arena Unirea: 

Juventus-Unirea Tricolor
După o odihnă de câteva săptămâ

ni. campionii naționali readuc in fa
ța publicului nostru, garnitura lor.

Adversarii negrilor vor fi maca- 
al căror rezultat nedecis, rea

lizat în compania redutabilului team 
ceferist, i-a determinat să insiiste pen 
tru angajarea unui match contra Ve- 
I ! ■ 1«'ll

OCTAV STOIAN 
(managerul Venusului)

; uj-tida a fost domiciliată de arena 
din splaiul Independenței, favorizând 
astfel publicul, scutit astfel de a fa
ce o deplasare obositoare în Dudești.

La Venus, vor apare vedetele ,,en 
titre”, și în special Eisenbeisser» E- 
mil Dumitrescu, Volodea, Colea și 
Petea Vâlcov, cari vor lua un ultim 
galop în vederea deplasării pe care 
o proectează cu echipa clubului Cri- 
șana, în turneul pe care-1 întreprin
de în orașele din Germania și Au
stria.

Macabi a făcut serioase prepara
tive în vederea acestui match, că
ruia îi dă o atențiunea deosebită.

Rezultatul obținut contra celuilalt 
leader al diviziunii naționale a mă
rit serios pretențiunile albaștrilor, 
car! sunt supuse unui greu examen-

Zauber și Leib Marcovici, încazar 
mâți la Odobești, vor fi prezenți pe 
teren, așa încât, după toate proba
bilitățile, echipa Macabi va fi astfel 
reprezentată:

Zauber, Klein, Șimșinovici, Beri,

pen- 
care

trebue

Juventus: Bdltoreanu O., Di&gan Legea de organizare e anticanonică și neortodoxă
Cerem ca biserica să-și recapete 

legea ei, care stă pe principiile ve
chii ortodoxii.

Lt^ea care o cerem, trebue să nu 
nesocotească vreuna din provin
ciile unite, dar nici vechea noastră 
organizație ortodoxă. (Aplauze).

Pr. DUMA, protopop ai Petroșani
lor se ridică contra afirmațiilor u- 
nora cari arată că biserica ardelea
nă nu se află in cadrul blsericei or
todoxe române, din cauza organiza
ției oarecum deosebite a trecutului 
blsericei ardelene.

Biserica din Ardeal a luptat In 
decursul vreme! pentru menținerea 
ortodoxiei și a spiritului național.

Pr. RADULESCU (biserica Albă) 
declară toată dragostea Ardealului.

Pr. GEORGESCU-Dușumea: preo 
țimea găsește că răul vine din le
gea care este în vigoare astălz și 
cere in consecință desființarea ei. 
Dar dacă s*ar  abroga legea de ari, 
rămânem sub legea Taxe lonescu 
care iarăși nu este prea bună, din 
punct de vedere al salarizării. Re
cunoaște necanonlcltatea îegei, to
tuși, susține modificarea Îegei, iar 
nu abrogarea eL

VOCI: Jos cu legea, cerem abro
garea ei

Pr. COMANA afirmă că se dena
turează interesele preoțime!. Afirmă 
că s’au luat din salariile preoților 
pentru a mări pe ale celor mai 
mari.

Pr. ROVKN’ȚA spune că o nouă 
generație așteaptă o lege bună și 
dreaptă: unificarea complectă a bi- 
Sbricei creștine române. Viitoarea 
lege trebue să facă să dispară deo-

Dezideratele

Cere 
și a 
Altfel

temporizează 
nu se poate 
restabilita tea 
răspunderii
Biserica nu poate acționa.

Trebue să luptăm pentru îmbuna 
tățirea, spiritualizarea și creștini- 
zarea îegei. In ce privește amestecul 
mirenilor în afacerile bisericești, 
este pentru colaborare fără drept 
de vot. Termină rugând ca presa 
să fie alături de preoți pentru a pă 
trunde in masele populare in 
permanent perceptele noastre 
tina

mod 
creș-

congresului
24) Preoțimea ortodoxă din 

întrunită în congres, autoriză

piet>H 
vedere

preo-

șome-

să 
se 
le-

țară 
I» 

membrii comitetului a interveni la 
onor, minister al instrucțiunei pentru 
ca liii de preoți ce urmează cursurile 
școalelor secundare să iie scutiți da 
taxele școlare ca și fiii membrilor 
corpului didactic.

25) Să se intervină la onor, mima
tei de finanțe ca chitanțele pentru 
restanțe de salariu să fie date indi
vidual, spre a se putea scădea din ele 
impozitele datorate.

26) Preoțimea roagă pe înaltul Si
nod a fi îngăduitor cu frații 
văduvi recăsătoriți, având în 
moțiunile tuturor congreselor 
jești anterioare.

27) in ivucrea ajutorărei
rilor, autoritatea bisericească este 
rugată a dispune, ca, de acum toate 
colectele făcute in Biserică să fie 
distribuite șomeurilor dună posibi
litate și necesității de către Biseri
că și în numele ei.

28) Preoțimea română, cunoscând 
greutățile materiale fără precedent 
în care se sbat în zilele noastre) 
cu deosebire cel lipsiți de lucru, 
roagă onorabilul guvern să solu
ționeze această problemă grea, în 
cadrul carității creștine, al drep
tății și ordinei sociale.

29) Preoțimea orrtodoxă română 
dorește ca legea actuală de orga
nizare bisericească să se modifice 
între altele și in sensul ca averile 
Bisericei cu fonduri proprii, să se 
întrebuințeze pentru opere carita
bile ca ajutorerea 
velor, șomeurilor, 
personalul acestei 
plătit de Stat.

30. Preoțimea ortodoxă română 
cere tuturor preoților care even
tual dețin un mandat parlamentar 
să acționeze cu toate puterile pen
tru ca marile probleme sociale șl 
economice dela ordinea zilei să fie 
soluționate in spiritul concepției 
dreptăței creștine.
31) Preoțimea română 

găsește prilej nemerit a» 
cum acfuwaîă in congres— 
să protesteze din toate pu 
terâie ei împotriva trata*  
mentuiui neînchipuit de 
barbar, ia care este supu
să Biserica creștină din 
Rusia sovietică. Un senti 
ment de solidaritate creț 
tină justifică acest prth 
test, dar și marele princi
piu ai Sumei moderne, II*  
bertatea de conștiință.

Pe aceste două teme*  
iuri, rmitcam protestai no
stru înaintea conștiinței 
creștine și civilizate a Iu*  
mei. (Aplauze).

Rugăm St. Sinod să bl*  
nevoiască a găsi modali*  
tatea necesara pentru ca 
acest protest al nostru să 
poată răsbate cât mai re
pede în lumea a cărei civi 
lizație este amenințată in 
însăși elementele ei.

«
Țoale dezideratele au fost ovațio

nate.
Păr. P. PARTENIE a făcut apoi un 

expozeu asupra activităței din anul 
ce s’a încheiat.

Congresul își mărturisește încrede- 
rea tn comitetul de conducere al A*  
sociației clerului.

Se ratifică apoi cooptarea în comi
tet a părinților Stelian Hiescu și Ni- 
con Popescu-

Se aprobă contul de gestiune, d&n*  
du-se cuvenita descărcare. 1

orfanilor, vădit- 
săracilor, iar 
biserica să fie

i

Părintele VALERRJ IORDACHE- 
SCU dă cetire apoi dezideratelor 

.i.XI uăUiUl.
„Congresul cere modificarea ra

dicală $1 urgentă a actualei legi de 
organizare bisericească in spiritul 
dogmatic și canonic al bisericei or 
todoxe române, astfel incât să se 
precizeze caracterul de dominantă 
al Bisericei ortodoxe române, în 
raport cu celelalte confesiuni.

I) Conducerea și răspunderea să 
fie lăsată Bisericei înălțătoare.

3) Elementul mirean să ajute Bi
serica ori de câte ori va ii solicitat 
și numai în măsura îndreptățirilor 
canonice.

4) Biserica să-și păstreze întrea
ga ei autonomie în cele duhovni
cești, iar in cele culturale și mate, 
riale să păstreze armonice legături 
cu statul național.

5) La alegerea Episcopilor și 
Mitropoliilor participarea clerului 
împreună cu forurile constituite în 
acest scop, ~~ cu vot direct și in
dividual — din care vor face parte 
și profesorii facultăților de teolo
gie ortodoxă.

Alegerea se va tace în persoana 
a trei candidați din cari M. S. Re
gele, potrivit tradiției bisericești va 
confirma pe unul.

6) Organizarea bisericii ortodoxe 
să sa facă In chip unitar, după siste 
mul partiarhicesc-

7) Pe lângă Si. Sinod va funcționa 
an Sinod permanent, pentru soluțio
narea chestiunilor urgente ale bise
ricei.

8) Membrii administrației biseri
cești nu pot face parte din forurile 
reprezentative.

9> Intre episcopii și membrii admi
nistrației să nu existe nici un iei da 
rubedenie directă, colaterală sau spi
rituală.

10> Organizarea monahismului să 
se iacă după rftnduiala Sfântului Va- 
sile cel mare.

II) Salarizarea oierului să se facă 
de către Stat după normele de sala- 
rizare ale funcționarilor publici.

12) Să se lase pământurile in plus 
ale bisoxicelor rurale in ad-ția și fo
losința exclusivă a bisericelor res
pective.

13) Congresul roagă Si. Sinod 
dea curs cererii preoțimei de a 
supune Parlamentului proectul de
ge pentru modificarea imediată a art- 
19, 21 și 31 din legea de organizare 
în vederea salarizării clerului după 
normele de salarizare ale funcționa
rilor publci — proect aprobat de con 
greșul național bisericesc-

14) Cerem denunțarea ca primejdie 
publică a francmasonismului și ru
găm pe toți bărbații de conducere ca 
să iasă din aceste organizații anti
creștine și antimonarhice.

15) Cerem frontul co
mun al ortodoxiei pentru 
afirmarea disciplinei mo
rale și înțelegem o liber
tate desăvârșită pentru 
confesiunile creștine de a 
urmări în cadrul lor ace- 
laș obiectiv contra curen
telor socialiste extremis
te.

16) Congresul cere aplicarea inte 
grală a legii repausului duminical, 
spre a se interzice cu desăvârșire 
reprezentațiile speciale pentru copii 
și cerceluși ce se dau dl nineața in 
Duminici și sărbători, tocmai in tim 
pul serviciului divin.

17) Preoțimea își ia angajamentul 
ca să lupte pentru dreptele reven
dicări și ale cântărețimii române.

18) Preoțimea își exprimă rugă
mintea ca onor, minister de culte 
să nu oprească hirotoniile la vacan
tele in curs atât pentru posturile de 
preoți cât și cântăreți.

19) In chestia bugetară, preoți
mea propune ca să se revină la si
tuația bugetului din 1930 și numai 
dela acesta să se proceadă pe vii
tor la distrugerea curbelor generale 
de sacrificiu, iar curbele speciale a- 
plicate preoților să înceteze.

20) Să se restitue preoțimei ce i 
sa reținut cu curbe speciale și să 
nu se mai zăbovească ordonanțarea 
și plata salariilor.

21) Dela 1 Ianuarie 1933 să se fa
că o nouă distribuire a bugetului Bi 
sericei ortodoxe până la 1 Aprilte, 
fără să se mai distragă suma pen
tru mărirea lefurilor administrației 
bisericești.

22) Cele trei instanțe de judecată 
duhovnicească să rămână intacte, în 
forma în care sunt prevăzute de ca
noanele Bisericei.

Părintele VALERll’ IORDACHES- 
CU dă citire apoi dezideratelor con
gresului.

23> Preoțimea cere a i se plăti fără 
faUrsiere salariile in restanți*

TURNEUL echipei N. A. C.> va în
cepe la Paris. Or&denîi își încep voia
jul Marți. | Agresiunea din șoseaua

Pantelimon
Muncitorul Alexe Mihăileanu, din 

___  strada Petrescu 16 No. 27, trecând 
, Stolcuîescu, "Androneseu,’ |cri dimineață pe șoseaua Pantelimon, 

I Welter, Kuscher, Anton, Lupu Tele-’ P11“ dreptul casei cu No. 265, s’a în 
țntainir« r«,*«  mac> Bony- Gică- Mitran, Stroescu, tâlnit cu Eugeniu Vazân, cu care s’a
arena Unirii Tnco- BărbulescU & pOPP D. luat la ceartă pe motivul că Vazân fă

------------ —- |cea curte iubitei lui Mihăileanu.
Cearta degenerând în bătae Mihăi 

leanu a scos din buzunar o daltă și 
repezindu-se asupra adversarului i-a 
aplicat o puternică lovitură în par- 

parlamentar al partidului | tea stângă a pieptului. Victima s’a 
ținut eri dimineață șe. | prăbușit în nesimțire far agresorul 

s’a făcut nevăzut.
Cu ajutorul a mai mulți trecători 

lănitul a fost dus la siptalul Colen- 
tina.

Sinuciderea unei tinere
Tânăra Victoria Rizac, în etate de 

18 ani, originară din comuna Poeni 
(Storojineț) venise acum o săptămâ
nă, in vizită, la sora ei Aglaia Dona, 
ce domiciliază în strada Veseliei 40. 
Eri după amiază tânăra, rămânând 
singură în casă, s’a dus in pod și s’a 
spânzurat cu un șnur, de o grindă. 
Cadavrul sinucigașei a fost descope 
rit abea peste câteva ore când cei 
ai casei intrigați de lipsa tinerei au 
căutat-o în pod. întrucât motivul dis 
peratului act nu se cunoaște auto
ritățile polițienești au deschis o an
chetă.

Funcționar polițienesc 
incorect

Invalidul de război Matei Martin, 
de fel din comuna Odorhei (Târnava 
Mică) s’a prezentat aseară 
reclamând că agentul special 
Felix, dela 
gabonzilor, 
că cerșește 
dul venise 
după ce i-a luat suma de 
l-a pus în libertate.

Agentul orestat 
tat cu invalidul, a făcut mărturisiri

Juventus-Unirea 
Tricolor

Oborul va avea șl el matchul zilei. | GLORIA convoacă Duminică 11 
Deși cu caracter de revanșă, el o-1 Decembrie, la ora 10.30 pe terenul 
pune doua formații perfect egale, I Venus, următorii Jucători: Kepeț, 
cari vor susține o partidă din cele | 
mai strânse.

In prima lor 
petrecut tot pe 
lor, gâdele și-au adjudecat rezulta
tul, la minimă diferență, după o 
luptă în care șansele oscilaseră.

Intre timp, albaștrii au realizat 
trei nou! victorii asupra Macabi, 

Tricolorul din Ploești și asupra C. Sfatul 
F. R., care condusese cu 3-1, aproa- liberal a 
pc 60 de minute. I dință.

Juventusui a dispus de unspreze-| S’a dat presei următorul 
cele ploeștean al Prahovei, care pre-1 Comunicat
zinta suficiente garanții în urma vie | 
toriei asupra Unirii Tricolor și mal »Sfatul parlamentar 
ales a draw-ului obținut contra Ve lui liberal s’a întrunit 
nusului, campionul național. neață sub președinția

In astfel de condițiuni, partida de Duca. 
mâine se prezintă sub cele mai fa- [)Upă an schimb de 
vorabile auspicii. SUf}ra proectelor de legi la ordinea

In ce privește rezultatul, o jicto-1 zneș s>a iuaț cunoștință de rezul 

Obor, e iminentă.
Ca și în matchul dela Venus, în

ceputul e 
tate.

Sfatul parlamentar 
liberal

al partida- 
azi dimi 

d-lui 1. G.

vederi asu-

complecte arătând că în drum spre 
circa 12 de poliție i-a luat invalidu
lui banii ce-i avea asupra, punân- 
du-1 în libertate.

Cu actele dresate incorectul funcți 
onar a fost pus în libertate.

Accident de tren
La sosirea în halta Grivița a tre

nului de marfă No. 9456, un necunos 
cut in etate cam de 25 ani. voind să 
sară din mers, s’a împiedecat în rea 
ră căzând în roți. După trecerea tre 
nului pe linia ferată n’a mai ră
mas decât o masă diformi de carne. 
Cadavrul a fost transportat la Mor
gă, Iar autoritățile polițienești au 
deschis o anchetă spre a-1 stabili i- 
dentitatea.

îndrăzneț furt
Vânzătorul dela chioșcul de pâine 

din str. Carol 9, s’a prezentat la 
poliție reclamând că eri în timpul 
prânzului a fost victima unui fv-t 
îndrăzneț. La acea oră, i s’a pre
zentat un necunoscut care dându-se 

că 
re- 
s’a 
s’a

Părintele Partenie mulțumește con 
gresiștilor pentru înălțimea la care 
au purtat desbaterite și presei pen
tru concursul dat-

Congresul s’a închis la ora 3 jum- 
d. a.

drept agent de poliție l-a spus 
este chemat la poliție, fiind o 
clamație contra sa. Vânzătorul 
dus la circa 12 de poliție unde i 
spus că nu exista nici o reclamație 
împotriva sa.

Inapoindu-se la chioșc vânzătorul 
a găsit tejgheaua spartă iar banii, 
proveniți din vânzarea pâinel, lip- 
seau. Bănuind că falsul agent de 
poliție este autorul furtului, păgu
bașul a sesizat pe d. comisar șef Pa- 
nova care a luat măsuri pentru 
testarea lui.

Razia polițienească 
de astă noapte

Organele polițienești în frunte
d. subinspector general I. Frâncvle- 
scu, șeful Siguranței Capitalei, au 
făcut astă noapte o razie prin car
tierele periferice ale Capitalei.

Cu această ocazie au fost arestați 
numeroși derbedei și pungași de bu
zunare. Arestați! au fost conduși la 
poliție unde s’a procedat la triarea 
lor.

58 ^oac& 5111 talele alegerilor comunale efec

tuate până astăzi și cart constitue 
fixat pentru ora 14 jumă I unt străl^ sa,cces Partidul

I național-lîberal.
| S’a înfierat în acelaș timp sis- 

Volley»l>all falsificărilor zilnice de cifre 
-------------------------------- |$z publicările tendențioase și trun

chiate ale rezultatelor acestor ale
geri, practicat de ministerul de in
terne prin presă și de subsecre

tarul de stat Armând Călinescu 
A> 10 idela tribuna parlamentului.

S’a hotărât ea d. C. Xeni să la 
B> cuvântul la legea petrolului și d. /. 

Purcăreanu 
ora rirei taxelor 
ora prore

______ _____ D. Const.
Macabi l-Vif. Dacia I, ora 12 jum. dica săptămâna viitoare, dela tri- 

arb. Cohen. Ibuna Camerei chestiunea conțin-

campionatul regional
Duminîcă dimineața vor continua 

mat-churile oficiale de volley-ball, în 
sala Y. M. C. A.

Pentru ziua a doua, programul 
inatchurilor a fost deci astfel întoc
mit, prin trageri la sorți:

Apărat. Patriei-Avânt). Sportiv, 
ora 8 jum. arb. Robacki I.

Y. M. C. A.-Juventus, ora 9 arb.
Duțescu

Aparat Patriei B.-Bellu B,, ora 9
Jum. arb. Robacki I.

Macabi II-Vif. Dacia H, ora 10
arb. Belitoreanu.

Sp. Studențesc A-R. C. B, 
jum. arb. Inghel,

Sp. Sp. Studențesc B-R, C. 
ora 11 arb. Ohren.

Sp. Studențesc I.-R. C. B. 
11 jum. arb. Duțescu.

Apărat. Patriei A-Vif.Dacla A, 
12, arb. Bădulescu.

a-

B.

I, la legea asupra spo- 
de timbru și înregis-

7. C. Brătianu va ri-

poliției 
Frantz 
a va- 
motiv 

invali-

cu

Va fi matchul alei, care va începe gentării importului.
Viitoarea ședință 

lamentar va avea
a Sfatului par- 
loc Marți 13 
10 dimineața''.

1°

serviciul de triere 
l*a  arestat sub 
(fapt inexact căd 
să-și încaseze pensia) și 

470 lei

și confrun-

Șoimii dela Deaiu 
cu inima cernită de durere deplâng 
pierderea unuia dintre cei mai 

dragi din cuibul lor
Șoimul

Jurașcu 0. Dumitra 
d>n clasa I-a 
viață în urma unui atao 
de meningită în Bucu 

ziua de 9 Decembrie, ■

răpit din 
năpraznic 
rești, în .

înmormântarea va avea loc azi ’ 
Sâmbătă ora 4 d. a. la cimitira' 
Ghencea,la ora 11 jum. Ambii combatanți a-

vând elemente bune, credem că
ver furniza un match spectaculos. Decembrie, la ora
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50 reducere pe C. F. R.

VIATA ECONOMICĂ
Contingentarea importului

Arătam in articolul precedent că 
la noi contingentarea are un cu 
totul alt sens decât in celelalte țări 
care au contingentat importul. Gu
vernul român n’a introdus acest 
regim nici cu scopul de a acorda 
o protecție specială unor industrii 
Indigene și nici nu urmărește prin 
contingentare o comprimare a impor 
tului care a scăzut, și așa, fără să fie 
nevoe de măsuri restrictive deia 2b 
miliarde in 1929 la 11 miliarde 1932- 
Ci la noi contingentarea inseamuâ 
cu totul altceva: raționalizarea mij
loacelor de plată și intensificarea 
exportului nostru mai ales iu țările 
cu care avem o balanță comercială 
pasivă. Fiindcă singura sursă care 
ne poate furniza banii de care a. 
vem nevoe ca să ne putem plăti 
Importul necesar menținerii vieții 
economice a Statului, datoriile co
merciale rămase in restantă șl cu
ponul datoriilor externe, a rămas 
exportul

Este evident că aplicarea unui a- 
temenea regim este legat de mari 
dificultăți Nu ne îndoim că orga
nele noastre de resort care au in 
seama lor această sarcină de diri
jare a importului, vor dispune de 
toată subtilitatea și vor avea des
tulă abilitate ca pe cale de îuțele- 
gere cu țările creditoare să obțină 
Înlesniri pentru plasarea produse
lor noastre de export pe pletele 
respective și să evite măsurile ex
treme. Dar se pune întrebarea: 
creditorii noștri arăta-vor ei 
destulă iuteiegere fată de situația 
noastră ca stat debitor?

Ne exprimăm această îndoială, 
deși e in însuși interesul creditori
lor ca să ne inlesnească scurgerea 
produselor noastre, alte surse de 
plată neavând la dispoziție atâta 
vreme, cât creditele străine se 
vor menține în aceeași rezervă de 
astăzi. Șl ne exprimăm această 
îndoială, fiindcă experiența de pâ
nă acum ne iu vată să fim sceptici. 
Ne amintim că la Stresa s’a pus a- 
ceeași problemă: înlesnirea expor
tului statelor debitoare, in special, 
a țărilor agricole din sud-estul Eu
ropei. Ce s’a ales din rezolutiunlle 
adoptate la Stresa? Care sunt în
lesnirile făcute pentru intensE-ca- 
ta exportuial nostru? Ce expor 

lai inii supiir'niarv ne-au f j-t pri
lejuite ca să ne putem plăti arie
ratele șl cuponul? Nimic din toate 
?itstea. Și când unul din princlpa 
lele noastre state creditoare — 
Franța — a contingentat importul, a 
fixat României, contingente extrem 
de scăzute atât pentru petrol, cât 
și pentru produsele lemnoase. Pri»< 
urmare, nu numai că nu ni s’au asi
gurat exporturi suplimentare, da« 
ni s’a redus enorm și din cantită
țile pe cate, în mod obișnuit, le ex
portam pe piața franceză-

Intelege-vor oare acum cre
ditorii noștri, ceeace n’au vrut sa 
înțeleagă până acum? E drept că 
pretutindeni schimbul internațional 
de mărfuri se iace astăzi pe cale 
de compensare. Pentru noi însă, 
ca stat debitor, problema se pune 
ca in schimbul de mărfuri ce-l vom 
Iace cu străinătatea pe baza con- 
tingentării să ne asigurăm pe lân
gă piața importului și un sold dis
ponibil care să servească la plata 
arieratelor și a cuponului extern 
Fără acest sold, Statui român nu 
va putea face iată angajamentelor 
in străinătate.

0 altă chestiune care va trebui 
să fie în atentia organelor de re
sort este: mișcarea preturilor. Este 
drept că așa cum e concepută la 
nul contingentarea, ea nu urmă
rește protejarea niciunei industrii 
Indigene. Așa că sun acest raport 
poate fi vorba de o scumpire a pre
țurilor. Dar surpriza neplăcută poa
te veni din altă parte. întrucât prin 
«oul regim se urmărește, ca să zi
cem asa, o dirijare a comerțului 
nostru extern, adică o deplasare a 
Importului în tarile cu care avem 
o balanță comercială activă, im
portatorul respectiv industriașul 
sau comerciantul, nu mai are liber
tatea de până acum de a se apro
viziona de pe piețele unde găsește 
maria cea mai eftină respectiv cea 
nai bună. Așa că guvernul va tre

bui să fie atent atunci când va pro
ceda la alegerea pletelor furnizoa
re si să urmărească in acelaș timn 
mișcarea preturilor pe plata In
ternă.

in schimb importatorii vor sca
na de dificultățile enorme cu care 
aveau să se lupte până acum pen
tru procurarea de devize. Căci prin 
noul regim, odată autorizația de 
import obținută, Banca Națională 
va pune imediat la dispoziția im
portatorului, pe baza autorizației 
respective, devizele de car« are 
nevoe

Ar mai fl de relevat o ultimă 
chestiune; simplificarea formalită
ților și o vigilentă atenție la acor
darea autorizațiilor de import pen
tru a nu se da loc la abuzuri.

Aceste ar fi dificultățile. Dar, 
cum am mal spus, guvernul con
știent de greutățile inerente unui 
asemenea regim, a crezut totuși 
absolut necesară aplicarea contfn- 
gentărli. Aceasta din motivul că, 
comerțul nostru extern indică in 
ultimul timp o pronunțată tendință 
ne scădere. Măsurile restrictive in
troduse aiurea au Îngreuiat enorm 
plasarea produselor noastre. Sub 
presiunea acestor evenimente am 
reacționat- Rămâne să vedem dacă 
rezultatele pe care guvenril Ie 
scontează de pe urma contingen- 
tării se vor realiza șl in ce mă
sură.

Mercator

bursa
Ir men S Uecemorie i&32

Paris (necotat) 
Zurich 3,08 

■ Londra a55 
ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Stabilizării 44% %
Renta Exproprierii 26%
Rurale 5% 23.
lirbane Buc., 10% 55% 55 54% 
Urbane Buc. 5% 32%. %, 32, 32%. 
Banca Națională 4500 525 
Cred, industrial 193 
Astra Română 586 80 
Steaua Română 260 65 68 69 
Cred. Minier 201 3 4 200 
Mica 643 45 
Letea 300 295
Reșița 202.
CURSUL DEVIZELOR

N.-York 168,15 168,65
Milano 8,61 8-65
Londra 030,— 540,—

67.85Olanda 87.65
Elveția 32.40 3260
Paris 6-58% 8.59
Praga 4-95 4.97

Ședința consiliului 
di administrat e c.t.r.

Consiliul de administrație al re
giei autonome c.t.r. a tuiul ședință 
sub președinția d-lui Eduaid Mir- 
to, ministrul comunicațiilor-

Consiliul a aprobat proectul de 
contract cu societatea petroliferă 
..Concordia* ’ pe baza căruia socie
tatea să aducă din Viena 100 va
goane cisterne cu care să facă 4U 
transporturi între Pioești și Con 
«lanța.

Consiliul a aprobat ca transpor 
«urile de ouă să fie expediate cu 
trenurile de călători pe distanta 
Cernăuti-Grigore Ghlca Vodă, fa- 
-â a se plăti taxele de mesagerii.

La urmă, consiliul a aprobai 
taxa de concurentă a altor rute în 
tariful româno-polon cu porturile 
Ghynia și Danzig și reducerea de 
^0 la sută, fără tăerea cuponului 
pentru participantii la adunarea 
generală a ofițerilor de rezervă 
Regele Carol 11.

Petroliferele române 
la Paris

Astra Românii 77
Steaua Română 48 
Concordia 4G.50 
Petrol-Block 7.25 
Redeventa necotat

Chiria vagoanelor 
cisterne

Direcțiunea comercialului c.f.r. 8 
trimis o circulară tuturor organe
lor din tară cu privire la taxa de 
chirie pentru vagoanele cazane.

Pentru păcura și țițeiul adresat 
«Itor destinațiuni decât rafinării
lor de petrol din tară, se va în
casa pentru flecare vagon cisternă 
care este proprietatea c.f.r., o taxă 
de chirie de 350 Iei.

Această taxă se va percepe in
diferent de destinația transportu
lui.

Piața cerealelor 
ia Brăila

BRAILA.— Piața internă de ce
reale e neschimbată la toate pro
veniențele.

in port și docuri au sosit 45 va
goane și s’au vândut:

Orz de 58—59 kgr. cu 19.000 lei 
— linie port și de 65 kgr. cu 19.30C 
tei.

Porumb dinte cu 15.400 lei — 
linie doc și 16.500 lei — bordo.

Cotează :
Grâu de 75—76 kgr. cu 5—-6 la 

sută, cu 60.000 lei — linie.
Mazăre furaj cu 26—28.000 lei 

line port.
Mazăre Victoria comestibilă cu 

41.000 te! — linie port
becară de 70 kgr. cu 38000. lei 

- I. doc.

Valutele efective de mai sus, le cum 
pâră și vinde numai Banca Națio
nală a României.

Berlin 
Belgas 23,35 23,45

CURSUL MONADELOR
STRĂINE

Mărci germane 39,75 40,30
Dolari 167,— 168.70
Lire italiene 8,55 8,70
Lire sterline 530—- 550—
Lire otomane 78.- 80—
Franci francezi 658— 665.
Franci elve|ieni 32.40 32,70
Belgas 23.30 23.51
Coroane cehe 4.95 5.-
Zloti 18.50 19-58
Pengoe 22.— 24.-
ShiUngi 20.— 21. -
Dinari 2,- 2,40
Leva 1>— -,05
Drahme 1- 1,05
Fiorini olandezi 6740 67,90
Lira sterlină aur 811.— —
Napoleonul 643— —

ue>egații „frumului Asa- 
dării üiuüuc“ in auUieuța 

ia u. pi im-minisiru
O numeroasă delegatiune a or- 

ganizațiunilor ce compun „Frontul 
Asunărei Urbane” în frunte cu 
d-mi N. C. Georgescu, ing. 1. Ră- 
dulescu, Ștefan Angelescu, Maur 
(Galați), și Gh. Cristescu, au fost 
primită eri 9 Decembrie a. c., în- 
tr’o lungă audientă de către d-1 
prirp-ininistru luliu Maniu.

Rezultatul audiențelor la d-nii prinț 
ministru și ministru de. justiție se 
va comunica debitorilor Duminică 
11 Decembrie, ora 9 juni, la întru
nirea din sala Transilvania din bu
levardul Schitu Măgureanu 6-

Grevă la minele 
din Muscel

C.-LUNG, 9. - Azi lucră- 
lorii deia mina Bălaia au 
declarat grevă, barica» 
dându-se in galerii. Moți" 
vul e acela că societățile 
din bazinul „Schitul Go
lești” n’au achitat salarii
le de peste 5 luni.

Autoritățile au fost a- 
nunțate. Se crede că în 
cazul când doleanțele lor 
nu vor fi satisfăcute, gre
va se va generaliza în toa
tă regiunea.

Deia Camera de corner! 
și industrie din București

Instrucțiuni referitoare la reglementarea 
contingentării importului

Potrivit jurnalului consiliului do 
miniștri Nr. 1234 din 1932 și a de*  
ciziunei ministeriale a ministerului 
de industrie și comerț Nr. 102824 
din 5 Decembrie 1932, produsele 
taxate ia următoarele articole ale 
tarifului vamal sunt contingentate 
la import: art. 55, 75—83, 84, 90— 
93, 95, 97, 98, 100, 119, 120, 123, 
134, 135, 138, 140—14b, 154—156, 
385, 427, 428, 433, 486, 497, 500, 
508—515, 516, 517. 524-527, 586. 
588, 590, 829—832, 1006, 1062, 
1049—1051, 1080, 1102, 1133, 1134, 
1187, 1210, 1225, 1226, 1228, 1229, 
1232, 1235, 1238. 1240—1244, 1248- 
1245, 1260, 1261, 1264, 1265 , 1267, 
1268, 1269—1271, 1275, 1278, 1289, 
1291, 1293, 1295, 1326, 1340, 1409, 
1410, 1414, 1415,5 1417, 1424, 1426, 
1446, 1445, 1456, 1505, 1507, 1654, 
1725, 1728. 1732, 1751, 1752, 1764, 
1771 și 1775-

Potrivit regulamentului pentru 
contingentarea importului publicat 
in „Monitorul Oficial” de astăzi, co
mercianta și industriașii importatori 
având sediul principal in Capitală șl

tfomurcianții cer $ă intre 
in legea suspendării exe- 

cutăriior silite
Președintele consiliului, d. Iullu 

Maniu, a primit eri dimineață o de
legație a debitorlor urbani și o alta 
a Sfaturilor Negustorești care au 
solicitat guvernului, ca în proectul 
de lege pentru suspendare execu
tărilor silite, să intre șt comercian- 
ții și debitorii cari au datorii în 
străinătate.

In acest sens delegatlunile au 
prezentat primului ministru câte un 
memoriu cu doleanțele lor.

Situația mări urilor expediate 
înainte de 6 Deeenifirie

Ministerul de finanțe a trimis 
un ordin circular punctelor va
male prin care ii se face cunos
cut că ministerul constată că 
multe vămi nu au înțeles dis
pozițiile tranzitorii ale deciziei 
ministerului de industrie și co 
rueiț nr. 102824 din 5 Decembrie 
1932, publicată în Monitorul O- 
ficial nr. 286 din 6 Decembrie 
1932 (pagina 7598).

Se pune în vedere că în 
conformitate cu această 
Decizi une, toate mărfuri
le cari au fost expediate 
din străinătate înainte de 
fi Decembrie a. c. și care 
vor intra în țară până la 
15 Ianuarie 1333, sunt li
bere la import fără nici 
o restricțiunej adică nu se 
va pretinde pentru ele au 
torizația Ministerului de

Un șomer iși omoară copilUi 
pentru a-l scăpa de mizerie
Ludovic Löw din str. Panteli- 

mon No. 161, mecanic șomer, trăia 
de multă vreme in mizerie susți
nând toate cheltuelile casei din lea
fa de 60 lei pe zi a soției. Din a- 
ceastă sumă meschină trebuia să 
întrețină și pe fiul lor losef în vâr
stă de zece ani. In ultima vreme 
nenorociții părinți fuseseră nevoiți 
a-și retrage copilul deia școală ne 
mai având nici cu ce-l îmbrăca.

Se pare că dragostea părintelui 
șomer provocase în inima lui o 
tragică suferință. Gândul de a-și 
suprima copilul drag, prinsese 
cheag în capul lui bolnav de sufe
rințele materiale si moraie.

In ziua de 8 Decembrie. In lipsa 

județul Ilfov, au obligațiunea ca 
pentru articolele contingentate ce li 
interesează, să facă o declaratiune 
scrisă Camerei de comerț șl indu
strie din București, str .Bursei nr. 4 
Etaj l.

Ueclarafiunea se va tace pe for
mularul tip pe care cel interesați ti 
vor ridica deia acea Cameră și vor 
fi complectate cu toate mențiunile 
cuprinse In formular. In declarație 
se vor face totalizările pe articol 
vamal.

Termenul in oare se 
pot face valabil aceste 
deci arați uni este de 5 zile« 
cu începere de azi.

Birourile Camerei sunt deschise 
publicului in acest restimp deia 

10 la 13 și deia orele 13—19; Dumi 
nică 11 birourile sunt deschise ia 
aceleași ore.

Odată cu cererea, importatorii 
vor prezenta și actele doveditoare 
(declarații vamale, registre, co
merciale, facturi, etc.), de exacti
tatea mențiunilor referitoare la fe 
Iul măriei, cantitatea și valoarea 
proveniența, precum și dovada pen
tru industriași că impozitul pe lux 
și cifra de afaceri a fost achitat în 
cursul anilor 1931 și 1932.

Pe baza declarațiunilor făcute, 
Camera de comerț și industrie din 
București va întocmi tablourile 
necesare pentru fixarea contingen
telor.

Nici un importator nu va putea 
obține autorizația de import pentru 
produsele contingentate, dacă nu 
sunt trecute in tabloul întocmit de 
Camera de comerț și industrie.

Importatorii cari vor ti făcut de- 
claratlunl false vor pierde dreptul 
de a obține autorizatiuni de Import 
pe termen de trei luni până la un 
an.

Industrie și Comerț, iar 
certificatele de origină ce 
ie însoțesc nu au nevoie 
de viza Consulilor ro
mâni.

Numai pentru transporturile 
expediate din străinătate după 
6 Decembrie a. c. și cuprinzând 
mărfuri vizate de articolele din 
tarif cari au iest supuse con- 
tingentării, se va pretinde au
torizații speciale, cari se vor e- 
mite de ministerul de industrie 
și comerț, după anumite norme.

Se vor examina cu cea mai 
mare atențiune actele de trans
port ce se prezintă și cari fac 
dovada expedierii înainte de 6 
Decembrie 1932

Pentru ori ce nedumeriri sau 
îndoieli asupra exactității arătă
rilor din actele de transport, se 
vor cere lămuriri ministerului.

soției sale șl in timpul când copi
lul său dormea, părintele crezând 
că numai moartea îl poate scăpa 
de lipsurile și mizeriile viefel a 
tăiat beregata copilului.

După groaznica Iul faptă, neno
rocitul criminal s’a predat autori
tăților mărturisind crima și mobi
lul ei.

Eri d. președinte Mihall Papado 
pol a lansat mandat de arestare 
in contra lui Ludovic Low, care 
după desăvârșirea instrucției va 
veni in fata juraților să justifice a- 
ceastă curioasă crimă o? care el a 
crezut-o un suprem sacrificiu sal
vator.

0 zi fatidică: 9 Decembrie
In ziua aniversară a morjii câp. Romeo Popescy, 

aviația și-a dat un nou tribiil.
Cel însemnat acum de destin este loco

tenentul Domoșneanu
Se pare că 9 Decembrie are sâ 

aevlna o dată fatidică in aeronau
tica noastră.

tn aceiași zi, acum un an, șl-a 
găstt moartea temerarul aviator 
capitan Romeo Popescu, și acum, 
aceiași fila din calendar vrea să 
ne îndurereze din nou.

De data asta victima e tănărul 
locotenent aviator Petre Domoș
neanu, din centrul de instrucție al 
aeronauticei, deia Pipera.

IN MEMORIA LUI RO
MEO POPESCU

Implinindu-se un an deia moar
tea lui Romeo Popescu, autoritățile 
respective au dispus ca la Bellu, 
cu concursul familiei să se ofi
cieze un serviciu religios, iar 
câte trei avioane militare din 
partea centrului și din acea a Ro
tilei de luptă, să evoluieze pe dea
supra locului unae avea să ti» so
lemnitatea.

Printre piloții centrului se afla 
și locotenentul Domoșneanu-

Dimineața, după alimentare, mai 
înainte ca restul avioanelor să de
coleze, locotenentul Domoșneanu, 
nerăbdător de a se simți in văzdu
hul din care avea să se prăbușeas
că apoi, a decolat singur, la bor
dul unui avion militar S. E. T. de- 
dându-se la acrobații cari stârni
seră nu știm pentru a câta oară, 
admirațiile colegilor.

La un moment dat, înregistrând 
o pierdere de spațiu, și nemaiputân 
du-și redresa aparatul, care în pu 
nă viteză se angaja spre pământ 
pilotul a făcut eforturi disperate 
spre a se salva.

Totul a fost însă zadar
nic. Avionul care avea să 
zboare pe deasupra mor
mântului lui Romeo Po
pescu, a capotat intr’un 
uruit asurzitor, acoperind 
de astă dată, sub sfărâmă, 
turile-i fumegând© încă, 
trupul nefericitului loco
tenent.

La locul dezastrului au sosit în 
grabă primele ajutoare cari au ri
dicat pe rănit transportându-1 cu o 
auto-camlonetă de a centrului, la 
spitalul militar Regina Elisabeta, 
unde a fost internat, starea sa fiind 
toarte gravă. El are fracturi la pi
cioare și mâini, un ochi lovit, osul 
frontal atins și leziuni interne.

După examenul radiografie, se 
pare totuși că va scăpa cu viață-

REZULTATELE AN- 
CHETEI

Din primele cercetări, conduse 
de către d. maior fag. Mincu, s’au 
constatat următoarei»«

Accidentul se datoi-eșle unei 
greșeli de pilotaj. Locotenentul 
Domoșneanu s’a angajat In glissa.' 
dă, numai la 30 metri de pământ; 
Alunecându-i manșa, n’a mai avut 
timpul material de a-șl redresa 
avionul, șl astfel, a capotat. Apara
tul înflgându-ș] adânc botul în pă
mânt, după care s’a prăbușit, sfă- 
râmându-se complect.

«
In timp ce rugile preoților In o-> 

dăjdii, se înălțau spre văzduhul care 
a răpit — încă de timpuriu_atâtea
vieți, locotenentul Petre Domoș
neanu, ofițer de elită și camarad lo
ial. se prăbușea spre pământul, sub 
care se odihnește camaradul său 
Romeo Popescu, pe deasupra mor
mântului căruia avea să evolueze, 
dând onorurile, și locotenentul Do
moșneanu.

Din albeața patului de spital, lo. 
cotenentul Petie Domoșneanu, lși 
va aminti desigur că Romeo Popes
cu, camaradul său drag, intru cinsti
rea căruia se avântase in dimineața, 
zilei de S Decembrie, în carlinga din 
care avea să fie scos apoi pe brațe, 
că un an in urmă, la aceiași dată, pe 
plaiurile inălbite ale Lehliului, mo
torul, ca și inima temerarului Romeo 
Popescu, aveau să se stingă pentru 
totdeauna...

Soarta a fost de astădată mai pu. 
țin crudă. Ea a răpit numai tempo
rar aviației noastre pe unul din fiii 
ei dragi, pentru că la primăvară, oda. 
tă cu primele raze ale soarelui, eli
cea unui alt motor condus de loco
tenentul Petre Domoșneanu, se va 
învârti din nou, lăsând în urmă-i 
câmpiile însorite... V. Firoiu

întrunirea Iumân3rarilor
Asociația lumânărarilor a ținut 

o consfătuire Joi seara, orele 8 
în localul Sfatului Negustoresc din 
Obor.

Ședința a fost deschisă sub pre
ședinția d-lui Gh. Stăncescu.

D. T. Manea, secretarul general 
face un expozeu asupra acțiune! 
ce a întreprins-o asociația pentru 
a câștiga cât mai curând cauza.

D. Gh. Stăncescu arată eschiva
rea Patriarhiei de a nu răspunde 
ministerului muncii și cere ca o 
nouă interv ențiune să se producă 
la minister de către asociație.

D-1 M. Wagner face diferite pro
puneri și cari se admit pentru bu
nul mers al asociației.

Se formează din nou o delegație 
compusă din d-nii: Ștefan Bogdă- 
nescu, Stelian Constantinescu, Mi 
Wagner, II. Popovici și T- Manea, 
ce se va prezenta ministrului mun
cii.
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catoare, iubitoare de copii caută an
gajament. Armenească 15. Zimei- 
man. 2-29877
TANAK, cunoscând la perfecție ori
ce lucrau de contencios, speciaiist 
in urmăriri civile, caut post. Preten- 
țiuni modeste. La ziar subt ihcă 3.

29597
l’ANAR orfan de război, absolvent a 
7 clase normale de învățători do
resc a ocupa orice post pentru sus
ținerea existenței. Adresați Anghel 
loan, B-ciui Domniței 45. 29763
ENERGIC, cunoscând limbile ger
mană, ungară și română, fost func
ționar garanție morală, caut post 
la orice. Bretențiuni modeste. Adre
sați Vailender, șoseaua Mihai Bra- 
vu 180.
FREULEIN tânără caut post ]a~co- 
pii. A se aaiesa Câmpineanu 47 
prin scris. Pil. Minu. 29858
FATA unguroaică caut serviciu jupă 
neasâ ori la toate. Calea Briviței 
No. 46. 29859
DOAMNA 48 ani vorbind jugo-slava, 
româna și germana dorește ocupație 
ușoara eventual la bolnav sau altce
va mergând seara acasă. Ziar ,,F. 
MENAJERA perfectă caut post per- 
soană singură preferabil moșie. D-na 
Cristescu B-dul Basarab 32 fund.
FATA singură, jupâneasă sau ia toa- 
te caut post la casă mare, Isvor 43 
bis, Portar. 29863
CAUT loc mama bucătăreasă fiica 
jupâneasă. Strada Siânta Vineri 1, 
Ecaterina. 29864
FECIOR sufragiu servit case mari 
recomandații bune, caut lcc. Margi
ne! 3. 29830
CAUT loc ca menajeră la o persoa
nă singură merg și la țară. D-na 
Cristescu. Griviței 179. 29865
CAUT serviciu, orfană, școala pro
fesională terminat, prefer internă 
croitorie. Str. Delea Veche 24. 29866

șomeri ::
ciițQui

Gâs$ serviciu 
dând unaftutfJMaaiiA 
uMICA PU6LICITATF

GERMANA, bune recomandații, cau 
tă servici la toate. Ofertați ziar 

O. 10.
INGINER 30 ani, versat afaceri tcch 
nico-corm rciale. posedând bine fran 
ceza, germana, automobil propriu, 
caută orice ocupație sau preia re
prezentanță bună. La ziar sub 
„39343”.
FATA cuminte curată caută loc ju- 
panoasă sau toate. Siar 18 P.
FEMEIE singură caut loc la toate 
a se adresa Str. Nisipari 9, prima 
ușă la stânga.
JUl’AM.ASA vorbesc perfect fran
ceza puțin germana caut post casă 
străina. Sau Sufroagioalcâ. Adre
sați ziar 14 P.
MENAJERA germană gătește bine 
caut post bucătăreasă. Ziar 10 P.
MENAJERA 47 ani singură caut 
conducerea gospodăriei |a persoană 
singură poate avea șl copii, ori ia 
pereche tânără Bul. Colonel Mihail 
Ghica No. 8 Caraciun.
FEMEE tânără caut ioc la toate băr 
bătui are serviciu. Iulius Miche;et 
15, Portar. 29362
CAUT post la orice, pereche tineri 
Serviți cu acte și recomandații. Str. 
Romană 83, la Iosif. 29867
CAUT post bucătăreasă știu bine gă 
tit și prăjituri 2 persoane și in casă, 
fră bărbat. Bu;evaidul Carol 14.

29868

taul reniee ia touee, îaia oaiom,, 
de preferință germană. A se adresa 
str. Popa Petie 31. D-na Dragoș.
UAUT uctmca interna croitorie 
dame. Crișana 28, prin Popa Tatu.

29876
FiiiZea.uA Petre Nicuiescu Doctor 
Felix 51 caută coafeză știe tnameu- 
ra.
talii icmee serioasa, vrednică, cu
rata, ia roate, singuiă, priceapă ou- 
cătăria, casă ușoară 2 persoane. Mi- 
hăescu. Bulevardul Basarab 44.
____________________________ 29875 
FKACTiCANT tânăr caută S. P. I. 
B. pasajul Imobiliara scara G. E- 
taj 1._______________________ 29870
OFER cameră, mâncare, femee sin
gura, serioasă, blândă, acte, serviciu 
jumătate zi. Justiției 69. 28798
CAUT Intermediară pentru mariaj 
ta orașul Constanța, soriți S. Enes- 
cu. str. Nicolae Filimon No. 40. Bu
curești. 29349
COAFOR -ZA, Manicheza perfecțî 
caută ia specialista Angela, Bu| Mi
hail Ghica 120. ’ 29874

CAUT băeți la coloniale și o chelne- 
riță, 13 Septembrie No. 115. 29873 
DADACA cu școală la sugaci caut.
Adresați Aleea Bonaparte 6 prin șo
seaua Bonaparte

DIRIGINTE restaurant cu garanție 
iiaterială. Oferim circa 4000 lunar 
.,asă, casă, încălzit și iluminat. Mun 
itorui S. A. Gura Ocnița Dâmbovi- 

ța.
CAUT Freulein limba germană-rusă 
pentru copil 3 ani. Doctor Marco- 
vici 1. Bronfman. 7516
CAUT fată singură 20 ani acte, cu- 
rată. pricepută, prezintă 12-1. 15
Sălcilor etaj I față.
CAMERA mobilată închiriez |a două 
persoane. Strada G-ral Angelescu 
68 A. 126
vRIZERiA „Elena” B-dul Carol 41 
angajează coafor, coafeză pentru 
conducere. 2-6387
CAUT femeie fără bărbat să știe 
bine bucătăria și spăla tu la două 
Persoane, Polonă 103 etaj.
rivIZEKlA Model Pictor Grigorescu 
1 caută lucrător manheeză ioc va
cant.
FATA cinstită prezentabilă, la me- 
serie și vânzătoare angajez Grivi- 
ța 20 (colț).
FEMEE servită la toate fără bărbat 
acte in regulă se caută Știrbey Vo 
dă 202.
FRIZERIA Adam caută coafeză ur
gent. T.-Severin. Str. Traian 129.
FATA tânără ajute bucătărie 4-51’0 
Justinian 15 bis. 8 dim.
DOMNIȘOARA drăguță talie potri- 
vită. aptă pentru dans angajez, 
Berthclot 62.
uAUT bucătăreasă menajera pentru 
țară, pricepută creșterea păsărilor. 
Adresați Dragomirescu, Plantelor 11 
____________________________ 29871 
CAUT bucătăreasă perfectă pentru 
Câmpina. Urgent, adresați- Bucu
rești str. Gogu Cantacuzino 50.

29872 
CĂUTĂM agenți, agente introduși 
in case particulare, articole noutăți 
necesare, mică garanție 10-1, 3—6 
Manhein Cavafi Vechi 1. 29761

ARGINTĂRIE, pian, pianine, covoa
re diferite mobile, bronzuri, Weber, 
Moșilor 226. 2-29894
SE VINDE avantajos instrumente 
pentru boalele de ochi. Bulevardul 
Pake 85 etaj II. 29879
CUMPĂR piano mignon marca re
numită perfectă stare Nicolae Fili- 
pescu 21. 29884
VÂND mobilă salon și pianină Nico
lae Fiiipcscu 21. 29881
VÂND parfüméria complect asor
tat, vad format. Parfüméria Corso, 
Grivița 344, Fraunștein. 29889

• TABLOURI *
E Splendide de Pictori cunoicup 
bcu reputație. Mar*  reducere de 
g grețuri» Sursa cea mai *»tlnS  
E mai convenabil ca or'-uude, co 
■ lecție mare, peste 1000 tablouri, 
Iv'zita’i spre convingere. Maeștrii 
X flessu. Ster adi, Strâmbii, Isaihie 
Z Bednatik, Bălțatu, Enea, Cretu- 
g iescu Neyiis. Mogoș, Comescu etc 
Sete. etc.
6 Vizibil zilnic tntre 2—4 Duni: 
¥iiica fi sărbători toată ziua.
2 Strada Turturele 3
S (prin Labirint)
J Tramvaiul io (Stația Tabac»>

EFTIN ioc 550 metri patrați, fața 
30 metri, str. împăratul Traian 20 
(Belu). Caitier populat. Tramvai și 
mașini. Ion Craciunescu str. Gene
rai Budlșteanu 1, la Frizerie.
CUMPĂR ae ocazie sufragerie, bl- 
rou complect moderne, ta perfectă 
stare. ’.-3
CLOCITOARE artificială pentru 200 
ouă, marca Nickeri Viena, neintre- 
buințată, vindem pe loc Predeal, 
preț foarte eftin. Karnoach, Bucu
rești, Mlron Costin 18. 29882

DORMITOR, sufragerie moderne, 
boli, tablouri, prețuri foarte conve
nabile. Romană 19. 29833
CAMIONETA Ford <Dubă) mică in 
perfectă stare de funcțiune cauciu
curi noui, se vinde foarte c-ftm. Str. 
Răscrucilor 3. Vis-â-vls de Biserica 
Dobroteasa. 29881
ARAMA metale vechi cantități mal 
Însemnate cumpăr. Ziar 50 M.

HONUETAM! 
cufOun 

"jdchteiati casete 
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mașina de gătit patru ochiuri, ca
zan de aramă, stare bună, so vinde 
chilipir, pentru lei 500. adresați 
Kindler, Salcâmilor 7, prin Viitor sau 
Toamnei. Tramvai 16 șî 9. 2858
DORMITOR paltin, diferite mobilei 
vând ocazie. Poetul Macedonschi 10.

29684

UHtLIPlR vând blană bărbătească,
aproape nouă. Croitoria Chiru 11
Iunie 12. 29879

CUMPĂR diferite obiecte ca: sobej 
mașin; de cusut, râcitoare, covoare, 
preșuri, tablouri, biblouri, văsărie, 
mobile și tot felul de obiecte de me- 
naj. Prințro c. p. viu la domiciliu. 
Wecsler, str. Vaîeriu Braniște 46. 
București XL i

CUMPĂR imediat căsuță nouă 3 ca- 
mere bae etc. cartier Grivița-Flo- 
reasca sau apartament m;C central 
maximum 300.000 lei. Ziar „Nume
rar”. 29648
CUMPĂR Pianine, bronzuri porce
lanuri, bibleuri, tablouri, obiecte, 
artă. Lupu. Maria Rosetti 18.
AUTOMOBIL închis Plaimut, Ford 
931 in stare nouă, bani gata. Doro
banți No. 31 Gică. 4169
cUMPAlt bicicletă pentru copil, a- 
dresa ziar sub 103 N.
CUMPĂR mașini cusut, biciclete, 
motociclete, cărucioare noi bune u- 
zatc. Spirescu, Suter 2.
CUMPĂR cărți franceze, germane, 
române. Soriți Mușoiu, Palatul Ni- 
fon. Doamnei 1.
CaSsE de bani „Nylies” vln'de di
rect fabricantul lei 2500 bucata, Sos. 
Vitan No. 49 București. 4165

CAMERE goale, bucătărie, acces bae, 
calorifer, garaj, Romană 3. 29859
EFTIN apartament 2 camere, bae, 
bucătărie, terasă, pivniță, Atelieru
lui 27. ' 3-29362

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, 
bae, parchet, electrică.domn serios, 
Cobălcescu 16. 2-29393
ÎNCHIRIEZ la domn distins came
ră elegant mobilată, calorifer, bae, 
ascensor intrare separată centru, 
Negru Vodă 3. lângă str. Carol in
trarea A. Et. LII apartamentul B.

29886 
ÎNCHIRIEZ apartamente mici elec
trică, teracotă, camere mobilate, ne 
mobilate. Bulevardul Maria 94.

29876 
CAMERA bine ~mcbilată. eventual 
pensiune excelentă, bae, închiriază. 
Antim 26. Etaj. 2-29891
ÎNCHIRIEZ una sau două camere 
mobilate, plin centru intrări separa 
te, electrică, baie, pensiune aleasă. 
Pictor Romano 8 (Mântulcasa), 
Zickel. 29889
PROVINCIAL caută cameră cu ir> 
trare separată 1—2 pe săptămână 
oferind unar 500. Ziar: Titrat.

29887 
GARSONIERA calorifer mobilată 2 
camere, bae închiriez 36.000 anual. 
Str. Saita 4. 29888 
DOI FRAȚI caută două camere cu 
pensiune excelentă apropiere univer 
sitate. Plesia Athenee Palace.
CAMERA elegant mobilată intrare 
separată, eventual de închiriat și la 
provincial Câmpineanu 7, et. I stân
ga, ta fund.
ÎNCHIRIEZ două camere, bucătărie 
și pivniță, libere acum. Calea Doro
banților 26. 29893

HOTEL complect mobilat între 
Gară și Matache Măcelaru, închi
riez. Informațiuni proprietar. Grivi
ței 82. 29891
GARSONIERA elegantă două ca
mere mari, bae, dependințe, închi
riez. Haga 5 (liceul Malorescu). Tel. 
232-53. 29890
GARAJ mare 600 lunar închiriez-^ 
stare. Wachtei. Păcurari 16, lași. 
CAMERE mobilate, acces bae, pen
siune, 25 strada Academiei, Etaj I.

CAMERA mobilată închiriez electri- 
citate, teracotă, apă curgătoare, 
Cobălcescu 58.

DE ÎNCHIRIAT trei camere calori- 
fer casă nouă Șoseaua Bonaparte, 
Parcelarea Spandonidi No. 12.

DOUA camere goale, semimobilate, 
eventual pensiune 2000 lunar, Spă
tarului 30 Etaj.
EFTIN camera mobilată, electrică, 
teracotă, parchet, intrare Vasile Las 
car 114. „Coca”.

GARSONIERA frumoasă două came 
me mobilate și bae etaj, Crișana 4. 
lea Gherghei 12 (Parcul Fllipescu). 

GENERAL Lahovary 7, mic aparta
ment complect separat liber ime
diat. 29889

DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată, 
baie, pensiune. Str. Mareșal Bado- 
glio 10. 29886

CAMERA elegant mobilată confort 
bae lux. intrare complect separată, 
lulia Hașdeu 2. 29358

ÎNCHIRIEZ mansardă mobilată cu- 
rată. Coltului 15 alee balcon. 29869 

DE ÎNCHIRIAT cameră elegant mo 
bilată, pian, aces bae, Bulev. Lascăr 
Catargiu 45, parter. 29885

APROAPE Tribunal închiriez came- 
râ mobilată eventual pensiune, baie 
Bit. Iile 3 din Rahova 15 Scho( n- 
berg. 29,19

LEI 1.300 cameră șl bucătărie goale. 
Apoiodor 3 a. 29867

CAMERE curat mobilate 1000 iei. 
Fundătura Negru-Vodă 15. 2-298C5

AUR, briliante, cumpără ceasornică 
na Kanner. in curte Galeriile Blan- 
duziei 12 bis.
CAMERA frumos mobilată de inebi- 
riat la domn bine situat. Teodor A- 
man 18.

ÎNCHIRIEZ centru cameră bine mo 
bilată cu sau fără acces bucătărie. 
Pictor Luchian 14, prin Moșilor 142. 

29868

PROVINCIAL caută cameră mobl- 
lată două zile săptămânal, curată, 
intrare separată ziar sub „pereche“.

29356 
CAMERA goală, calorifer baie, apă 
caldă permanent, închiriez Calea 
Victoriei 2 F. III. 29855
DE ÎNCHIRIAT două camere mobi
late sau nemobilate, bae. Cometa 37.

29887

DIVERSE
______ I le» cuvântul______
ASTMA, năduful, bronșita cronică, 
tușea veche, răgușeala. laringita, le
ziunile vârfurilor pulmonare, bolile 
interne vindecă: Doctorul dela Vie
na, Popa Tatu 15, prospecte gratis.

29842
PETROL KG GER oprește că 
derea paiului, mătreața, 
mâncărimile capului, fi
xează coafura, regenerează 
nărui. 30603

NUCI miez calitate bună, trimitem 
ta toată țara, conți a ramburs. pen
tru menaj pachete a 2 kg. Lei J10, 
pentru cofetari și bucătării lădițea 
10 kg. lei 50 kg. franco destinație. 
Adresați Earcu Știibu Răducăneni 
PERICOL j Detectiv de înaltă școa
lă specializat Paris. Londra, Berlin, 
Discreție absolută. Ziar „Pericol“.

29388

* i 5' z-ftir tucâ/nliit

SUFERINZI de variei! Ne-a sosit un 
nou transport de ciorapi de guma 
pentru variei pe care-i vindem cu 
prațuri eftine. UNGAR, 16 ȘELARI.

11167

D-na LEV1 confecționează irepro
șabil mantouri și rochii după uiti- 
mele mode pariziene cu prețuri foar 
te avantagioase. Str. Belvedere No. 
5 etaj II. 29373

"PENSIUNI
I le» Gavfentul

DEJUN bun, foarte eftin găsiți Clă- 
direa Românească etaj I. Calea Vic
toriei 2. 29890

LELÎiUNî și MEUBTA j ll 
1 leu cuvântul

o STUDENT Academie meditează (i 
11 curs Liceal și Comercial foarte] | 
< • avantajos. Adresați la ziar sub< * 
O N. N. II

DOMNiȘOARA predă conștiincios 
germana, franceza, polona, foarte 
convenabil Adresați ziar „Arcadia“.
UMPUL ESTE BANlj Nu-1 pier- 
deți zadarnic ! ASIGURAȚI-VA E- 
XîSTENTA ! Numai in patru săptă
mâni absolut orice persoană indife
rent vârsta sau cultura poate învăța 
„Stenodactilografia“, corespondența 
comercială și lucrările de biurou,ob
ținând certificate de absolvire 
„Școala Centrală“, Biserica Enei 10. 
TANAR studiat în străinătate per
fect engleza și franceza. Viu și (a 
domiciliu. Foarte convenabil. Ziar 
sub ,,Orion”.
STUDENT sărac predau conștiin- 
cios matematici liceu-comerț. Aviig 
96 E. Vâlcov. 29866

CERNI OK1I doresc din toată inimă 
privirile voastre blânde de care n’aș 
vrea să mă despart vreodată. Vă 
sărută Mis.
CĂTUȘĂ. Interese mă rețin aci, deci 
nu pot veni. Apoi mei'tu nu ești si
gură dacă vei putea. Iți trimit ce 
mi-ai cerut din tot sufletul, scrie-mi 
orice adresă. Repet, te ajut din su
flet, scire-mi și te vei convinge. Cu
vântul meu e mai muit decât iubirea 
unei femeii

Cătușă, afară e toamnă și frig și 
umedl Iti mai aduci aminte de 
mine? Nu te doare că al plecat?...

Teo.
FRIZERIA HELENE Regală 20 curte 
coafat 30, cuprinde bacșișul, mani- 
cura, tunsul 20, ras 10, lucrători 
speciali. 29892

Datoria generației de azi
Conferința ținută de I. P. S- S. Patriarhul 

nice și științifice au contribuit la 
slăbirea credinței religioase în su
fletele acelora ce privesc la suprafa-

Irt cadrul unei manifestări a „A- 
nalelor Române’’. a vorbit eri la 
fundațiunea „Dalles” l. P. S. S. Pairi 
arhul Miron Cristea. despre „Dato- 
ria generației de azi\

Conferința a fost onorată cu pre
zența M. S. Reginei Maria care a bi
nevoit să dea înaltul Său patronaj 
manifestării „Analelor Române’’.

După o scurtă alocuțiune a d-lui 
I. Grigorescu, președintele cercului, 
care arată motivele ce-au determi
nat pe tineretul „Analelor Române’’ 
să cheme pe Patriarh in mijlocul lor, 
inmânându-i Înaltului Chiriarh un 
pergament omagial, a luat cuvântul 
Sanctitatea Sa, spunând în esență 
următoarele:

Ceea ce caracterizează • societatea 
actuală, este lipsa aproape totală de 
avânt și de ideal. Literatura, care 
este oglinda sufletului unui popor, 
poate fi un bun exemplu pentru a 
învedera această afirmație.

Lipsa unui ideal superior de 
viață ne-a împotmolit viața în no
roiul trebuințelor vieții fizice, astfel 
încât criza acută de astăzi este în e- 
sență o criză morală. Pentru eșirea 
din impasul acestor vremi, biserica 
și toate forțele vii ale omenire! tre
buie să reacționeze. Cuvântul Scrip
turii „Căutați mal întâiu Împărăția 
lui Dumnezeu și dreptatea lui, și toa
te celelalte se vor adăoga vouă’’, 
este imperativul vremii.

In locul idealului naț'onal înfăp
tuit trebuie să situăm idealul mo
ral menit a-1 desăvârși pe cel 
dintâiu, întărind calitativ neamul și 
consolidându-1, căci poziția noastră 
aici, în pragul răsăritului de une 
altădată a venit lumina cea adevăra- 
*ă, dar azi vine duhul ce! rău, ne 
impune o grijă deosebită în vederea 
consolidărei noastre.

Pe de altă parte progresele teh-

Noui rezultate de alegeri județene
ARGEȘ

In 17 comune: Nat.-tărăniști 
2685 vtouri, 13 primari, 97 consi
lieri; liberali duciști 1295 voturi, 
3 primari, 49 consilier; diz. guv 
169 voturi, 1 primar, 3 consilieri ; 
independenți 159 voturi, 5 consi
lieri; agrarieni 83 voturi, 4 consi
lieri

BACAU
In 7 comune. Naț.-tărăniști 2359 

voturi, 7 primari, 72 consilieri; li
berali duciști 558 voturi, 12 consi
lieri; liberali-georgiști 302 voturi.

BOTOȘANI
In 11 comune. Nat.-tărăniști 96 

consilieri, 9 primari! liberali-du
ciști 23 consilieri, 1 primar; lista 
cetățenească 29 consilieri, 1 pri
mar.

CAHUL
In 5 comune. Nat.-tărăniști 899 

voturi, 30 consilieri, 3 primari; li
berali-duciști 250 voturi, 8 consi
lieri; lista cetățenească 53 voturi; 
garda de fier 681 voturi, 14 con
silieri, 2 primari.

CĂLI ACRA
In 6 comune. Nat.-tărăniști 64 

consilieri, 6 primari; liberali-du
ciști 11 consilieri;' lista cetățe
nească 7 consilieri.

DAMBOVITA
In 15 comune. Nat.-tărăniști 145 

consilieri, 14 primari; liberali-du
ciști 14 consilieri, 1 primar; lista 
cetățenească consilieri. La o 
comună s’a declarat aleasă lista 
guvernului.

DOROHOI
In 5 comune. Nat.-tărăniști 4 

primari, 42 consilieri; liberali-du
ciști 1 primar, 15 consilier; li.ta 
cetățenească 4 consilieri, Uniunea 
5 consilieri

DUROSTOR
In 9 comune. Nat.-tărăniști 9 

primari, 76 consilieri, liberali-du
ciști 7 consilieri; lberali-georgiștl 
11 consilieri; lista cetățenească 4 
consilieri.

FAGARAȘ
In 17 comune. Nat.-tărăniști 7 

primari, 90 consilieri; liberali-du
ciști 4 consilieri.

FALCIU
In 20 comune. Nat.-tărănști 17 

primari, 22 consilieri;» liberali- 
duciști 3 primari, 15 consilieri ; 
lberali-georgiști 3 consilieri. In 16 
comune aleasă lista guvernului.

HOTIN
S’au făcut alegeri în 8 comune. 

Nat.-tărăniști 1512 voturi, 44 con
silieri, 7 primari, guver. diz. 727 
voturi, 22 consilieri, 1 primar; 
nat.-agr. 166 voturi, 6 consilieri; 
cuziști 227 voturi, 6 consilieri.

IALOMIȚA
S’au făcut alegeri în 16 comune. 

Nat.-tărăniști 4942 voturi, 117 con
silieri, 13 primari, liberali-duciști 
1029 voturi, 23 consilieri, liberali- 
georgiști 111 voturi, averescani 
270 voturi, 5 consilieri, 1 primar ; 
indep. 118 voturi, 6 consilieri ; 
nat.-agrarieni 638 voturi, 15 con
silieri, 2 primari.

IAȘI
S’au făcut alegeri în 11 comune

ță lucrurile.
Pentru ca aceste programe tehni

ce să fie cu adevărat folositoare o- 
mului, ele trebue să fie adecvate se
tei noastre de spiritualitate, înțele
gând că în cucerirea lor este însăși 
mâna lui Dumnezeu. Tehnica moder
nă trebuie înfrântă și pusă în slujba 
cauzelor bune. Lumea are nevoie azi 
de un Duh nou de viață, plăceri spi
rituale, satisfacții intelectuale, care 
să dea un alt sens vieții, decât acela 
ce rezultă din concepția mecanică a 
acestei vieți.

O societate ca să trăiască și să 
biruie, trebuie să fie totdeauna trea
ză și gata de luptă, având mereu 
mobilizată floarea elementelor sale 
în vederea progresului. Chemarea 
pentru realizarea înaltului ideal mo
ral în inimi devine tuturor, dar mai 
ales celor cari prin cultura șl misiu
nea lor ocupă roluri de îndrumători 
in viața noastră publică.

Tinerimea universitară, prin me
nirea ei, este chemată să fie „aluat 
bun”, care să dospească frământâtu- 
ra cea mare a sufletului național 
transmițând și infuzând în conștiința 
poporului nostru idealurile morale 
propovăduite de biserică.

Ninge în nordul 
județuluiJDȘmbovita

TARGOVIȘTE. — Informa (lunii? 
sosite astăzi din nordul Județului, 
aduc vestea că, in cursul nopții 
trecute cât și astăzi, a căzut ză 
padă din abundentă, mai ales în 
regiunea Moroeni-Pietroși(a.

De astăzi dimineață temperatura 
a scăzut simțitor în localitate*

Naț.-tărăniști 1473 voturi, 54 con
silieri, 11 primari; liberali-duciști 
529 voturi, 10 consilieri; liberali- 
georgiști 294 voturi; 3 consilieri ; 
guv. diz. 602 voturi, 14 consilieri; 
cuziști 291 voturi, 3 consilieri; lis
ta cetățenească 333 voturi, 8 con
silieri.

MUSCEL
S’au făcut alegeri în 10 comune. 

Nat.-tărăniști 1289 voturi, 52 con
silieri, 8 primari; liberali-duciști 
477 voturi, 15 consilieri, 2 pri
mari, liberali-geongiști 30 voturi, 
2 consileri, bloc unit. 58 voturi, 
lista cetățenească 96 voturi, 3 con 
silieri.

MARAMUREȘ
S’au făcut alegeri în 10 comune. 

Naț.-țărăniști 1659 voturi 47 con
sileri, 9 primari; liberali-duciști 
421 voturi, 2 consilieri; guv. diz 
1202 voturi, 27 consilieri, 1 primar. 
In patru comune au fost alese lis
tele guvernamentale fără contra
candidat.

MEHEDINȚI
S’au făcut alegeri în 65 comu

ne. Naț.-țărăniști 7601 voturi, 397 
consilieri, 49 primari; liberali-du
ciști 3937 voturi, 146 consilieri, 9 
primari; liberali-georgiști 1714 vo
turi, 63 consilieri, 7 primari; lista 
cetățenească 1057 voturi, 33 con
silieri.

NASAUD
S’au făcut alegeri în 8 comune. 

Naț.-țărăniști 56 consilieri, 7 pri
mari;; lista cetățenească 26 con
silieri, 1 primar.

ORHEI
S’au făcut alegeri în 18 comune. 

Nat.-țărăniști 2594 voturi, 149 con 
silieri, 10 primari, liberali-duciști 
1473 voturi, 36 consilieri, 4 pri
mari; guv. diz. 416 voturi, 15 con
silieri, 1 primar; indep. 195 voturi,
4 consilieri, 1 primar; naț, agr. 
154 voturi, 4 consilieri; cuziști 
610 voturi, 16 consilieri, 2 primari; 
iista cetățenească 549 voturi, 14 
consilieri; nat.-dem. 177 voturi,
5 consilieri. In 5 comune au fost 
proclamate alese listele guvernu
lui

PRAHOVA
Rezultatele alegerilor din Pra

hova in comunele: Zănoaga, Bor- 
denl, Puchenii Moșteni, Livadea, 
Mălăești, Brătășeanca, Dărmăne- 
ști, Vlădeni, Aluniși, Filipeștii de 
Pădure, Inotești, Isvoarele, Băne
ști, Măgureni sunt următoarele:

Guvernul 3619 voturi; tineretul 
liberal, inginer P. Bejan 994 vo
turi; georgiști 360 voturi ;liberalii 
(Dem. Nlcolaescu) 270 voturi.

Georglștil au luat 6 consilieri, li
beralii 2 consilieri, tineretul lberal 
19 consilieri.

PUTNA
S’au făcut alegeri în 18 comune. 

Nat.-țărăniști 3279 voturi, 136 con
silieri, 17 primari; liberali duciști 
932 vtouri, 17 consilieri; liberali- 
georgiști 765 voturi, 5 consilieri,
1 primar; lista cetățenească 283 
voturi.

ROMAN
S’au făcut alegeri în 7 comune: 

naț.-țăr. 1706 voturi, 73 cons., 7 pri
mari; Duca 369 voturi, 6 cons.; in
dependenți 83 voturi, 3 cons.

In 2 comune au fost alese listele 
guvernului fără contracandidat.

RĂDĂUȚI
S’au

Naț.-țăr. 1105 voturi, 38 cons., 6 pri
mari; Duca 124 voturi, 5 cons.; ce
tățenească 112 voturi, 5 cons., 1 
primar.

In 2 comune au fost proclamate 
alese listele guvernului fără contra
candidat.

R.-SARAT
S’au făcut alegeri în 12 comune : 

naț.-țăr. 1703 voturi, 68 cons., 2 pri
mari; Duca 502 voturi, 18 cons., 1 
primar; Brătianu 230 voturi, 5 cons.

In 2 comune au fost proclamate 
listele guvernului fără contracan
didat

ROM AN AȚI
S’au făcut alegeri în 13 comune : 

naț.-țăr. 2532 voturi, 103 cons., 9 
primari; Duca 1006 voturi, 23 cons.,
2 primari; Brătianu 358 voturi, 5 
cons., 1 primar; naț.-agr. 253 voturi, 
5 cons., 1 primar.

SEVER IN
S’au făcut alegeri în 16 comune : 

nat-țăr. 1866 voturi, 67 cons., 2 pri
mari; Duca 424 voturi, 15 cons., 1 
primar; Lupiștii 220 voturi, 9 cons.; 

Se desminte știrea apărută td 
cateva ziare prin care se anunță 
că Arhiducele Anton de tiabsburg 
ar ii luat parte la ultima vănă*  

făcut alegeri în 7 comune : toare regală.
Arhiducele a părăsit țara încă 

din ziua de 4 Decembrie cu avio
nul plecând la Belgrad.

Un mare incendiu ia lași
IAȘI, 9- — Azi la 5 p. m. poliția 

a fost înștiințată că pe șoseaua 
Păcurari la moara Supman a iz
bucnit un puternic incendiu. In 
cartier s’a produs panică, intrucât 
alături se află antrepozitele băncei 
„Moldova” și o fabrică de țesăto- 
rie. Pompierii au început opera de 
localizare.

La ora 9 seara operațiunile de 
stingere continuă.

Au fost arestați; Fruhman, pro
prietarul morei, Ledali Got, Bercu 
MoscovU, Iancu losuf, Davld Feld

cetăț. 1200 voturi, 39 cons., 3 pri
mari; maghiari 176 voturi, 6 cons., 
1 primar.

SUCEAVA
S’au făcut alegeri în 10 comune: 

naț.-țăr. 2553 voturi, 60 cons., 6 pri
mari; Duca 849 voturi, 16 cons., 1 
primar; Cuza 432 voturi, 14 cons., 
2 primari; socialiștii 226 voturi, 5 
cons., 1 primar.

TECUCI
S’au făcut alegeri în 5 comune: 

naț.-țăr. 978 voturi, 32 cons., 5 pri
mari; Duca 504 voturi, 10 cons., 5 
primari; Brătianu 174 voturi. 5 cons.

Parastasul 
pentru Koineo ropeseu 

Implinindu-se un an dela moartea 
fastului as al aviației căpitanul 
Kotneo Popescu, un parastas s’a 
«nciat eri la orele 11 dtni., ia bise 
rica Sf. Gheorgne. Au luat parte 
membrii familiei precum și nutne- 
iuși prieteni ai defunctului si ofi
țeri de aviație. După oficierea 
slujbei religioase, a avut loc un 
pelerinaj la mormântul defunctului 
din cimitirul Bellu
Solemnitatea dela Lehliu

Astăzi ta cursul dimineții, va avea 
loc o slujbă religioasa pentru sfin
țirea crucii ridicate pe locul unde 
și-a găsit moartea căpitanul avia
tor Romeo Popescu.

De remarcat că crucea comemo
rativă a fost ridicată pe cheltuiala 
unui comerciant din Lehliu.

La această tristă solemnitate vot 
participa din partea oficialității, un 
grup de ofițeri, ta frunte cu d. col. 
Diculescu, comandantul centrului 
de instrucție al aeronauticei. In tim 
pul oficierii slujbei religioase, o 
formațiune de avioane dela centrul 
de instrucție al aeronauticei, va e- 
volua pe deasupra teritoriului co
munei Lehliu.

Intormațiuni
Al. S. Regele se înapoiază azi 

dimineața in Capitală venind dela 
vanutuarea din luaeiul Arad.

Direcțiunea generală a regiei 
auiuriome c.f.r a decis ca pentru 
admiterea la școala medie de în
treținere, între alte conditiuni să 
fie și aceea că personalul care cau 
didează să aibă etatea Intre 25-30 
ani.

Restaurantul PARADIS
Prop. Gcgu Rosl&nu 

B-DUL CAROL (STATUIA PACHE) 
Complect renovat, se redeschide DU 
minică 11 Decembrie, sub conduce- 
tea proprietarului. Orchestra națio

nală cu cântăreții Stoian și 
Buzoianu

Academia Romană a ținut eri ia 
ora 3 și jum. ședință publică sub 
președinția d-lui profesor dr. Mrazec.

D- general R- Rosetti și-a desvoltat 
comunicarea sa privind »strategia 
armată în sec*  XV—XVII”*

Remington ajută la raționaliza
rea muncei în bircuri, prin mașine- 
le sale fără sgomot.

La 21 Decembrie va începe 
țroba scrisă a examenului de 

înaintare al învățătorilor. Can- 
didații se vor prezenta la cen
trele de examinare respective.

Astă seară Sâmbătă, orele 9 seara 
are loc la restaurantul „EUROPA" 
(Pasagiul Român) o agapă a contabi
lilor. Va prezida d. Trancu-Iași. în
scrierile se mai primesc la Corpul 
Contabililor.

Astăzi are loc ședința consiliului 
general al Municipiului*

Membrii comitetului cercului 
studențesc mușcelean sunt con- 
vocați pentru ziua de 10 Decem
brie ora 9 seara la căminul Can
tacuzino.

BERLIN, 9. (Rador). — D-l Bal- 
bo, ministrul italian al aerului a 
sosit azi la Berlin.

man, Pândele Fillp, Alex- Coco, 
Roitman și Șigneanu, lucrători din 
fabrică.

Focul a luat naștere la etajul al 
4-lea al morei dela un lagăr de 
motor neuns.

Autoritățile au putut salva șl re
gistrele morii.

Au ars 80 vagoane de cereale $1 
făină și toate mașinile. Pagubele 
sunt de mai multe zeci de milioa
ne. Se crede că focul a fost pus. 
Cercetările continuă.

BLANA biber ocazie Puțu cu Apă 
Rece 57. Eetaj. 29878
CUMPĂR totfeiul accesorii pentru
upiverizatoare Vaporizatorul Dece-
bal ft.
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tDuminică II Decembrie CURENTUL

Qjncap luminai
gtia toarta bine cât de Important este pentru 
sănătatea «I starea generală a corpului 

un siamac griit
Oeaceca el întrebuințează 
KOPROL «u efect sigur.

numai purgativul 
natural «I plăcut

XOPROL
purgativul Ideal.

Asasinii copilului 
lui LiDdbergb urmăriți 

și la lași
IIAȘI. — Politia locală a primit 

un ordin circular, prin care se cere 
urmărirea șl la Iași a bandiților 
care au răpit și ucis pe copilul a. 
via torului Lindbergb din America.

Politia a primit și numerlle banc 
notelor in dolari primite de asasi
nii iul „Baby”.

Aceste serii au fost comunicate 
tuturor băncilor șl caselor de 
schimb din lași, cu rugămintea ca 
oricine se va prezenta cu ele spre 
schimbare să fie predat politiei.

Se știe că asemenea circulare au 
fost trimise de politie in toate ță
rile, autoritățile americane având 
indicii că odioșii asasini s’u refu
giat in Europa.

dece mame mea Îmi dă tn 
în fiecare zi la ora 4, lapte cu 

OVOMMTIN«

Copilul trebue să crească, să se desvolte, oasele Iul 
trebue să devină puternice.

2—3 lingurițe cu OVOMALTINE intr’o ceașcă cu lapte cu 
zahăr, o)eră cod im și aauițtlo/ o masă foarte gustoasă, titmi*  
neata șt la 4 aupă masă.

Câștigați !>rm aceasta, o hrană bună, putere și sănă
tate, de care fiecare are ccvue in timpurile de asuzi.

CEREȚI CHIAR AZI GRATUIT MOSTRE SI LITERATURA

LA FARMACII Șl DROGUERII CU 62,113 SI 203 LEI CUTIA '
|d] _ ii in ...........lCjm-.;

Desbaterile parlamentare
4 fără 
părin-

d-nli ;
Căli-

d. M.

cu privire la ale-

nu este adevărat 
vot și cei cari 
pe listele electo-

su- 
cinci minute, 
(hb.) : Practica 
cu totul alta, 
cere ca mini-

nici o lămurire- 
o constatare : 

absurdităților li- 
nou să defileze

Ședința se deschide la ora
20 minute, sub președinția 
telui Mânu.

Pe banca ministerială 
Virgil Madgearu, Armând 
nescu.

Luând cuvântul la sumar,
NEGURA (lib.l, combate afirma
țiile d-lui subsecretar de stat Ar
mând Călinescu, 
genle județene.

D-sa arată că 
că s’au primit la 
n’au fost înscriși 
tale.

N’ați luat această măsură, căci 
dacă ați fi luat-o, s’ar fi respectat. 
Dispoziția dată a fost tardivă.

Prin acest sistem, ați urmărit 
să înlăturați un mare număr de 
alegători dela vot.
Majoritarii protestează cu vio

lentă : Asta-i cinism 1
Păr. MÂNU arată că după regu

lament nu se poate vorbi la 
»ar mai mult de

D. V. 1 AM AN Dl 
parlamentară este

D. M. NEGURA
sterul de interne să ia sancțiuni 
pentru abuzurile comise.

D. ARMAND CĂLINESCU : As- 
fizi n’am să dau 
Am să fac numai 
întreaga gamă a 
berale, începe din 
înaintea Camerei.

D. M. GHEORGHIU (iorghist) 
trată că în județul Cahul, toți 
funcționarii administrativi și poli 
(Icnești au fost mutați din ordinul 
țuvernului național-țărănesc.

Dm aceasta cauză în administra 
(ie s’a intmonat cel mai mare haos.

D. G. URZ1CEANU (cuzist) adu
se la cunoștința ministerului de im 
strucție cazul unui preot, numit pre 
ședințe al Camerei de agricultură 
din Bacău, și care în această cali
tate comite diferite abuzuri.

D. V. HANEȘ (maj.) întreabă pe 
l ministru al instrucției ce măsuri 
înțelege să ia pentru școlile desfiin 
late.

D. GEORGESCU-Bărlâd cere mi 
msterului de finanțe să nu mai ex 
ocute pe agricultori.

D. HEGEDUS '
ihiar) arată că la 
cediază lucrătorii 
ptiu românește.

D. dr. LUPU arată că la Bazăr
ile, cu prilejul alegerilor a iost a- 
Kdecată și armata.
Comandantul grănicerilor din jud. 

Caliacra, a tost mutat pe ziua de 1 
Decembrie, fiind înlocuit cu cumna- 
hi prefectului.
Cere d-lui ministru de război să 

tvină asupra acestei mutări.
D. V. MADGEARU: Corpul gri

erilor tine de ministerul de fi
nanțe.
Inspectoratul grănicerilor va lua 

ndwri.
Noi am scos complect armata din 

toate luptele politice.
km tost informat că acel căpitan 

in dedat la manifestațiuni pentru 
partidul liberal.

Mâine chiar voi dispune să fie Iu
ti căpitanul, cumnat cu prefectul.

Voi cere deasemenea mimsteru- 
H de interne să ancheteze situația 
ițreiectului.
j D. dr. LUPU: Ceeace ați făcut să 
reparați la vreme. Pe căpitan să-l 

[dumați îndărăt înainte de alegeri.
D. C. TOMA (georgist) întreabă 

pe d. ministru de finanțe de ce n‘a 
fost depus proectui de buget până 
kl Decembrie.

D. V. MADGEARU: Potrivit cu 
I legea contabilității statului, se poa

te a un buget să fie prezentat și 
In sistemul douăsprezecimilor, 
I Nu sunteți in curent că bugetul 
1» 1933 nu va începe decât deța 1 
llptilie, iar nu dela 1 Ianuarie.
I Este vorba de o măsură dictată 
||e interesele superioare ale țării.
I D. C. TOMA: Nu c mai puțin ade- 
lliiat c& actualmente trăim sub im 
Ișeriul unei legi care prevede ter- 
liene hotărâte pentru depunerea bu 
Ltului.
I Trebuia să schimbați anul finan- 
|Har înainte. Dacâ aveți intenția 
1*4  modificați, să faceți acest tu
ia in timp util.
I Dv. ați călcat dispozițiile legii.
I D, V. MADGEARU: Nu este a-
leesta cazul. Guverr*ul a hotărit inx-ă
Iii acum 1 lună de zile, schimbarea
luului bugetar. Cazul acesta nu

este prevăzut de lege.
Cum însă jeg-a aceasta »re o im**  

portanță deosebită, vă rog să facem 
toată discuția politică și tehnică, 
săptămâna viitoare când voi depune 
acest proect

D. D. GUȘTI, ministrul instruc
ției anunță că la cererea d-lui de
putat Papacostea, îl pune la dispo
ziție tabloul cu sumele încasate din 
taxa de 10 la sută asupra eaxmenu- 
lui de bacalaureat.

D. ROȘEȚEANU (averescan) a- 
dresează d-lui ministru de comuni
cații o întrebare cu privii» la consi
liu) de administrație ai Casei Mun
cii C. F. R.

Cere urgența pentru desvoltarea 
unei interpelări.

D. L M. 
tiv control 
naționale.

In timp 
sunt concediați se fac noui angaja
mente de lucrători străini.

D. COMANDOR DAN ZAHARIA 
întreabă pe d. ministru de Indus
trie ce măsuri înțelege să ia pentru 
îmbunătățirea regimului aurului.

Cere de asemenea d-lui ministru 
de finanțe să precizeze dacă tim
brul pe pâine va fi sau nu desfiin
țat.

D. VIRGIL MADGEARU: Guver
nul a hotărât desființarea timbru
lui pe pâine, prin proectui de lege, 
ce-1 voiu prezenta chiar săptămâna ■ 
viitoare, cu privire la impozitul pe 
lux și otita afaceri. )

D. DAN ZAHARIA cere guvernu
lui să mărească emisiunea biletelor 
de bancă pe baza aur.

D. IUCA (11b.): Agresiunea din 
Vlașca a fost săvârșită de către 
membrii grupării d-lui George Bra- 
tianu.

folo-
ru-

cere

LEON cere un mai efec- 
pentru apărarea muncii

ce muncitorii români

D. VOICU NIȚESCU, ministrul do 
meniilor, arată că a trimis m scris 
răspunsul la comunicarea d-lul Leon 
privind termele Beclean și Șercaia.

D. AUREL BUTEANU (maj.) in 
chestiune personală, arată că n’a a- 
dresat in in ședința do eri, nici un 
cuvânt ofensator la adresa d-lui Ma 
noțescu-Strunga.

Pr. BALANBSCU imaj.) spune că 
Mitropolia Moldovei a luat in 
sința sa terenurile parohiilor 
râie, anexate la orașe.

D. ROȘEȚEANU idverescan)
să 1 se pună la dlpoziție tablourile 
cu nume’e tuturor funcționarilor 
cari au făcut parte din comisiile de 
administrație ale Caselor autonome 
din 1928 până acum șt sumele ce 
le-au primit.

D. V. MADGEARU: Primul ta
blou va fi pus imediat la dispoziție. 
Cel de al doilea insă va mai suferi 
întârziere, până când va fi întoc
mit.

D. V. MOSCAUȚEANU (soc. dem.) 
depune un proect de țege din iniția
tivă parlamentară pentru modifica
rea unor articole din legea electo
rală.

D. N. MISCHIE (gruparea lunia- 
nistă) protestează, în chestie de re
gulament. Arată apoi că adminis
trația pescăriilor statului a ordonan 
țat numeroase chcltueli, cu totul 1- 
nutile.

D LEON (lupist) contestă afirma
țiile d-lui ministru Voicu Nițescu, 
privind exproprierea fermelor Be
clean și Șercaia.

| D. VOICU NIȚESCU: Eu cunosc 
destui de bine situația voluntarilor 
făgărașeni. Grija pentru Împroprie
tărirea lor o port eu.

D. LEON: înțelegem că d. minis
tru Nițescu, ține deschisă problema 
Împroprietăririi voluntarilor din mo 
tive electorale.

D. NIȚESCU: Este inexactă afir
mația.

Modificarea legii timbrului

NÁNDOR (ma- 
C. F. R. se con- 
unguri, cari nu

D. AL. STAN, raportor, dă ci
tire proectului de lege pentru mo
dificarea legii timbrului și a im
pozitului pe acte șl fapte juridi
ce.

D. CONSTANTINESCU - BOR- 
DENI (georgist) combate dispozi
țiile inovatoare, cuprinse in mai 
multe articole.

Ați declarat că nu veți spori nici 
un impozit. Prin prezentul proect 
vieți să înlăturați frauda. Aduceți 
prin aceasta acuza tiuni funcționa
rilor, experților și părților con
tractante. ArL 3 conține o dispo
ziție neconstituțională. dând drept 
de veto ministrului de finanțe.

D. C. TOMA (georgist): E foarte 
grav.

D. VIRGIL MADGEARU: D-v. 
sunteți de părere ca atunci când 
un ministru face o lege a timbru
lui, ceilalți colegi să vină, rând Pe 
rând să dărâme edificiul fiscal? 
Situația imposibilă creiată de d. 
Trancu-lași, a fost repusă pe rol 
de către un demagog, d. Manoile- 
scu. care a pus în vigoare îegea 
d-lui Trancu-lasi.

D. C. TOMA: E vorba: Cine 
creează așezământul financiar ? 
Ministrul de finanțe sau 
legiuitoare? D-v. vreți 
biți dreptul de Inițiativă 
tară, 
ția.

D. 
terie
mentară are următoarele 
cințe: sau se pune de acord Paria 
mentul cu ministrul de finanțe sau 
inițiativa parlamentară duce la un 
conflict și atunci un ministru de 
finanțe cinstit, trebue să plece.

D. dr. COSTINESCU: De obicei 
nu parlamentul este demagog ci 
miniștrii au fost demagogi.

D. 
DENI: 
dat să 
scădea 
putem 
asemenea proect fără 
mii istrului de finanțe.

D. STAN, raportor: 
amendament și noi 

vorba de proectele 
ceilalți miniștri, pentru scutiri 
impozite.

D. PURCAREANU: Acest 
trebue sa dispară din lege.

D. VIRGIL MADGEARU: 
spus că inițiativa parlamentară 
rămâne neștirbită. E vorba numai 
de coordonarea activității minis-

teriale în materie financiară.
Articolul nu este anticonstituțio

nal.
D.

DENI:
seu a
când a

CONSTANTINESCU - BOR- 
Și la dv. d. D. R. Ioanite- 
venit cu scutiri de timbre 
legiferat conflictele de mun

evident asupra averii, căci si im
pozitul pe succesiuni se pune a- 
supra averii, nu asunra venitului.

D. CONSTANTINESCU - BOR- 
DENI in continuare: Constituția 
noastră nu cunoaște impozit pe 
capitti. ci numai pe venit.

Ia privința actelor de transmisii: 
ne de bunuri, cere resDectarea le 
gii in vigoare.

D. V. MADGEARU: Vom face 
un nou recensământ fiscal, obiec
tiv și rațional.

D. CONSTANTINESCU -BOR- 
DENI arată că valoarea pământu
lui arabil a scăzut enorm. Trece 
apoi Ia taxele de succesiuni

Discufla
Se intră în ordinea de zi; discu

ția la Mesaj*
D. col. P. PETRESCU (grupa

rea lunian) luând cuvântul, arată 
împrejurările grele prin care tre
cem. Rețetele propuse în Mesaj re
clamă însemnate mijloace bănești 
și nu sunt.

Trecând la analiza problemei a- 
gricole, oratorul arată necesitatea 
ridicării clasei plugărești prin des
voltarea mișcării cooperatiste, cre
dite eftine. Vorbind despre „sta
tul țărănesc” se naște un violent 
schimb de cuvinte între d-nii Că- 
pățeanu, păr. Man și orator.

D. MISCHIE apostrofează pe d. 
Căpățeanu: încasezi zeci de mii de 
lei decât Pescăriile Statului.
CHESTIUNEA PIERDERII 

MANDATELOR
D. ED. MIRTO: Vă rog să aveți 

stimă, pentru foștii prieteni. Viito
rul va arăta cine are dreptate.

PAR. MAN depune mandatul, 
d-le Petrescu.

D. V. IAMANDI (11b.): D-le Mlrto 
sunteți hotărât să aplicați articolul 
respectiv din legea electorală, cu 
privire Ia cei cari părăsesc parti
dul?

D. ED. MIRTO: Pentru pierde
rea mandatului textul cere două 
condițiunl: plecarea din partidul in 
care te-ai ales șl trecerea în alt 
partid. A fost cazul de atâtea ori 
al dizidentelor formate tn sânul 
partidelor. Niciodată nu a fost apli
cat textul, ducând Ia pierderea 
mandatului.

D. IAMANDI; Dumnealor n’au a. 
ceeașl firmă; au un alt partid.

D- PETRESCU face procesul

D VIRGIL MADGEARU: A- 
venj 2W milioane impozit maxim 
pe succesiuni E ridicol! Avuția 
României nu este de 6 miliarde 
ci de 175 mmarde.

D CDNSTAN1INESCU - BOR- 
DENi închee cu rugămintea ca la 
discuția pe articole să se primea
scă mai n.iiite amendamente.

D. ED. MIRTO depune pe biroul 
Camerei, două proecte de legi.*  u> 
nul pentru deschiderea unui credit 
extraordinar de 36 milioane pe 
seama Casei Muncii C. F. R. șl u- 
nul pentru deschiderea unui credit 
de 6 650.000 lei pe seama Casei 
drumurilor.

la Mesaj
politicii școlare enunțate în Mesa
jul Regal.

In ceeace privește simplificarea 
aparatului de Stat, oratorul se în- 
doește că guvernul va putea în
locui clientela electorală. Combate 
apoi politica fiscalității, inaugurată 
de guvernul național-țărănesc.

D. ED. MIRTO: Sunt bogătași 
cari nu plătesc nimic. Tot cei să
raci plătesc.

D. IAMANDI: Dvs. sunteți o 
fracțiune care reprezentat) trecu
tul, iar dumnealor (iunianiștii) re
prezintă viitorul.

D. EUGEN TITEANU (adresân- 
du-se majoritarilor): Forța mili
tantă ați pierdut-o cu doctorul 
Lnpu, ideologia cu d. Stere și dia
lectica parlamentară cu d. lunian- 
Ați rămas cu cartea d-lui Ene, des
pre statul țărănesc.

D. MIRTO: Mie îmi este greu să 
examinez ce-a rămas la dvs. și 
ce-a plecat.

D. col. PETRESCU în continuare 
cere ca față de pregătirea arma
tei sovietice, armata noastră să fie 
cât mai bine înzestrată.

D. EUGEN TITEANU arată că 
industria de război rusească este 
extrem de puternică. Noi am con
cesionat totul: Stewart, Kreuger. 
Pe Ford însă nu l’ați primit.

D. col- PETRESCU: Avem în 
fața noastră un dușman puternic, 
cu isvoare inepuizabile. Suntem 
prima stavilă ce se opune expan- 
siunei comunismului. Se impune 
un început de pregătire materială 
a oștirei noastre.

•
Ședința se ridică la ora 9 seara. 

Astăzi ședință la ora 3 d. a.

Senatul
O zi de tandrețe

Atunci desființați

Corpurile 
să știr- 
parlamen 
Cons ti tu-

VIRGIL MADGEARU: In ma 
financiară, inițiativa parla- 

conse-

CONSTANTINESCU - BOR- 
Se poate ca la un moment 
ne aflăm în situația de-a 
anumite impozite. Noi nu 
prezenta parlamentului un 

semnătura

D. VIRGIL MADGEARU

un 
E 
de 
de

Prezentat! 
îl primim, 
prezentate

text

Am

D-sa arată că se face o serioa
să restrângere a timbrului mobil 
în favoarea colilor timbrate și ce
re ca impozitul pe clădiri, tere
nuri și uzine să fie micșorat

D. VIRGIL MADGEARU: Acest 
impozit corespunde cu impozitul 
pe succesiuni, pe care statui il per 
cepe dela persoanele fizice.

Taxa pe echivalent există în 
toate legislațiile. Dacă era o jus
tificare la începutul industriei noa 
stre să nu existe o asemenea ta
xă, astăzi este bine sa ne gândim 
la o ușoară taxare. Dealtfel tot ve 
nitul așteptat dela acest impozit 
este de 50—60 milioane lei.

D. dr. COSTINESCU: Nu trebu
ia să-l mai înființați. Faceți mai 
bine economii

D. VIRGIL MADGEARU: O să 
vorbim și de economii si atunci 
am să vă cer concursul ca să ie 
Î3C

D. CONSTANTINESCU - BOR- 
DE^il combate impozitul pe clă
diri.

D. ȘERBAN TEODORESCU a- 
rată că societățile petrolifere fac 
clădiri pentru funcționari, nu pen
tru câștig.

D. VIRGIL MADGEARU: Acest 
impozit se va pune pe valoarea i- 
nițială din bilanț. Este vorba de 
aplicarea unei cote foarte modeste

Sunt și ședințe demne de tot in
teresul la Senat, ajutate de un feno
men de domesticire a temperamentelor somnolente sau întrerupătoare. 
Ele urmează invariabil după mari 
praftorițe și săpuneli apărute în pre
să. și adresate, desigur, acestor gen
tili oameni, foarte agreabili indivi. 
dual, foarte turbulenți in colectivitate.

Comunicările au debutat prin de
clarația d-lui Glondys, episcopul sas, 
ales senator de drept în locul bătrâ
nului Teutch. Lamentabilă pronun. 
pe a unor fraze corecte, dactloscri- 
se. Acest domn nu >tie românește. 
Cuvintele ieșeau din gura d-lui Glon
dys, cu picioarele înainte, rupte, su
cite. Senatul ar trebui să-i tocmea
scă un meditator, să-i cumpere un a- 
becedar, o tăbliță, un burete. In pro. 
priul interes al alesului.

La legea pentru suspendarea exe
cutărilor silite imobiliare, a vorbit 
d. Mihail Manoiléscu, declarând că

votează legen. Prilejul i-a folosit ex- 
clusiv pentru o răfuială cu d. Grigore 
FUipescu, și cu un regim de ,tnesin- 
ceritate pot ti că’ iscusit in a face 
din alegătorii d-lui D. R. loanițescu, 
dela Vlașca, buni susținători ai doc
trinei conservatoare și anti-conver. 
sioniste.

D. Mibai Pcpovici, ministrul Jus
tiției, de mână cu d. Virgil potârcă, 
raportorul legii pentru suspendarea 
executărilor silite, au ținut piept u- 
nei quasi-opoziții care s’a aflat in 
treabă. Cu o singură excepție, a dom 
r.ului N. lorga, care in marginea /e. 
gii, a făcut un comentat instructiv a- 
supra oportunității unor reforme ză
dărnicite de chiar partizanii parti
dului dela putere.

Discursul d-lui Mihai Popovici. 
scurt și amahil, a invitat la urnă o 
majoritate și o opoziție, care se în
țelegeau așa de bine.

Care să fi fost cauza
Remulus Dianu

Ședința
Ședința se deschide la orele 5.15. 

Prezidează d. Simionovici.
Pe banca ministerială d-nii: Mihai 

Popovici, D. R. loanițescu.
După citirea sumarului, d. preșe

dinte dă citire următoarei scrisori pe 
care d. mareșal Averescu a trimis-o 
d-lui prof. N. Costăchescu.

Mult Stimate D-le președinte
,,Vă rog să primiți dvs. personal 

și prin dvs. rog pe toți domnii se
natori să primească, exprestunea ne
mărginitei mele recunoștințe, pentru 
semnele vădite de simpatie, ce mi 
s’au arătat eri, când ați suspendat șe
dința. pentrucă nu mai puteam con
tinua de a vorbi t

Este foarte înălțătoare constata
rea ce am putut face, cu acel prilej 
atât de pepitul pentru mine, că deo
sebirile de vederi politice nu ating 
întru nimic, sentimentul de înfrățire 
ce leagă puiernic, între ei, pe fiii 
scumpei noas tre țări.

Rejnoind mulțumirile mele, vă rog, 
Domnu'e Președinte, să binevoiți a 
ciede m distinsa considerațiune ce 
vă păstrez.

fes) Mareșal Averescu
D. GLONDIS episcopul evanțj^lic, 

caută să spulbere afirmațiile d-lui 
prof. N. lorga, care l-a acuzat de șo
vinism.

D. Gen. RUJINSKI a făcut eri la

TA AMURI fine
M erna

CADQURI dîst nse 
pentru soațe ocaziumâe 

cbleiie pentru decorul mesei 
și Sx frcsgeriei

b k n 8 f O i Stfi-ss cea rnaî eftinä
J l L L U I ț G I O ța renumita. Depozit

Tele?. 367*  05

Senat următoarea comunicare:
Prin Mesajul regal la deschiderea 

Corpurilor legiuitoare, s’a anunțat 
și depunerea mult așteptatei legi a 
organizării apărării țăiii și a terito. 
riului națonui.

Cum această organizare și pregă
tire nu incumbă numai ministerului 
de aparare rațională, ci guvernului 
întreg, căci această lege atât de ne
cesară trebue să stabilească precis 
coordonarea eforturilor întregei na
țiuni; iar noi reprezentanții ei avem 
o grea răspundere împreună cu în
treg guvernul, față de națiunea care 
ne.a trimis aci, aceasta lege trebue 
să cuprindă:

Pregătirea mijloacelor de traîu ; 
pregătirea transporturilor; pregăti
rea morală, sanitară și fizică a tine
retului, prevum și pregătirea morala 
z populației in vederea apărării na- 
(ionale; organizarea teritoriului și a- 
tâtea alte probleme complexe, cari 
bine soluționate vor da țării încre
derea că e bine și temeinic apărată.

In scurt, adaptarea organizării a. 
părării naționale și a teritoriului la 
organizarea administrativă, economi 
că, financiară, culturală din timp de 
pace, lucru care necesită colabora
rea întregului guvern.

Rog pe d. prim ministru, ca cel 
puțin acum să aplice legea Organiză
rii Consiliului Apărării Țârei, organ 
interministerial superior, care tre
bue să ia sarcina pregătirei acestei 
legi, de o importanță capitală pen
tru existența noastră ca Stat Acest 
consiliu pus sub președinția d-lui 
prim ministru, este compus din:

ministrul apărării naționale, mini
strul afacerior străine, ministrul in
dustriei, ministrul comunicațiilor, 
ministrul finanțelor, ministrul inter

nelor, mînis:rul sănătății, ministrul 
agrculturii.

Deasemeni rog pe d. prim minis
tru ca, comorm art. 4 din această 
lege, sa se const.tue comisiunea de 
studii însărcinată a pregăti chestiu- 
n.le ce urmează să fie supuse deli
berării Consiliului Superior al Apă
rării Țărei.

De răspunsul ce mi-1 va da d. 
prim ministru, depinde dacă această 
întrebare o voiu transforma tn in
terpelare.

D. JANCA, face o comunicare 
în legătură cu șoselele din Bucovina 
cari sunt inpracticabile.

D. N1CULESCU LUNGU. cer« 
ca teologii licențiați, cari s'au căsă
torit, să poată fi hirotonisiți preoți, 
în mod excepțional.

D. GYARFAȘ, adresează o co
municare în legătură cu gazul 
metan.

D. GROFȘOREANU cere o justă 
repartizare a cotelor acordate pentru 
plata pensiilor și salariilor.

D. prof. N. IORGA, relevă spri-i 
jinul pe care marele scriitor norve<> 
gian Bjoernstjeme Bjoernsan l’a dat 
cauzei noastre naționale, și cere să 
se trimită o telegramă comitetului de 
organizare al serbărilor centenarului 
său.

D. M. TAȘCU face o comunicare 
în legătură cu impozitele meseriași« 
lor.

D. MIRCEA BOTEZ, protestea
ză contra prevederilor noului proect 
de lege al asigurărilor sociale.

D. ministru D. R. IOANIȚESCU 
arată că nu e vorba în noul proect 
de dispozițiuni cari să Împileze salar 
riații. j

Votarea legii pentru suspendarea 
executărilor silite

Infrându-se în ordinea de zi se 
trece la discuția generală a proectu
lui de lege al suspendărei executări
lor silite.

D. M. MANOILESCU spune ur
mătoarele: Guvernul și-a schimbat 
politica sa veche, și aceasta este un 
fapt îmbucurător. De data aceasta 
se găsește în fața unei stări de lu
cruri speciale. Casația declarând ne
constituționale unele din articolele 
legei de conversiune, a provocat o 
rea impresie în țară. Constituția no
astră este o constituție conservatoa
re, iar conceputul de prosperitate a 
fost păstrat în vechea sa formulă.

Dacă s’ar fi adoptat formula „pro
prietatea este o funcție socială” a- 
tunci nu se ajungea la aceste rezul
tate.

Al doilea fapt în fața căruia s’a 
găsit guvernul, este că se are astăzi 
o opoziție care făcând front pentru 
apărarea echilibrului economic, e în 
afara liniei generale a vremei. Legea 
prezentata de guvern este o nece
sitate a vremurilor, și pentru acest 
motiv o aprobă cu entuziasm.

D. ȘTEFAN ION (lib.) combate 
proectui afirmând că este o nouă 
manifestare demagogică a guvernu
lui și închee cerând ca guvernul 
să-și dea demisia.

D. R. GEOROCEANU face u- 
nele observațiuni asupra proectului 
și închee spunând că-1 va vota.

D. GYARFAS. declară că votează 
proectui.

D. prof. N. IORGA, spune că nu 
este vorba numai de ocrotirea sără
ciei prin rceastă lege, ci de ocroti
rea sărăciei românești. S’au tăcut 
greșeli în timpul său, dar su cu asen
timentul conștiințe*  sale. Deaceia roa 
gă să nu se repete sistemul din tre
cut când se va vota proectui defini
tiv.

Propune să se înființeze comisii de 
magistrat! cari să deosebească da
toriile ce merită a fi asanate de ce
lelalte. Filantropie pentru oricine 
este o greșeală. Ceace se cere «ste 
dreptate pentru fiecare.

D. V. POTARCA, raportorul le
gei. afirmă că se face un act de drep 
täte pentru debitorii dela orașe și 
încheie cerând să se voteze legea.

CUVAWTAB.EA O*LUI  
M. POPOVICI

D. M. POPOVICI. ministrul de jus 
tiție, afirmă că in situația de astăzi

a țărei, nu este timp pentru teorii 
Guvernul urmărește normalizarea 
raporturilor dintre debitori și cre
ditori. Acest țucru nu se poat« face 
decât cu mijloace eroice.

Din datele ce au fost trimise mi
nisterului justiției reese că s’au de
pus cereri de asanare pentru un to
tal de 52 milioane lei. Peste 126.000 
ipoteci in valoare de peste 40 mi
liarde lei s’au constituit dela 1928 
până azi. Tot din statistici se con
stată o vădită creștere a vânzărilor 
silite in ultimii ani.

Guvernul avea deci datoria A 
vină cu îegea de suspendare a exe
cutărilor silite, cu atât mai mult cu 
cât în toiul iemei nu puteau fi la- 
sațî debitorii pe drumuri.

Iarăși nu se poate amâna rezolva^ 
rea chestiunei până când se va 
strânge tot materialul. Economia 
nousiră națtonulă are câteva ghiu
lele care ti împiedecă normalizarea. 
Guvernul nu poate să pășească la 
realizări fără lichidarea trecutului.

încheie cerând să se voteze le
gea.

Proectui este luat în considerare.
Se trece la discuția și votarea pe 

articole.
Art. 1 se completează cu data de 

18 Decembrie 1931.
La art. 2, al. a), după cuvântul- 

comunclor se adaogă... instituțiilor 
pubțice depinzând de ele, precum și 
cotizațiuniie Case’ asigurărilor so
ciale și Asoclațiunei patronale.

Art. 6) s© modifică astfel; Pres- 
tațiunile periodice, pensiiie alimen
tare și rentele viagere.

Se adaogă un nou aliniat 7. astfe] 
alcătuit: Vânzările pentru eșirea 
din indiviziune și voluntare.

Aliniatul 7 devenit g. se modifică 
astfeț: Datoriile către creditorii 
străini anterioare datei de 18 De
cembrie 1931.

Articolul 10 se suprimă Iar art. 11 
devine 10.

Proectui cu modificări» 
îe de mai sus este votai 
cu 69 voturi din 70 vo« 
lanți.

Pentru b^evertori
Bătrâna Ana Covaci, din str. Sa. 

bini 27, nepetând sa muncească șl' în 
tot mai mare mizerie, apelează la cei 
puțini binevoitori, car. se mai gân
desc și la cei ce n’au, ca să-i vină 
in ajutor cu ce pot, acum în pteaj. 
ma Crăciunului, când unica bucurie 
numai dela ei îi porte veni. ‘
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Conferința Micii înțelegeri Știri politice Plata datoriilor de război
Pentru ce a fost convocată înainte de sărbători camera ține astăzi 

ședința
CompHcaUUe problemei datoriilor de război. Agitația revizionistă

O telegramă a unei a- 
aenții streine a anunțat, 
F—a că, încă înainte de 

miniștrii de ex- 
statelor Micii In
se vor întruni în- 

, o conferință extraordi
nară, la Belgrad.

In cercurile din preaj
ma ministerului nostru de 
externe ni s’au dat, în le
gătură cu această știre te
legrafică, următoarele 
precizări i

Reprezentanții Statelor Micei în
țelegeri nu pot fi convocați în con- 
fepnță de cat de d. Jeftici, miniș
tri# de externe al Jugoslaviei. D. Jef
tici . este președinte, în exercițiu, al 
conferinței Micii înțelegeri, are deci 
singur, calitatea de a convoca pe mi
niștrii de externe ai statelor Micii 
înțelegeri. In afară de anuala confe
rință. a Micii Antante, miniștrii de 
externe ai celor trei state se întru
nesc la Geneva ori decâteori lucră
rile Ligii Națiunilor pretind acest 
lucru. Dat fiind că, în prezent, o se
rie de importante probleme interna
ționale sunt la ordinea zilei, este foar 
te probabil ca miniștrii de externe ai 
României, Jugoslaviei și Cehoslova
ciei să se întrunească la Belgrad îna
inte de sărbători.

După cum se vede, la Palatul 
Sturdza, știrea n’a fost nici confir
mată nici dezmințită.

, Pretindem însă a ști că 
Știrea agenției streine 
este exactă și că, înainte 
'de Crăciun, va avea loc o 
Conferință extraordinară

m țața comisiilor Camerei franceze
CE SPUNE NOTA AURE*  

SATA FRANȚEI
PARIS 9 (Rador). — D-1 Știm- 

son a remis ambasadorului Franței 
la Washington răspunsul la a doua 
notă franceză-

Răspunsul ar confirma poziția 
luată prin precedentă notă ameri 
cană și s’ar deosebi prea puțin de 
răspunsul dat notei engleze, cu ex
cepția părții relative la posibilita. 
tea unui aranjament pentru trans- 
rerun.

pensațle Americei, precum șl cu 
deslegarea rapidă a problemei de*  
zarmărll.

Răspunsul american nu face nici 
o aluzie la eventualitatea unei a- 
mânări a scadenței dela 15 Decem
brie.
După părerea unora din 

membrii comisiunilor, gu
vernul ar efectua la ÎS 
Decembrie plata de 19 mi
lioane dolari și ar deschi
de imediat apoi negocieri 
pentru a ajunge la o nouă 
soluție a problemei.

D. Germain Martin, mi
nistrul Finanțelor, a ex
pus aspectul technic al 
problemelor puse prin 
plata sau neplata datoriei 
și a arătat consecințele fi
nanciare ale diferitelor 
soluțiuni 
prezenta.

PARIS 9 (Rador). — Comisia- 
nile de finanțe și externe ale Ca
merei s’aa întrunit azi dimineață 
întfo ședință comună.

D. Herriot, președintele consi
liului, a făcut istoricul chestiunii 
datoriilor și a expus soluțiile exa
minate eri, în cursul conversațiu 
ailor franco-britanlce, relative la 
scadența dela 15 Decembrie și Ic 
convocarea conferinței economice 
mondiale.

Primul ministru a comunicat o 
traducere sumară a răspunsului a- 
merican, sosit azi noapte la Quasi 
d’Orsay. Nota americană ia act în 
mod curtenitor de argumentele 
franceze, dar ea nu lasă nici o spe
ranță de anulare a datoriilor de 
războiu. Deasemenea, nota ameri
cană stabilește un fel de legătură 
între revizuirea acordurilor ante
rioare și unele avantagii economice 
ce ar trebui acordate drept com-

Deși guvernul de acord cu biu- 
a Micii înțelegeri. D. N.,va pleca la Geneva, pen-l rourile Corpurilor legiuitoare, ho- 
Tituleacu va participa la a participa la lucrările | târâre ca Parlamentul să nu lucre- 
această conferință și apoi\\Ligii Națiunilor. I ze decât 4 zile pe săptămână, din

- - «X _x—I cauză că discuția la mesaj nu s’a
De ce d lOSt COnVOCBta conferinței terminat încă, S’a revenit asupra 

acestei măsuri și în consecință as- 
rile puteri s’ar fi pus de acord. De- tazj Camera va ține ședință la 0- 
ocamdată România nu este atât de re]e 3, 
interesată în lichidarea datoriilor del —«KmMsiBUSBUUWMH—— 

sX*?- “ senatul a votat legea
Iunie viitor. Jugoslavia și Cehoslo- suspendării executărilor 
vacia au insă scadențe mai pre-l __ ___

^ante- Senatul a votat în ședin-
Dar cele trei state ale Micei In- ța de eri, proectul de lege 

țelegeri sperau intr’un apropiat a- pentru suspendarea exe- 
ranjament al cupoanelor datoriilor cutărilor siîite imobiliare 
externe către puterile europene, la orașe.
Nici acest lucru nu mai pare posi-1 La discuția pe articole, 
bil în urma complicațiilor legate s’au adus unele modificări 
de răspunsul pe care Statele Uni- [fără importanță.
te l-au dat demersurilor francez șl -Jim
englez. întrevederea

Iată deci o pioblemă dintre cela niira>TitlllPCril
mal complicate care va figura pe uu>"q 1
ordinea de zi a apropiatei conferin n M ..„ . Midi Autant& L“' a

MICA ÎNȚELEGERE Șl luat eri masa cu d. I. G. 
AGITAȚIA REVIZIO- [Duca, șeful partidului li- 

NISTA Iteral, cu care ocazie s’au
Trecând peste problema datorii- jhitreținut asupra diverse

lor, — interesând oarecum, întrea
ga omenire, — conferința extraor
dinară a Micii înțelegeri va avea 
de examinat și pe aceia legată de 
agitația revizionistă, din ce în ce 
mai semeață. Este o problemă ca
re o interesează în primul rând, 
cu atât mai mult cu cât anumite 
cancelarii apusene au început să 
manifesteze oarecare timiditate în 
fața valului revizionist In fața a- 
cestel agitații solidaritatea Micii 
înțelegeri apare de neclintit Nici
când acest important orzanism po 
litlc din centrul Europei nu șl-a 
justificat ființa, servind pacea în 
sud-estul european ca acum când 
revizionismul maghiar afișează gi
rul unora dintre puterile apusene.
Si puterea Micii înțelegeri este cu 1. .. ....
atât mai impunătoare cu cât nici- _P6*®bIeme  politice 
odată asalturile ce s’au dat hnpo- lor1d,nea 
triva ei n’au fost mai perzistente' - -- cercwT,8e 
ca în momentul de fată.

După reuniunea șefilor

Convocarea conferinței extraordi
nare a Micii Antante nu poate sur
prinde. date fiind excepțional de de
licatele probleme internaționale de ac 
tualitate. Situația internațională este 
mai tulbure decât oricând Două ar fi 
cauzele, de ultim moment, cari au 
accentuat și mai mult dezordinea ge
nerală. haosul universal In 
trăim. Prima: grava problemă 
tonilor de războiu.

Refuzul Statelor-Unite de a 
o amânare a scadenței pe care Fran
ța și Anglia o au Ia 15 Decembrie au 
torpilat, fără putința unei salvări*  tra 
tatul dela Lausanne. Primind să ab
solve Germania de plata datoriilor 
în contul reparațiilor, Franța — ca 
și Anglia de altfel — sperau intr'un 
aranjament onorabil și acceptabil a 
datoriilor de război către Statele- 
Unite. Ori, demersurile făcute în a- 
cest scop n’au dus la rezultatul scon
tat. ,

Statele Micii înțelegeri sunt, de
sigur, îndeaproape interesate în e- 
voluția problemelor internaționale a- 
rătate mai sus. Lăsăm la o parte fap
tul că în urma acordului dela Lau
sanne România și Jugoslavia au în
cetat de a mai primi apreciabile fur
nituri în contul reparațiilor. Româ
nia, Jugoslavia și Cehoslovacia au tm 
portante datorii de războiu cari a- 
pasă mult asupra bugetelor lor. Un 
aranjament in această privință nu 
s’ar fi putut face decât după ce ma-

care 
a da-

primi

ee «’ar pwtea

Franța plătește scadența 
către Staîele-Unite

«
PARIS, 9 (Rador) — Prin rispun. 

sul pe care l'a dat guvernul ameri
can la recenta notă a guvernului 
irancez. Statele Unite se declară ga. 
ta să coopereze cu guvernul francei 
pentru a examina situația in ansam
blul ei și a lua in considerare măsurile eventuale pentru restabilirea si. 
tuației monedelor și schimbului, cua 
și pentru reluarea comerțului și ur
carea prețurilor produselor.

Un astfel de examen, scrie nota a- 
mericană, nu implică o anulare a datoriilor. Ea adaogă apoi că guvernul 
american nu găsește necesaă a mi. 
narea plății dela 15 Decembie, din 
cauza infuenței ei asupra problemei 
restaurării economice.

Alegerile^de mâine
Se prevăd ciocniri violente între liberali 

și guvernamentali
D. N. TITULESCUj Mâine au loc, după cum «e știe, 

alegeri comunale în două municipii 
K în mai multe orașe reședinței de 
județ și orașe nereședințe.

Iată unde anume se va da lupta 
; Municipii: Chișinău, Sibiu.

Orașe reședințe de județ: Alba- 
lulia, Bazargic, Hotin, T.-Severin,, 
Bistriță, Odorhei, Orhei, R.-Sgrat, 
Roman, Zalău, Lugoj, storojineț, Si
ghișoara, Tecuci, Vaslui, P.-Neamț.

Orașe nereședințe: Abrud, Aiud, 
Sebeș, Momești, Ștefănești, Leova, 
Reșița, Gura Humorului, Vama, Va 
tta Dornei, Cosmenî, ZasSavna, 
Gheorgheni, Huedin, Cernavodă, 
Hârșova, Mangalia, Medgidia, Bâi- 
lești, Calafat, Mihăiieni, Săveni, Os
trov, Sulița, petroșani, Bolgrad, Reni 
Vâlcov, Năsăud, Buhuși, Fiiipe|jti- 
Târg, Sinaia, Urlați, Baia-Mare, Văs 
căuți’ Vijnița, Didosânmartin, A- 
lexandria, Roșiori de Vede, Zimni- 
cea, Lipova, Băile Govora, Călimă- 
nești și Darabani.

Evident, disputa de mâ-ne s-e p.'e- 
țintă deosebit de interesantă Fiindcă 
Uipta nu se dă >n primul rând decât

între guvern și liberali. Și e intere
santă mai aies această luptă acum 
după rezultatul alegerilor județene 
în cari guvernul a obținut un mare 
succes indiscutabil pretutindeni. Fi
rește lucrul acesta a îndârjit pe li
berau. iar pentru lupta de mâine 
spiritele par extrem de agitate. Că 
este așa e destul să reamintim lun
ga discuție făcută în Cameră deunăzi 
de liberali cu privire la alegerile de 
la Roman și — tot de Uberau 
prin d. Negură — care a arătat că 
la Buzău și Tutova __ etemele ju
dețe cu alegeri pătate de sănge — 
guvernul ar pregăti samavolnicii. 
Având »n vedere înverșunarea libe
ralilor, foarte tari la orașe, deoparte 
și pe de alta elanul pe care-1 dă 
național-țărăniștilor izbânda din 
alegerile județene, s’ar putea întâm
pla ca previziunile acestea funeste 
să devină fapte.

Dar dincolo de ambiții și de orbi
rea patimilor amorțite ar fi de do
rit ca Și unii și alții să fie stăpâniți 
de un sentiment de omenie singurul 
capabil să nu întunece mințile.

la

se

in Jurul alegerilor ludețene
Câteva date numerice menite să tranșeze controversa

Polemica iscată în jurul alegerilor 
județene nu s’a potolit încă; ea con
tinuă cu furie in parlament, unde 
guvernul caută să exploateze victo- 
Iria obținută și liberalii contestă, cu 
dârzenie cifrele prezentate de repre
zentanții băncii ministeriale.

Dăm mai jos câteva date compa
rative.

Dintr’un tablou întocmit de către 
ministerul de Interne rezultă că în 
alegerile generale, guvernul a obți
nut un număr de 226.488 voturi în 
județele în cari s’aa efectuat recen
tele alegeri pentru consiliile județe
ne. In aceste din urmă alegeri, gu
vernul a obținut ur număr de 309,269 
voturi, deci un plus de 82.781 voturi.

Partidul liberal-ducist a obținut in 
alegerile județene un număr de 102 
mii 930 voturi față de 76.356 voturi,

din alegerile generale, deci un plus 
de 26.580 voturi.

Liberalii geoig ștj au obținut circa 
6000 voturi mai mult decât în ale

și 
în

gerilg județene. Gogiștii, lupiștiî 
cuziștii au suferit ușoare scăderi 
ultimele alegeri.

Se constată din aceste cifre 
în județele în cari au avut loc

că 
a- 

Lgerile județene se obținuse de că
tre partidul național-țărănesc un 
procent de 59.53 față de un procent 
de 60,20 obținut in actualele! alegeri. 

Liberalii-duci?ti au obținut dease
menea un spor de procente dela 
20.05 la 20,37.

In alegerile județene au votat 
aceleași circumscripții un număr 
124.926 alegători mai mult decât 
alegerile generațe.

Cum se vede, toată lumea aire 
dreptate*

în 
de 
în

Avocatul Nicolaescu
pe cale ne a-și recuoaște crimele

1 Am relatat în ultimul nostru re
portaj că avocatul Nicolaescu a fost 

'depus încă zece zile într’o cameră 

șecretă a închisorii Văcărești. 
sN'Asă noapte pe la ora 12 și jumă- 
ț’tafe d-nii jude instructor Rosnova- 
[wtt, procuror Stăncescu și comisarul 
> șef Aurică Ionescu s’au dus la Vă
icărești spre a lua un nou interoga- 
rioriu avocatului asasin.
șL Sculat brusc din somn, avocatul 
!n’a fost lăsat să-și revie bine și ju
dele instructor a și început să-l în
curce în întrebări.
’După un interogatoriu de peste 

două ore Nicolaescu, a lăsat să se 
întrevadă că ținea să acuze pe șo
fer ca să încerce derutarea in
strucției.

>----- ...-------- ---------------------------

A -- ... .....  ~

Intrebat pe cine il crede 
autor al crimelor, avoca
tul — de astă dată — n’a 
dat nici un răspuns*  mul- 
țumindu-se să ridice din 
umeri.

La ora trei noaptea an
chetatorii s’au înapoiat la 
poliție. Ei cred că în cu
rând — grație dovezilor 
zdrobitoare — Nicolaescu 
va sfârși prin a mărturisi 

a răpus cele două 
vieți și dacă a avut și vre
un complice.

Cu cercetările de astă noapte se 
poate spune că anchetatorii au făcut 
un pas înainte.

atribue o deosebită impor
tanță acestei întrevederi. 

I Consîătuire argei oianîstă 
conferința extraordinară --------
a Micii înțelegeri va face D. C. Argetoiaftu, șeful partidu- 
să se înțeleagă — odată\lui Uniunei Agrare, a convocat 
mai mult — că nici o revi-| Penirw Marți 20 Decembrie o 
zuire de fruntarii nu este l consfătuire a șefilor de organizații 
posibilă. Ființa tratatelor întreaga țară, în vederea ac- 
de pace înseamnă însăși jțiunei ce acest partid urmează să 
ființa păcii. Este o legă- o desfășoare după sărbători. 
tură ce nu poate fi distra- ------
,ă fări ca „u q mareșa] Averescu
cunoască unei
noui conflagrații. I inSănatOȘIt

De altfel, Franța a rămas, în totul, I 
credincioasă politicii Micii înțelegeri. D. mareșal Averescu, șeful par- 
Planul de dezarmare francez are la I tidului poporului, a petrecut eri o 
bază securitatea și Statele Micii Ințe-1 zi foarte bună. Medicii speră că in 
legeri nu văd posibilitatea unei redu- 2—3 zile d.sa va putea părăsi ca- 
ceri a armamentelor decât în funcție I sa> 
de acest principiu. Insă, din neferi-1 

e^âtă.°OmMireÎVa™1to cursa AZÎ, COnSÎIÎU (16 10111 ÎȘlFÎ
mărilor și Mica înțelegere nu se va I ———

putea sustrage acestei curse, având Consiliul de miniștri ce urma 
în vedere, mai ales, poziția geografică să se țină eri, a fost amânat pen- 
a «țațelor ce-o compun. Statele revi- I astăzi după amiază. 
moniste vor să se înarmeze*  statele I ------ :------------------

Soiiiicarea codurilor 
Zâa tSSir. civil, penal $' comerc-a 

Micii înțelegeri. I -
UN CIUDAT ARTinm D* Mihai Popovici, ministrul jus- 

IN nfirPTATFă* 1 I iHiei, a prezentat Regelui antrepro- 
’’ fecele codului civil, al codului pe

Ce hotărâri se vor lua? este greu I na| șj codului comercial.
de prevăzut. Mica înțelegere va con- I Ministrul justiției va depune a- 
tinua să urmeze drumul de detașare I ceste proecte la Cameră, înainte de 
dein luența Puterilor apusene. In- închiderea gesîunei Corpurilor Le- 
stabilitatea politicii din apus face di- gjuitoare
ficilă posibilitatea unei conlucrări ar-\ In vederea discuțiunii acestor 
monioase și, mai ales fructuoase. Ma impOrtante ]egl, d. Mjhaî Popovici, 
ule puteri sunt preocupate , mat ministrul justiției, va lua contact 
mult ca oricând de interesele lor și c„ fl| partidelor> vota.
micile state capătă o independență fea i să iacă c„
pe care - poate - o doreau. Dacă tuturOr partidelor.
am da numai un exemplu: fluctua-1 
țiile politice din Franța complică a- 1 —-

amice din centrul Europei. Se ’Xâ Organizarea apărării 
că guvernul Herriot în urma impună-1 tărîl
(oarelor voturi de încredere obținute! -_____
în ultimul timp — va avea o durabi-1 ©. general Rujinsky a făcut în 
lifate care să influențeze întdo di- I ședința de eri a Senatului o comu- 
recție oarecare politica europeană, nicare 
Dar guvernul Herriot este pe pune-1 ge de organizare a apărării țărei, 
tul de a se retrage. Icare a

O aflăm nu numai dun Refa1' . . .
telpjwamo a! ci D_sa a Cerut cu acest I,rile3 sa^. . FJ.n se constitue comisia de studii prevă-

X Of,-ktâ de art. 4 al legei pentru orga-
CIOSUI **LH*eptatea  ■ Inizarea Consiliului apărării țării.

vom observa în treacăt smrrouTaw---------

cl" o“cSifo^Te^S“ Regentul Horthy bolnav 
nostru demonstrează, a- ——
proape polemic, iminența BUDAPESTA, 9 (Rador). — Re- 
retragerii guvernului denttll Horthy, care suferă de o in- 
francez, sub egida căruia, 1 tecțiune intestinală acută, va trebui, 
au loc actualmente unele probabil, să stea în pat câteva zile. 
tratative ce ne interesea-1 Din buletinul publicat azi diminea
ță foarte de aproape. I ță> reiese că starea regentului nu 

lare nimic îngrijorător si că febra a
Petre Mihail ! scăzut dela 39 grade la 38,3 grade.

PARIS, 9 (Rador) — Comisiunea 
de politică externă a Camerji, a în
lăturat succesiv soluțiunile cari tin
deau, prima la plata fără condițiuni, 
a sumelor datorate Americei la sca
dența de 15 Decembrie, a doua rela
tivă la plata cu rezerve, după formu 
lele propuse de Anglia, și a treia ca
re prevedea refuzul de aplăti.

Comisiunea a adoptat, 
cu 26 de voturi și trei ab
țineri, o formulă care tin 
de la efectuarea plății 
sub condițiunea convocă
rii unei conferințe însăr
cinate cu revizuirea pro
bleme datoriilor. —

PARIS, 9 (Rador). — Comisiu
nea de politică externă a Camerei 
a dat astăseară un comunicat în 
care se precizează că această co- 
misiune a hotărât, cu 21 voturi pen 
tru și trei abțineri, să reție ca ac
ceptabile următoarele două solu
țiuni din ceîe propuse: 1) plata la 
scadentă sub condițiunea expresă 
a întrunirii unei conferințe inter
naționale care să pună caoăt tutu
ror transferurilor internaționale ca 
ri nu au un echivalent în mărfuri 
sau valori; 2) neplata la scadență 
și recurgerea la arbitraj.

Pe de altă parte, comisiunea fi
nanciară s’a pronunțat, cu 26 vo
turi și 9 abțineri, împotriva plății 
fără condițiuni. Această comisiune 
a hotărât să ia în considerare mo
țiunea socialistă prezentată de d. 
Vincont Auriol, prin care guvernul 
este invitat să angajeze negocieri

în vederea convocării unei confe
rințe internaționale însărcinate să 
reguleze problemele economice 
mondiale.

O subcomisiune, compusă din 
cinci membri al comisiunii finan- 
care și cinci membri a comisiunii 
de politică externă, se va întrunin 
mâine pentru a pune la punct tex
tul comun care va fi supus întâi 
celor două comisiuni și apoi Came
rei. .

r" ---- -----

PARIS, 9 (Rador).— Ziarele co
mentează pe larg conversațiuA 
franco-britanice în legătură cu sca
dența dela 15 Decembrie. Cu vie sa
tisfacție este sublimată lealitatea ți 
cordialitatea ce domnesc între Lon
dra și Paris.

Ziarele consideră că după acești 
conversațiuni, situația pare a fi mi 
lămurită, căci d. MacDonald a luat 
o atitudine îndreptată spre plata 
tre America.

Va fi răsturnat 
guvernul Herriot!

0 mare demonstrație țoliticâ antl-americanâ
PARIS, 9 (Tel. part). — Proble 

ma de plată sau neplată a datorii
lor de război către Statele Unite 
cu scadența la 15 Decembrie se va 
discuta în Camera franceză Luni, 
12 Decembrie.

Propunerea primului ministru 
Herriot de a respecta angajamen
tul Franței și de a acoperi plata 
Ia scadența dela 15 Decembrie va 
întâmpina o rezistentă Înverșunată 
in Cameră și va provoca o mare 
demonstrație politică, ostilă State
lor Unite, care au refuzat amânarea 
scadenței dela 15 Decembrie, cu 
toate promisiunile solemne date de 
președintele Hoover anul trecut.

Guvernul Herriot va .pune cu a- 
ceastă ocazie chestiunea de încre
dere.

Camera franceză va vo-

Liga Națiunilor și tranșarea 
conflictului chino^japonez

GENEVA, 9. (Rador). — La în- 
ceputul ședinței de ari după amia
ză a adunării Societății Națiunilor, 
d-1 Hymans, președintele adunării 
a comunicat că biroul s’a întrunit 
azi dimineață și a hotărît să supu
nă Adunării rezoiuțiunea propusă 
de delegațiile elvețiană și cehoslo
vacă, ușor amendată.

Această rezoluție dă însărcinare 
comitetului de 19 să studieze ra
portul Lytton, observațiunile părți
lor și informațiile culese și suge- 
stiuniie exprimate in ședințele adu
nării, iar în urmă să prezinte adu
nării, în cel mal scurt timp, propu
neri în vederea tranșărei diferen
dului.

Această propunere a fost apro
bată și adunarea a hotărît ca toată 
documentația consiliului, cum și 
procesele verbale ale desbaterilor

să fie trimise comitetului de 19, 
care va trebui să se întrunească 
îără întârziere.

0. Avenoi confirmat 
secretar al Ligii

GENEVA, 0 (Rador). — Adunarea 
extraordinară a Societății Națiunilor 
a confirmat cu 42 voturi contra 1, din 
44 votanți, numirea d-lui Avenoi ca 
secretar general al Societății Națiu
nilor.

D. Avenoi va intra !n funcțiune în 
luna Iunie 1933, după plecarea lui 
sir Eric Drnmmond.

Adunarea a votat o rezoluție prin 
care decretează că sir Eric Drum- 
mond a bine meritat dela Societatea 
Națiunilor și a slujit cu s&rguință idea 
iul de justiție și de pace. Adunarea 
a decis să se pună portretul fostului 
secretar general In palatul Societății 
Națiunilor.

în legătură cu proectata le-

fost anunțată prin Mesajul

Boxeurul Spakow 
Invins la Berlin

El cedează la puncte germanului Hower
BERLIN, 9 (Prin tel.).— 

Astăseară la Sportpailast 
din localitate, a avut loc 
o reuniune de box în ca
drul căreia boxeurul ro
mân Moți Spakow, cam
pion națîoanl la toate ca
tegoriile, a fost opus ger. 
manuluiHower.

Disputa, care conta ca 
semi-vedetă, și comporta 
opt reprize, s’a terminat 
cu victoria ia puncte a 
manului Hower.

I n match vedetă, germa 
nul Walter Neusel. cam-

ta în orice caz o moțhM 
de neîncredere*  ca un pr» 
test nu contra guvernați 
Herriot*  ci contra atâta*  
nei Statelor Unite cu oo| 
di ți a, ca d. Herriot să pui 
mească peste trei zile« 
nouă însărcinare de a fa*  
ma cabinetul viitor*

Această propunere I 
prins teren atât la majă 
ritatea cât și la opoziții 
parlamentară*

Cresc neînțelegerii 
între hitleriștl ,

BERLIN 9 (Rador. 
provocată în toate cercările 
litice de „concediul" neașt 
acordat fruntașului național- 
list Gregor Strasser, a fost 
întărită prin ,fioncediu,r, 
în condițiuni similare și tot 
de puțin justificate, altul i 
național-socialist, Gotttried Ft 

Din cercurile conducerei 
cării națîonal-socialiste se $ 
minte svonul divergințelor im 
cei doi fruntași și Hitler și si 
anunță numai că li s’a acordai 
după cerere un concediu de tre 
săptămâni.

In cercurile politice W 
afirmă insă că s’au pry 
dus divergînțe profunzi 
cari au determinat pleca
rea celor doi fruntași. 8» 
declară astfel că 
fried Feder, specialistei 
partidului în chestiunile 
economice*  ar fi nemulț*  
mit că nu se respectă 
gramul partidului.

Se afirmă că și alte personalități 
influente, ca de pildă Frick, șe'ul 
grupului parlamentar națîonal-sș- 
cialist, ar fi nemulțumite de atitu
dinea adoptată de Hitler cu prilejul 
negocierilor pentru formarea gir 
vernului Reichului și cu prilejul ac
tualelor negocieri pentru formar« 
ministerului în Prusia.

Nu este imposibil ca in ursul 
viitoarelor săptămâni conflictul 
dintre cele două tendințe să la uu 
caracter acut

pionul Europei la catego 
ria semi-grea a dispus de 
compatriotul său Schou- 
ratt*  prin oprirea luptei 
în cea de a opta repriză*  
adversarul campionului 
european având deschisă 
una din arcade*  și fiind 
în imposibilitate de a con 
tinua dsputa

Ambele decizii au fost 
bine primite de publicul 
care a asistat în număr 
destul de mare.

Un important vot 
al Reichstagului 

BERLIN, 9. (Rador). - Reiik 
stagul a adoptat azi în a treia O 
tire proectul de lege propus de ta- 
țional-soclaliști privitor la înlcal" 
rea președintelui Reichului în cai 
de deces sau incapacitate provo
cată de boală prin președinții 
Curții de Justiție din L&ipzig.

Proectul a lost adoptat cu HM 
contra 128 voturi ale deputațllof

jȚIMPUL“ S. A. R. Institut de Arte Grafice si Editură*  Strada Constantin Miile (fost Sărindar) No 15»

Trotzki spre istwiol
ROMA, 9 (Rador) —- Trotzkita- 

preună cu suita, s’a îmbarcat azi ll 
ora 17 la Brindisi continuându-și d> 
lătoria spre Istambul.

1------------------------------ ---------
t
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